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Chaves - Gabriel Hermes - Jarbas Passarinho - Alexandre 
Costa - Henrique de La Recque - José Sarney - Alberto. Silva 
_. Bernardino Viana - Helvidio Nunes - Almir Pinto - José 
Lins - Mauro Benevides - Agener Maria - Dinarte Mariz -
Jessé Freire - Cunha Lima - Humberto Lucena - MlIten Cabral 
_.- Aderbal Jurema '- Marces Freire - Nilo Ceelho - Amon de 
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Moacyr Dalla - Amaral Peixoto. - Hugo. Rames - Nelson Car­
neiro - Roberto Satumino --. Itamar Franco. - Murilo Badaró 
- Tancl'edo Neves- Amaral Furlan - Franco Mentoro - Orestes 
Quercia - .Benedito Ferreira - Henrique Santillo - Lázaro Bar-

boza - Benedito. Canelas - Gastão Mül!er - Vicente Vuolo -
Mendes Canale - Pedro. Pedrosslan - Saldanha Derzi --. Affense 
Camargo - José Richa - Leite Chaves - Evelásio Vieira -
Jaison Barrete - Lenoir Vargas --. Paulo. Brossard - Pedro Simcn 
- Tarso Dutra. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 
Aluízio.' Bezerra - MOB; Amilcar de Queifoz ~ ARENA; Ge­

raldo Fleming - MOB; Nabcr Júnier - MOB; Nesser Almeida 
ARENA; Wlldy Viana - ARENA. 

Amazonas 
Jeel Ferreira - MOB; Jesue de Souza - ARENA; Mário Frcta 

--. MDB: Rafael Faraco - ARENA; Ubaldine Meirel!es - ARENA; 
Vivaldo. Frota - ARENA. 
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Pará 

Antõnlo Amaral - ARENA; Brabo de Carvalho - ARENA; 
Jader Bar~alho - MOB; João Menezes - MOB; Jorge Arbage -
ARENA; Lucia Viveiros - MOB; Manoel Ribeiro - ARENA; Nélio 
Lobato - MOB; Osvaldo Melo - ARE:SA" Sebastião Andrade -
ARENA. . 

Maranhão 

Edison Lobão - ARENA; Edson Vldlgal - ARENA; Epltãclo 
Caf~t.elra - MD'B; Freitas Dlniz - AIDB; João Alberto - ARENA; 
Jose Rlbamar Machado - ARENA; Luiz Rocha":"" ARENA' Magno 
Bacelar - ARENA; .Marão Filho - ARENA; Nagib HaÍckel -
ARENA; 'Victor Trovao - ARENA; Vieira da Silva - ARENA, 

Piauí 

Carlos Augusto - ARENA; Hugo Napoleão - ARENA' Joel 
Ribeiro - ARENA; Ludgero Raulino - ARENA; Milton Br~ndão 
- ARENA; Paulo Ferraz - ARE::SA; Pinheiro Machado - ARENA, 

Ceará 

Adauto Bezerra - ARENA; Antônio Morais - MOB' Cesário 
Barreto - APENA; Claudino Sales - ARENA; Cláudio PhUomeno 
- ARENA; Eva~d,ro Ayre,s de Moura - ARENA; Figueiredo Cor­
reia - MOB; Flano Marclllo - ARENA; Furtado Leite - ARENA' 
Go~es da Sil"ia - ARENA; ~aroldo Sanford - ARENA; Iranild~ 
Pereira - MI>B; Leorne Belem- ARENA; Manoel Gonçalves _ 
MOB; Marcelo Llnhares - ARENA; Mauro Sampaio -' A'RENA' 
Ossian Araripe - AR,ENA; Paes de Andrade - MOB; Paulo LUS: 
iosa - ARENA; Paulo Stuáart - AR'ENA, . 

, Rio Grande do Norte 

Antõnio Florêncio - ARENA; Carlos Alberto - MOB; Djalma 
~arinho - ARENA; Henrique Edt;ardo Alves - MOB; João Faus­
tmo - ARENA; Pedro Lucena - MOS; Vlngt Rosado -ARENA' 
Wanderley Mariz - ARENA. ' 

Paraíba 

Adernar Pereira - ARENA: Alvaro Gaudêncio - ARENA' 
Antõnh Gomes - ARENA; Antõnl0 Mariz - ARENA; Arnald~ 
Lafayette - MOB; Carneiro Arnaud - MDB; Ernani Satyro -
ARENA; Joacil Pereira - ARENA: Marcondes Gadelha - MDB' 
Octacilio Queiroz - MOB: Wilson Braga - ARENA. ' 

Pernambuco 

Airon Rios - ARENA; Augusto Lucena - ARENA; Carlos 
WIlson - ARlENA; Cristina Tavares - MOB; Fernando Coelho 
- MOB; Fernando Lyra - MDS; Geraldo Guedes - ARENA' 
Inocêncio Oliveira - ARENA; João Carlos de Carll - ARENA: 
Joaquim Coutinho - ARENA; Joaquim Guerra - ARENA' José 
Carlos Vasconcelos - MOB; José Mendonça Bezerra- ARENA' 
Josias Leite - ARENA; Marcus Cunha - MOB; NilsQn Gibson 
- ARENA; Oswaldo Coelho - ARENA; Pedro Corrêa - ARENA; 
Ricardo Fiuza - ARENA; Roberto Freire - MOB; Sérgio Murilo 
- MOB; Tha!es Ramalho - MOB. 

Alagoas 

Albérico Cordeiro - ARENA; Antõnio Ferreira - ARENA; 
<7eraldo Bulhões - ARENA; José Costa - MOB; Mendonça Neto 
- MOB; Murllo Mendes - ARENA. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - ARENA; Celso Carvalho - ARENA; 
Francisco Rollemberg - ARENA; Jackson Barreto - MOB; Ray­
mundo Dlniz - ARENA; Tertuliano Azevedo - MOB, 

Bahia 

Aflisio Vieira Lima - ARENA; Angelo Magalhães - ARENA; 
Carlos Sant'Anna - ARENA; Djalma Bessa - ARENA; Elqulsson 
Soares - MOB; Fernando Magalhães ,.- ARENA; Francisco Ben­
jamin - ARENA; Francisco Pinto - MDB; Henrique Brito -
ARENA: Hildérico Oliveira - MO'B; Honorato Vianna - ARENA: 
Horácio Matos - ARENA; João Alves- ARENA: Jorge Vianna 
_ MOB: José Amorim - ARENA; José Penedo - ARENA; Leur 
Lomanto - ARENA; Manoel Novaes - ARENA; Marce!o CordeIro 
_ MOB; Menandro Mlnahim - ARENA; Ney Ferreira - MDB; 
Odulfo Domingues - ARENA; Prisco Viana - ARENA; Raimundo 
Urbano - MOB; Rogério Rego- AR.ENA; Rômulo Galvão -
ARENA; Roque Aras - MDB; Ruy Bacelar - ARENA: Stoessel 
Dourado - ARENA; Ubaldo Dantas - ARENA: Wilson Faicão 
-.ARENA. 

Espírito Santo 

Belmlro Teixeira ARENA; Feu Rosa - ARENA: Gerson 
. Camata _ ARENA; Luiz Baptista - MOB: Mário Moreira -
MOB; Max Mauro - MOB; Theodorico Ferraço - ARENA; Wal­
ter de Prá - ARENA. 

Rio de Janeira 

Alair Ferreira - ARENA; Alclr Pimenta - ~mB; Alvaro Valle 
AREN,A; Amãnclo de Azeve_do - MOB; Benjamim Farah -

MOB; Cello Borja - ARENA; Celso Peçan'ha - MDB' Daniel 
Sllva - MOB; Darci'10 Ayres - ARENA; Daso Coimbra :....- ARE­
NA; Délio cios Santos - MOB; Edison Khair - MOB; Fellppe 
Penna - MOB; Florim Coutinho - Ml:'B; Hydekel Freitas -
ARENA; Joel Lima - MI:B; Joel Vivas - MOB; JG de Araújo 
Jorge - MOB; Jorg~ Cury - MOB; Jorge Gama - MOB; José 
Frejat - MOB; Jose Maria de Carvalho - MOB' José MauricIo 

MOB; José Torres - MOB; Lázaro Carvalh~ - Ml:,S' Léo 
Simões - MDB; Leõnidas Sampaio - MOB; Lygia Lessa Bastos 
- ARENA; Mac D'Jwel Leite de Castro - MDB; Marcello Cer­
queira - MDB; Marcelo Medeiros - MOB; Márcio Macedo -
MDB; Miro Teixeira - MOB; Modesto da Silveira - MO'S' OSmar 
Leitão - ARENA; Oswaldo Lima - MI:B; Paulo Rattes ....:.. MOB; 
Paulo Torres - AR:ENA; Pedro Faria - MDB; Péricles Gonçalves 
- MOB; R.ubem Dourado - MOB; Rubem Medina - MOB; 
Saramago Pinheiro - ARENA; Simão SessIm - ARENA; Walter 
Silva - MOB. . 

Minas Gerais 
Aécio Cunha - Alt.ENA; Altair Chagas - ARENA; Antõnio 

DIas - ARENA; Batista Miranda - ARENA; Bento Gonçah'eS 
- ARENA; Bias Fortes - ARENA; Bonifácio de Andrada -
ARENA; Carlos Cotta -MOB; Castejon Branco - P.REN'A; Chris­
tóvam Chiaradia - ARENA; Dario Tavares - ARENA; Delson 
Scarano - ARENA; Edgard Amorim - MOB; Edilson Lamartine 
- ARENA; Fued Dib - MOB; Genival TourInho - MOB; Héllo 
Garcia - ARENA: Homero Sant'.ls - ARENA; Hugo Rodrigues 
da Cunha - ARENA; Humberto Souto - ARENA; Ibrahim Abi­
Ackel - ARENA; Jairo Magalhães - ARENA; João Hercul1no -
MOB; Jorge Ferraz - MDB: Jorge Vargas - ARENA; José Carlos 
Fagundes - ARENA: Juarez Batista - MOB; Jünia Marise -
MOB; Leopoldo Bessone - MOB: Luiz Bacarini - MOB; Luiz 
Leal - MOB; Magalhães Pinto - ARENA; Melo Freire - ARE­
NA; Moacir Lopes - ARENA; Navarro Vieira Filho - ARENA; 
Newton Cardoso - MDB; Nogueira de Rezende - ARENA; Pi­
menta da Veiga - MOB; Raul Bernardo - AREN,A; Renato Aze­
redo - MOB; Ronan Tito - MDB; Rosemburgo Romano - MDB; 
Sérgio Ferrara - MOS; Silvio Abreu Jr, - MOB; Tarcisio Delgado 
_ MOB; Telêmaco Pompei - ARENA; VIcente Guabiroba -
ARENA. 

São Paulo 

Adalberto Camargo - MOB; Airton Sandoval - MOB' Airton 
Soares - MDB; Alcides Franciscato - ARENA; Alberto Goldman 
- ~B; Antônio Morimoto - ARENA; Antônio Russo - MDB; 
Antonio Zach~rias - MOB; Athiê Coury - MOB; Audãlio Dantas 
- MOB; Aurelio Peres - MOB; Baldaccl Fllho - ARENA' Be­
nedito Marcillo - MOB; Bezerra de Melo - ARiENA' Calo Pompeu 
- ARENA; Cantidio Sampaio - ARENA; Cardoso Àlves - MOB' 
Cardoso de Almeida - AR,ENA; Carlos Nelson - MOB; Del BosCÓ 
Amaral - MOB; Diogo Nomura - ARENA; Erasmo Dias - ARE­
NA; Flávio Chaves - MOB; Francisco Leão - MOB; Francisco 
Rossi - ARENA; Freitas Nobre - MOB; Gióia Júnior - ARENA; 
Henrique Turner - ARENA; Herbert Levy - ARENA; Horãcio 
Oruz - _MOB; Israel Dias-Novaes -:- MOB; JayrO Maltoni .:... 
MOB; Joao ~rruda - MOB; João Cunha - MOB; Jorge Paulo 
- MOB; Jose Camargo - MOB; José de Castro Coimbra - MOB; 
Maluly Net~ - ARENA; Mário Hato - MOB; Natal Gale -
MOB; Octacillo Almeida - MOB; Octávio Torrecilla - MOB; 
Pacheco Chaves - MOB; Pedro Carola - ARENA: Ralph Biasi 
- MOB; Ruy Cõdo - MOB; Ruy Silva - ARENA; Salvador Ju­
lianelll - ARENA; Samir Achoa - MOB; Santilli Sobrinho -
MOB; Tidei de Lima - MOB; Ulysses Guimarães - MDB: Valter 
Garcia - MOB. 

Goiás 
Adhemar Santlllo - MOB; Anisio de Souza - ARENA; Fer­

nando Cunha - MOB; Francisco Castro - ARENA; Genésio de 
Barros - ARENA; Hélio Levy - ARENA; Iturival Nascirr.ento -
MDB:. Jamel Cecillo - ARENA; José de Assis - ARENA; José 
Freire - MOB; Paulo Borges - MOB; Rezende Monteiro -
ARENA: Siqueira Campos - ARENA. 

Mato Grosso 

Afro Stefanini - ARENA;. Bento Lobo - ARENA; CarlOS 
Bezerra - MOB; Cristino Cortes - ARENA; Gilson de Barros -
MOB; Júlio Campos - ARENA; Louremberg Nunes Rocha -
ARENA; Milton Figueiredo - ARENA, 

Mato Grosso do Sul 

Antônio Carlos de Oliveira - MOB; João Cãmara - ARENA; 
Ruben Figueiró - ARENA; Ubaldo Barém - ARENA; Valter 
Pereira - MOB. 
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Paraná 
Adolpho Franco - ARENA; Adriano Valente - ARENA; Al­

varo Dias - MDB; Alípio Carvalho - ARENA; Amadeu' Geara 
- MOB; Antônio Annibelll - MOB; Antônio Mazurek - ARENA; 
Antõnio Uen·:J - ARENA; Ari Kffuri - ARENA; Arnald? Busato 
- ARE~A; Borges da Sil" .. eira - AR~A; Braga Ramos - ARE-. 
NA; Ernesto Dall'Og·io - MOB; Euclides' Scalco - MOB; Heitor 
Alencar Furtado - MD·B; Héllo Duque -MOB; Herme.3 Macedo 
- A:RE~A; Igo Losso - AR,ENA; ítalo Contl - ARE~A; Lúcio 
Cion! _ ARENA; Mário Stamm - ARENA; Mauricio Fruet -
MOB; Nivald·') Kruger- MDB; N':Jrton Macedo - ARENA; Olivir 
Gabardo - MDS; Osvaldo Macedo - MDS; Paulo Marques -
MOB; Paulo Pimentel - ARE~A; Pedro Sampaio - ARENA; 
Roberto Galvanl .:.- ARENA; Sebastião Rodrigues Júnior - MDB; 
Vilela de Magalhães - ARENA; Walber Gttlmarães - MOS; 
Waldmir Belinatl - W..:DS. 

Santa Catarina' 
Adhemar Ghisi - ARENA; Angelino Rosa - ARENA; Arnaldo 

Schmltt - ARENA; Artenir Werner. - AREN.A; Ernesto de Marco 
_ MDB· Eva~do Amaral - ARE~A; Francisco Libardoni - MOS; 
João Llnhares - ARENA; Juarez Furtado - MOB; Luís Cechinel 
_ MDB; Mendes de Melo - MOB; Nelson Morro - ARENA; 
Pedro Collln - ARENA; Pedro Ivo - MOB; Victor Fontana -
ARENA; Walmor de Luca - MOS. 

Rio Grande do Sui 
Alberto Hoffmann - ARENA; Alcebíades deOllveira - ARE­

NA; Alceu Collares - MDS; Aldo Fagundes - MOB; Alexandre 
Machado - ARENA; Aluízio Paral1;uassu - MOS; Cardoso Fre­
gapani - MOS; Carlos .Chiarelli - ARENA; Carlos Santos 
MOS; Cid Furtado - ARENA; Cláudio Strassburger - ARENA; 
Darcy Pozza - ARENA; E"oar Guazzelli - MOB; Eloy Lenzl -
MOS; Emíàio Perondi - ARENA; Fernando Gonçalves - ARENA; 
Getúlio Dias - MOS; Harry Sauer -' MOB; Hugo MardIni -
ARENP:; Jairo Brum -MDB; João Gilberto - MDB; Jorge Uequed 
_ MOB; Júlio Costamilan - MOB; Lidovino Fanton - MOB; 
Magnus Guimarães - MOS; Nelson Marchezan - ARENA; Oda­
cir Kiein _ MOB; Pedro Germano - ARENA; Rosa Flores 
MOB; Telmo Kirst - ABENA; Túllo Barcelos - ARENA; Waldir 

·Walter - MOB. 
Amapá 

Antônio Pontes - MOB;' Paulo Guerra - ARENA. 
Rondônia 

Jerônimo Santana - MOS. 
Roraima 

Hélio Campos - ARENA; Júlio Martins - ARENA. 
O SR. PRESWENTE (Lourival Baptista) - As listas de pre­

sença acusam o comparecimento de 67 Srs. Senadores e 411 S!s. 
Deputados. Havendo número regimental declaro aberta a sessao, 

Há' oradores inscritos para o periodo de breves comunicações. 
Concedo a palavra ao nobre Deputada Edison Khair. (Pausa.) 
O Sr. José Costa (MDB - AL) - Sr. Presidente. peço a pa-

lavra para uma questão de ordem. . 
O SR. PRESIDENTE (Lourival Baptista) - Con_cedo a. pala­

vra ao nobre Deputado José Costa para uma questao de ordem. 
O SR. JOSÉ COSTA (MDB - AL. Para uma questão de or­

dem. Sem revisão do orador.) - Sr. Presidente, 8rs. congressistas: 
Nós do Movimento Democrático Brasileiro, temos informa­

ções de' que. desde às cinco horas da manhã ~e hoje, militares, 
recrutas à paisana se postavam defronte ao predio do Congresso, 
com o Objetivo de ocupar as galerias e impedir o livre acesso do 
povo ao processo de votação do Projeto de Anistia, a realizar-se 
na manhã de hoje nesta Casa. Peço a V. Ex.a, Sr. presid·ente, 
considerando a gra~idade do fato, que a Mesa adote providências 
para que fatos dessa natureza não se repitam, e mais ainda, para 
que as portas permaneçam abertas, independe~temente das ga: 
lerias estarem lotadas, a fim de que o povo. - Ja que esta Casa e 
do povo - t·enha oportunidade de participar, de assistir aos 
nossos trabalhos... (Manifestações das galerias.) 

O SR. PRESIDENTE (Lourivai Baptista) - As galerias não 
podem se manifestar. Está com a palavra o nobre Sr. DeputadO 
José Costa. . 

O SR. JOSÉ COSTA (MDB - AL) - .. " tenha a. oportunida­
de de assistir à votação desta. matéria, que é da maior relevância 
para o Pais. Muito Obrigada a V •. Ex.Do • 

O SR. PRESIDENTE (I:.ourival Baptista) - As prOVidências 
.serão tomadas. . . 

Concedo a palavra ao nobre DeputadO Bonifácio de Andrada, 
pela ordem. 

o SR. BONIFACIO DE ANDRADA (ARENA - MG. Pel!l. or­
dem. Sem revisão do orador.) - Sr. President~, Srs. Congr.~ssis­
tas: 

As dúvidas que foram trazidas a esta Casa, pelo nobra Depu­
tado José Costa, a. resp~ito do tema qu.~ tratou, foram pasquisa.­
das pel:l. Ali:mça Renovadora Nacional, e podemos declarar a 
V. Ex.a. que .~·a encontram, nesta instante, nas galeria,> do. Casa, 
o,s repra.!:·entantes do povo brasUairo, a,tento aos a.cont~clm~ntos. 
(Muito bem! Muito bem! Palmas.) 

O SR. PRESIDENTE (Lourival Baptlsto.) - Concedo a pala­
vra ao nobre Deputado Jorge Cury, para. uml. questão de ordem. 

O SR. JORGE CURY (MI>B - RJ. Para uma qu·estão de or­
dem. Sem revisão do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Lamentavelmente tem foros de veracidade a questão de or­
dem levantada paIo D~putàdo José Costa. É incompr·e,~nsível, nu­
ma horl. em que todos nós brasHeir03 tentamos conquistar um 
bem maior, que é a conciliação nacional, e o Deputado que vem 
a esta tribuna fazer. uma d·enúnc1:l. d·e que realmente :lS galerias 
estão c'helas de mllltares, este hom·em é vaiado; só pod·eria ter 
sido, justamente, por esta gama que veio tomar o verdadeiro lu­
gar do povo brasileiro. 

IManifestaçõ·es das galerias.) 
. Podem continuar com as vaias. a mim elas não aterrorizam 

porque as vivi, d·esde 1963, n.esta Casa; a ·alas estou acostumado. 
EEsa moda da. radicl.I de direita, eu já ·estou acostumado a en­
frentar, sem ser comunista e sem ser ~querdlsta. SOu democrata! 
E um democrata tem direito de expressão. (Muito bem!) 

O Sr. Del Bost:o Amaral (MOB - SP) - Peço a palavra 
para. uma questão de ordem, Sr. Presidente. 

O SR.. PRESIDENTE (Lourival Baptista) - Antes da questão 
de ordem de V. Ex.a, quero esclar·~cer à Casa que ãs providências 
serão tomadas. 

Quanto às portas do Congresso Nacional, estas se abriram às 
7 horas da manhã para quem aqui quisesse Chegar. 

E, quando falou o Deputado José Costa, não foram valas, fo­
ram aplausos que S. Ex.a recebeu; logo, os corr·aligionários do 
Deputado José Cos.ta estão nas gal.eiias. (Palmas.) 

Com a palavra o nobre Deputado Del Bosco Amaral 
O SB. DEL BOSCO AMARAL (MOS - SP. Para uma questão de 

ordem.) - Sr. Presidente, louvo as considerações de V. Ex.a Acho 
que a Presidência tem hoje uma r.esponsabllldade muito grande, 
não em função do prOblema político de aplausos ou vaias, muito 
maior, em função da segurança da própria Casa. 

O que preocupa o Deputado José Costa - e que possivelmente 
nos preocupa - não ê tirar o direito de brasileiros que tenham 

. um pensamento ou outro, trazê-lo ao Congresso Nacional e tra­
zer aquilo que deveria ser a constante, quer dizer, a· presença do 
povo!- . 

Ocorre, Sr. Presidente, que nós queremos, aqui, brasileiros que 
não estejam cumprindo ordens, nós preferíamos brasileiros que 
estivessem aqui simplesmente pela sua própria vontade! (Apu-' 
pos.) 

O SR. PRESIDENTE (Lourival Baptista> - Peço silêncio à 
galeria; há um orador na tribuna. Se a galeria continuar como 
está, serei Obrigado a mandar evacuá-la. 

O SR. DEL BOSCO AMARAL (MDB - SP) :- Sr. Presiden­
te, pelo respeito que devoto ao Parlamento, V. Ex.a controla 
até, a pedido dos Deputados, massas que vêm aqui voluntaria­
mente. Mas V. Ex.a se quiser controlar a massa que aí está, parte 
dela, pode se dirigir aos Ministros militares porque eles não irão 
obedecer a V. Ex.a 

O Sr. Tidei de Lima (,MOS - SP) - Peço a palavra para uma 
questão de ordem, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Lourival Baptista) - Tem a palavra, 
para uma questão de ordem, o nobre Deputado Tldei de Lima. 

O SR. TIDEI DE LIMA (MOB - SP. Para uma questão de 
ordem. Sem revisão do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas: 

Como M-embro da Mesa da Câmara dos Deputados, tive o 
cuidado de Chegar ao Congresso Nacional às 7 horas e 15 minutos, 
e encontrei as galerias todas tomadas. Para informar a V. Ex.a , 
colhi junto â Segurança da Câmara qu-e 10 minutos para às 7 
horas, quando aqui chegaram os funcionários da Câmara dos 
Deputados, a quem está encarregado o s·erviço de segurança da 
Casa, eles já encontraram mais de 700 soldados da Polícia da Ae­
ronáutica, Sr. Presidente, os quais aqui não estão na sua condição 
de. civis. Observa-se claramente que há uma verda.deira operação 
mllital' de ocupação desta Casa.. É legítimo Sr. Presidente? É legí­
timo? (Palmas.) 
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S. Ex.- tal mal informado, quando diss·~ que as portas do 
Congre~.so foram abertas às 7 hora.s; as portas do Congresso não 
foram abertas. Pelo Anexo I do Senado, antes das J horas, foi 
permItida a Invasão mJlltar que se observa nesta Ca .. a, neste 
momento. t o nosso protesto, o protesto . veemente, não apenas 
de um membro do MDB, mas de um membro da Câmara dos 
Deputado.s que se sente responsável pa.ra assegurar também ao 
povo o legitl~no direito de poder acompanhar os trabalhos na 
Casa do povo! 

Sr. Pr·esidente, fica. registrado o nosso protesto contr:l . essa 
operação mascarada, pois não tiveram inclusive o cu1dado de tra­
zer cabeleira postiça para não serem identificados. 

Fica rZgistrado, Sr. Presidente. 
Cntem pela manhã, às 19 horas, :l Segurança da Casa tran­

cava as portas para não permitir o acesso do povo aos recintos 
do Congre~so .. Tive o cuidado, com minha participação e minhas 
gestões junto' aos funcionários encarregados da Segurança. de 
faz·zr com que as portas fos~em abertas. Tive o cuidado de alertar 
que ~,~ria perfeitamente justUicável que se tomassem providên­
cias, no sentido de que se revistassem as pes.ssoas que entrassem 
no Congresso Nacional. 

P·ergunto agora se a Mesa. do S·~na.do, do Congresso teve o 
cuidado de revistar aqueles que estão nas galerias e que não po­
demesconder, hoje, a sua situação de milltares? t esta a questão 
de ord·~m que coloco a' V. Ex.a 

O Sr. Huro Mardini (ARENA - RS) - Sr, Presidente, peço a 
palavra para uma questão de ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Lourival Baptista) - Concedo a palavra 
ao nobre Deputado Hugo Mardini, para uma questão de ordem. 

O SR. HUGO MARDINI (ARENA - as. Para uma questão 
de ordem. Sem revisão do orador,) - Sr. Presidente: 

Nós estamos, neste momento, abrindo os trabalhos do Con­
gre~'>O Nacional, temos um orador na tripUna. Esta é a Casa do 
povo bra~lleiro, me surpreende as colocílções de um membro da 
Mesa da Câmara, vir censurar os seus companheiros e o Presi­
dente da Casa, como 'se qUisesse colocar cadeados à porta do Con­
gresso Nacional, para impedir que o povo aqui entrasse. (Mani­
festações das galerias.) 

Será, porventura, possível nós continuarmos a ouvir exatamen· 
te o terrorismo verbal daqueles que querem calar a voz do povo? 
(Apupos.) 

Há um grupo de parlamentares nesta Casa, que é a mais ab­
.... oluta minoria do Congresso Nacional, que não vai levar ninguém 
no grito. nem no berro! (Manifestações das plerias.) 

São. uns agressores contumazes que querem dar aquI atestado 
<le valentia, mas não têm coragem de votar a anistia que está aqui 
nesta Casa. (Manifestações das galerias.) 

Sr. Presidente, apelo a V. Ex.a para que ponha a ordem ne­
cessária no plenário e faço um apelo, também, ao povo brasileiro 
-que está nas galerias porque não há distinção. não se distingue 
entre o povo fardado e o povo sem farda. (Palmas.) 

O Sr. Elquisson Soares (MDB - BA) - Sr. Presidente, para 
uma Questão de ordem. 

O SR, HUGO MARDINI (ARENA - RS) - Eu apelo, Sr. Pre­
sidente, para que as galerias ouçam em silêncio, mas apelo tam­
bém para que contenham a IrrItação e a histeria, alguns que não 
querem ouvir a palavra da verdade. (Palmas.) 

O Sr. ElquissonSoares (MDB - BA) - Isso não é uma questão 
de ordem. Se o Deputado não está inscrito, não pode fazer dis­
curso. Isso é um discurso que nós não aceitamos. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana - Fazendo soar a campai­
nha.) - O tempo de V. Ex.a está esgotado. 

O Sr. Elquisson Soares i MDB -BA) - Essa questão de ordem, 
que o Deputado não levantou, é discurso, e ele não está inscrito. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - S. Ex.a não levantou ne­
nhuma questão de ordem. 

O SR. HUGO MARDINI ~AR.ENA - RS) - Estou levantando 
uma questão de ordem. Peço que seja assegurada a palavra ao 
orador. e que seja mantido o direito do congressista, com lIber­
dade, com tranqüilidade, sem ameaça, sem pressão,. sem agressão 
verbal, de quem quer que seja. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Não tendo sido levan­
tada nenhuma questão de ordem, peço ao orador que inicle o 
seu discurso. 

O Sr. Freitas Nobre (MDB -SP) -Peço a palavra para uma 
questão de ordem, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Tem a. palavra V. Ex.o. 
O SR. FREITAS NOBRE (MDB -SP - Como Líder. Para uma 

questão de ordem. Sem revisão do orador.) - Sr. Presidente, que­
ro apelar inicialmente aos meu.s companheiros. para dizer que 
esta anl.3tla restrita e pífia do Governo é, no entanto, a possibUl­
dade que temos de uma partida para a anistia ampla, geral e 
Irrestrita. 

E no momento em que me dirijo a V. Ex.a, Sr. Presidente, no 
exercício da Liderança da Oposição nesta casa:, com a autoridade 
que tenho, reclamo as providências aqui já pleiteadas de V. Ex.a, 
no sentido de garantir a livre manifestação dos parlamentares, 
sem a interferência de quem quer que seja, ao mesmo tempo 
assegurando que a nossa preocupação é a de caminhar para a 
anistia. Se um pequeno passo puder ser dado hoje, não sere­
mos nós que o impediremos. 

E hoje, aqui, Sr. Presidente, com a segurança de que inter-. 
preto o pensamento dos meus companheiros. sugiro a V. Ex.a, 
se por acaso o tumulto continuar, a suspensão por alguns ins­
tantes da sessão e o restabelecimento da ordem e da autoridade 
da Mesa do Congresso nesta .Casa. 

O Sr. N~lsón Marchezan (AR'ENA - RS) - Peço a palavra, 
para uma questão de ordem, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Tem a palavra V. Ex.­
O SR. NELSON MARCHEZAN (ARENA - RS - Como Lider. 

Para questão de ordem. Sem revisão do orador.) - Sr. Presiden­
te, em nome da Bancada da ARENA,para contestar, quero dizer 
a. V. Ex.a que não fomos nós, Sr. Presidente, que levantamos aqui 
questão de ordem meramente politica. Não foi a ARENA que se 
insurgiu contra as galerias cheias de povo, que livremente veio 
para cá.' 

Portanto, Sr. Presidente, a Bancada da ARENA, respeitosa­
mente, acatando a decisão de V. Ex.a, quer e deseja votar este 
projeto,. porque quer fazer um beneficio para a população bra­
sUeira. Não estamos a(lui para atrapalhar, não somos arruacei­
ros, somos homens ordeiros, portadores do mandato popular, côns­
cios da nossa responsabilidade. . Estendemos também a mão à 
Liderança da Oposição, certos de que ela haverá de controlar os 
seus liderados; os nossos estão em ordem. Muito obrigado. (Muito 
bem! Palmas.) 

O Sr. Freitas Nobre (MDB .:... SP) - Sr. Presidente, para. 
uma questão de ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Tem V. Ex.a a palavra, 
para uma questão de ordem . 

O SR. FREITAS NOBRE (MDB - SP. Para uma questão de 
ordem. Sem revisão do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas: 

Não aceito a reprimenta da Liderança da ARENA. Na minha. 
bancada há tal liberdade, que há a liberdade. também, de dis­
cordar da Maioria, o que não ocorre com aqueles que fecham a 
questão, no momento em que a decisão livre de cada um deve­
rIa Ser assumida. 

E é por isso, Sr. Presidente, que devolvo o insulto colocado 
à Liderança da Oposição nesta Casa. (Muito bem! Palmas,) 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Respondendo ao nobre 
Lider Freitas Nobre, desejo declarar a S. Ex.a que não somente a 
liberdade da Oposição, mas também a da Bancada do Governo, 
serão plenamente' asseguradas pela Mesa. que deseja apenas o 
respeito ao Regimento da Casa. . 

Peço ao nobre Deputado Edison Khair que Inicie o seu dis­
curso. 

O SR. EDISON KHAIR (MDB - RJ. Pronuncia o seguinte dis': 
curso. Sem revisão do oradOr.) - Sr. preSidente do COngresso Na­
:Cional. Srs. Congressistas: 

O regime mUltar,a ditadura militar está dando eonseqüência., 
está aprofundando dialeticamente os seus métodos e seus processos 
terroristas ao ocupar militarmente esta Casa, impedindo que as ver­
dadeiras vitimas desse sistema venham aqui assistir ·aos debates, 
hoje. 

Sr. Presidente, não negamos a quem .quer que seja o direito de 
vIr assistir aos d·.?bates desta Casa, mas negamos, contestamos e 
protestamos. mesmo. que uma operação militar, que lembra as tro­
pas de assalto de Hitler, tome esta Casa para tentar coagir os 
Deputados, hoje, e impedir mesmo a llvre manIfestação de todos 
os presentes. (Manifestações das galerias.) 

Sr. Presidente, este Congresso, humilhado e ofendido com a. 
presença dos senadores biônicos, com a presença daqueles que não 
foram eleitos pela sob\!rania popular, que não foram eleitos pelO 
povo, hoje está humilhado também, não porque estejam aqui mi-
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litares, mas porque estão militares numa verda:!:::lra operação de 
guerra, para cClglros que aqui estão. (Multo gem! Palmas. O Sr. 
Pr~,;identc faz ~oar a campainha.> 

Mas, Sr. Presidente, em compensação temos uma gara:ltia, te­
mos uma segurança; é qt:::: não se ~oltcm bombas mais nesta C:lsa, 
como foi feitoontern, quando. num atentado terrorista, foram 
l::.nçadas bombas a:}ui, na porta desta C:vsa, nas dep::ndéncias do 
Congres~o Nacional, contra manif.:::3tantes que realizavam um ato 
pacífico e ordeiro, lembranc:·o os seus mortos, os seus assassinac!o.'3 
(por esta dit'adura que aí ~stá e vai nos impor uma anistia de meia 
confecção, (Muito bem! Palmas. O. Sr. Presidente faz soar a cam­
painha.> 

Sr. Pre.,idente, já não íamos votar ~ssa anistia. uma anistia 
que está inovando em matéria de direito próprio e em ·matér.~a de 
<!ireito constitucional, uma anistia qu~ não vai soltar sequer um 
pres,o político, .presos políticos que já estão em gr·~ve de fom~ há 
33 dias. (Muito bem!. Palmas. O Sr. Presidente faz soar a cam­
painha.) dlspostos, Sr. Presidente, a dar a sua própria vida. não 
numa atitude suicida, mas num ato político sério. e conse:}üente 
ipara lutar contra essa situação, para lutar contra esse regim~ mi­
litar que aí está, que é capaz de tudo, que é 'capaz a.té de uma ma­
nobra como esta que nós assistimos hoje, aqui nesta Casa. 

Sr. Presidente, v·otaremos contra a anistia que não Eolta pre­
SOs polític,os, votar·emos contra a anistia que não reintegra servi­
-dores civis e m1l1t'ares às suas funçées, votaremos contra, enfim, 
uma anistia que f·ol preparada lá fora pelo imperlallsmo, que 'fol 
preparada pelas multinacionals, que foi preparada pela trllateral, 
uma 'anistia, Sr. Presidente, que' não foi decidida pelos braslleiros, 
mas foi decidida lá fora, por aqueles que há 15 anos martirizam 
este País, por aqueles que Impuseram um mode!o ·:::conõmlco que 
levou à situa"ã-o de o trabalhador brasileiro perceber um salário 
mínimo Inferior ao do país mais atrasado da América Latina, que 
é o Paraguai. 

Sr. Presidente, não votaremos esta anistia, ·e não estaremos 
.sozinhos; junto com os Deputados Freitas Dlniz, Aurélio Peres e 
uma série d,e outros Deputados faremos uma declaração de' voto, 
contrarIando, Sr. Presidente, até mesmo a orientação do que .seria 
a maioria desta bancada e da Liderança, para dizer que uma anis­
tia Que não ~olta presos políticos, não ~olta um preso .polí~lco se­
quer; uma anistia que dá um tI'atamento discrIminatorio aqueles 
que, na realidade, mais precisam da anistia: uma anistia que anis­
tia quem não precisa ser anistiado e deixa nos cárceres aqueles que, 
eX'atamente, estão precisando da anistia, .não merece ,esse nome. 

Enfim, essa anistia, Sr. Presidente, tem o tamanho, tem a pro­
porção exata de quem a está propondo, isto é. ê uma anistia me.s­
qulnha, discriminatória, 'do tamanho do próprio Governo, do ta­
manho da própria ditadura militar qu·e tenta nos impõ-Ia agora. 
(Manifestaçées das galerias.) 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - As galerias não podem se 
manifestar. . 

O tempo de V. Ex.a está esgotado. 
O SR. EDISON KHAIR (MOB - RJ) - V. Ex.a há de convir 

que, por mais que V. Ex.a queira advertir as galerias, eIas não re­
-cebem ordem de V. Ex.n Recebem ordens, sim. daqueles que os co­
locaram aqui. 

Vou cumprir o Regimento Interno desta Casa, que concede 
apenas cinco minutos para o orador no Pequeno Expediente. Mas, 
Sr. Pr,esidente, o que é o Regimento Interno desta C!lS'a senão um 
regimento votado já wb uma. ditadura militar das maís obscuran­
tistas que este Pais conheceu? O que é o Regimento Interno desta 
Casa diante desse esquema poderoso que tudo pode, que tudo quer, 
que tudo faz? Assistimos, agora. a uma verdadeira operação de 
assalto a esta Casa para coagir-nos, para. enfim, intimidar-nos, o 
que não conseguirão porque, acima das nossas possíveis vacila­
ções. existe a vontade férrea, a vontade firme, respaldada por to­
dos aqueles movimentos, por todos aqueles que lutam por uma 
verdadeira anistia, que éa anistia ampla, geral e irrestrita. (Muito 
bem! Palmas!) . 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viamll - Concedo a palavra ao no­
bre D~putado Elquisson Soares. 

O SR. ELQUISSON SOARES (MOB- BA. Pronuncia o seguinte 
discurso. Sem revisão do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas: 

Durante mais de dois anos, o povo brasileiro organizado, quer no 
movimento lemlnlno pelas anistia, quer nos diversos comitês bra­
sileiros pela anistia, quer através do pronunciamento das entidades 
õe classe - as mais representativas - o povo brasU~iro, repito, vem 
repudIando a ditadura militar que domina o País e vem exigindo 
anistia ampla, geral e irrestrita para todos. civis e militares, pu-
nidos pelo regime após 1964. . 

Infelizmente, hoje, 15 anos de luta depois, o Partido da Oposição, 
não compreendendo, talvez, que o que vale efetivamente na luta 
política é a opinião pública; não compreendendo, talvez, que o 

povo. de todo.s os quadrantes do País, neste instante, cbserva o 
comportamento desta Ca:a, o MDBt:::m, ante a su~serviêncla do 
partido oficial, a necessidade de ser um pouco mais firme nas 
suas ):OSI"C::3, não permitindo que, 'através do eng::::!-::l que repr~­
senta a anistia, po .• sa o poder ditatorial se pe! pctuar. N::sse sen­
tido, o r-ovo dC'3eja que a OpOSição diga não ao Projeto governa­
mentaL 

To:!o,s os que foram punidos,. inclu:ive 03 que estã::) nas cadelas 
fazendo greve de fom::: pela anistIa ampla, geral e irrestrita, até 
aqueles que no exter!or. banidos ou exilados, se organizaram em 
CDAs e ·enviaram documentos à Nação. pedindo que se repudiasse 
essa tentativa de perpetuação do regime. No entanto, a Oposição, 
salvo melhor entendimento; salvo uma atitude a ser adotada no 
Plenário, e, ainda ontem, nós advertíamo .• , o partido da Oposi"ão 
não pode mergulhar nas águas escuras deste Projeto. sob pena de 
não poder voltar às ruas. O MDB, se participar com v ~~u voto, 
clando apoio ao projeto governamental, será humilhado. não só 
pela didatura, mas o será,. depois. na.') ruas, porque o povo não 
ncredltará mais n::l.s membros da Opo.siçã,:) brasileira:. 

Por isto, Srs. Congressistas, discordando da orientação do meu 
Partido. t,omo 'a iniciativa de. na tribuna, afirmar que, ant:::s de 
ter um compromisso com o MOB, eu tenho um compromisso com a 
Nação brasileIra, que repudia o regime e repudia e'Jte projeto. Neste 
caso, o meu vot·o, na medida em que o Partic!o. como um todo, não 
~.ssumiu a po:içã~ de abstenção, que me par'ecia a mai,s correta, 
deixando que a A~ENA 'assumisse o monstruoso projeto governa­
mental e para não participar, portanto, para. não me afogar nessas 
água.s ditat'orlais, venho à tribuna para afirmar, Sr. Presidente, 
para que conste dos Anais, que, ao lado deoutro3 companheiros _ 
P. não são poucos - na. declaramos contrárIos a qualquer parti­
cipação do MOB na votação do projeto governamental. Damos, 
portanto, o nosso' voto contra a iniciativa do Governo. 

Era só, multo obrig·ado. (Muito bem! Palmas.) 
O SR. PRESIDENTE ILuiz Viana) - Concedo a palavra ao no­

bre Deputado Florim Coutinho.' 
O SR. FLORIM COUTINHO (MOB.- RJ. Pronuncia o seguinte 

dlscurso. Sem revisão do orador.) - Sr. Presidente e Srs. Congres­
sistas: 

Perdoem-me a modéstia, mas fuI. nesta Casa. o representante 
áo povo que, em 1974, apresentou o primeiro projeto pedindo an!.s­
tia para aque!~s que foram banidos pela Revolução. Em 1975, ele 
roi reapresentado e andou por ceca e meca, engavetado nas co- . 
missões técnicas. Ele não teve o andamento necessário. Em 1973 
e em .1974 não se pOdia falar nesta Casa de anistia. 

Sr. Presidente, hoje, temos a mensagem do Executivo que apre­
sentou o projeto de anistia, em discussão nesta Casa. para o bem 
de todo brasUeiro, principalmente para este povo que está pre­
sC'nte a este ato solene e glorioso para. a Nação brasileira. 

Tenho em mãos. Sr. Presidente, um recorte da Folha de S. 
Paulo, que declara textualmente: "O Estado-MaIor das Forças Ar­
madas aprova anistia mais ampla e liberal". Está aqui, em minhas 
mãos. 

Sr. Presidente, apresentei a Emenda. n.o 240, que recebeu do 
Relator lamentavelmente o seguinte parecer: 

"O beneficio aos militares há de ser concedido dentro da 
filosofia e dos termos do projeto. 
Esta emenda contraria .80 estrutura do projeto, no que se 
ret.~re aos militares." 

É lamentável Sr. Presidente e Srs. Congressistas, que chegue­
mos a uma situação destas. ~ uma injustiça que se faz ao militar 
que foi cassado pelj). Revolução. 

Sr. Presidente, Srs. Cong'ressistas, sem pretensões a reivindi­
car primazias unipessoais, visto que, no c'aso, só interessa a concre­
tização do seu objetivo, sobretudo alcançado através do apoio e do 
trabalho de todos os homens conscientes, adversários ou c:Jrreli­
g;onários, bastando que cada um disponha de puras int'enções. de 
real ·e honesta cooperação, e sem mais proveito ou compensação 
para nés outros, que não seja aquele que o pretendido diploma legal 
prevê e indica para o bem da paz social ,e em abono dos nossos fo­
ros de cultura jurídica e humanística, venho hoje a esta Tri'puna, 
tão dignific-ante para mim, humilde discípUlo dos ·expoente" do 
saber, como dignificada pelas legitimas expressõC's da illte1ig~ncla 
de nossa gente, que nela têm pontificado com honra. bravura e 
acerto, durante toda a trajetória de nossa vida pública, como nação 
ind,ependent·e. no altiplano legislativo, do Império à República Velha. 
e desta aos dias em curso. 

É, pois, nesta sensação de eutDria, inspiração e graça que Deus 
me concedeu, de conviccão d~ estar trilhando senda e caminhos 
tão acertados e felizes, Que aqui me enc-ontro, para congratular­
me com o Presidente Figueiredo, o Povo e o Pais inteiro, pela in!­
ciativaque o Gov·~rno acaba de tomar, enviando ao Congresso o 
projeto de lei concedendo indulto aos punidos, de 64 aos dias pre-
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sentes. por falta p:>lítica ou como tal entendida. E essa congratu­
lação. ilustres c:>legas, só lim:tada p:>r sent~mento de elevado 
contexto, tem múltiplos ~~ntldos e significaçõe.5, facilmente com­
preensive!s pelas pessoa5 de boa fé e bem intencionada vontade, 
conforme a minha convicção e dos quais pass:> a enumerar alguns, 
em breve resumo. 

Sr. President·:!, tenho em mãos um document·:> que gostaria 
de ler. Peço a V. Ex.a que me conceda mais alguns minutos para 
torná-lo público, de viva voz, pois é uma prova de que o brasileiro 
aguarda com an::iedade o dia de hoje a aprovação desta anistia 
tão espel·ada. Diz ·0 seguinte: 

.. 

.. ANIET1A 1RRE5TRIT A E RE~íPRO~A! ... 
É do Duqt.:·;? de Caxias, em certa oportunidade histórica, 
e.sta concisa e sábia sentença: "Urge p5r termo a esse es­
tado de coisa; o meio mais propício. conforme dita-nos 
a consciênc:a da responsabilidade é a Anistia. O bem do 
Estado e da humanidade ac·:>nselham o emprego de tão sa­
lutar providência". 

Meneval Dantas 

Anistia, tradicionalmente indulto de cunho político, eti­
mologlcamente significa e.:quecimento e traduz impunibi­
lidade de faltas ou cr~mes c·omet:dos e a que ela se refere 
especificamente, estendendo-se já agora, a transgressões 
de várias naturezas, mUltares ou civis. E, originária de 
Transíbulo, no ato de perdão que concedeu à atitude de 
rebeldia adversa de seus compatriotas gregos. foi promo­
vida, pela primeira vez no Brasil, em f.~vere:ro de 1818 e 
se fez tradição por século e meio, entre nés. 

Por tod::>s os Governos do império e da República foi ela 
concedida a autores, ou como tal supostos, de delitos di­
versos. desde ·:>s c!.~ caráter estritamente político até o.s de 
feiçêes administrativas ou fisca:s e a:lS crimes de injúria, 
calúnia e de tantas:mtras classificações. Oportunidades 
em que, a seu favor, manifestaram-se, usando dos mais 
elevados, humanos e lógicos conceitos, juristas ~ clvWstas 
do porte de Rui Barbosa, João Barbalho, Carvalho Santos 
e o Duque de Caxias. pleiteand:>-a este. em favor dos !n­
diciados no incidente entre .os bisp::ls de Olinda e do Pará; 
ou ainda quando, dirigindo-se aos sul-rio-grandenses, a~im 
prOClamou: "Maldição eterna a quem ousar recordar-se 
das nossas dissenções passadas". 
Diferem, porém. os precedentes, do sentido de muitos cri­
mes que, de 64 ao presente,têm sido cometidos e punidos 
com medidas de exceção. Há as faltas de configuração polí­
tica; há, também, os cidadãos que foram punidos .sem cau­
sa alguma, mas tão-só por conveniências de~a espécie, 
ElCistemais, - diga-se em sã consc~ência - entre dez·~nas, 
os repulsiv~s criminosos' comuns, c:>mo o bandido, se não 
me engano de nome Joaquim Câmara que, num traiçoeiro 
assalto, em Salvador, a um quartel do Exérc:to. matou a 
dois sargentos, quando estes em pleno cumprln:.-~nto dos 
seus devere.s, para roubar dinheir·o e armas e, c:lndenado à 
morte, teve a pena comutada em prisão perpétua. O que 
faz absolutament·:! necessário, portanto, que a Anistia ve­
nha o quanto antes mas, ainda que imperi·osamente irres­
trita, nunca, porém ampla. 1st:> é, radical para aqueles a 
quem de justiça e de direito - os cassados sob fundamento 
de delito político. 
O contrário, além da injustiça de que muitc.s deltes foram 
vítimas. é afronta às suas dignidaC:·~s, avilt.amento de suas 
honras, p:>is nada justifica confundir o c:>mportamento de 
homens de ben:, com a Indignidade de marginai.,; do pi:lr 
estofo. Aqueles cabe o trabalho, a justiça, a liberdade e o 
direito, enquanto o lugar COmum do assaltante, do se­
qüe:strador, do corrupto, do ladrão, do assassino covarde, do 
,terrorista tra:çe,~iro é a segregação, a cadeia, quando não 
possível o pare:dão. 
A cessação de punibilidade que se pleiteia é imposltória e 
de inexcedível utilidade pút:l~ca. Os Governos deste pais 
que a promoveram nas últimas 5;) r·:zes, testemunharam 
a compensaçã:> do seu acerto p:llítico. jurídico e moral. E, 
num regime de ordem social consolidado como o nosso, com 
a garantia do alto conce!to de disciplina e de elevada C:lm­
preensão do dever e da honra, por parte de nossas Força.s 
Armadas, não há o que temer dos adeptos da desordem e 
dos regimes anárquicos. Jamais alguém cometeria a le­
viandade de se op·:lr ao progr·::sso e à segurança soelal de 
que àesfruta o Brasil, nesta. transição. Além C:as imposições 
legais e das circunstâncias ambientes não permitirem ou­
tro comportamento, a cada cidadão, senão .:J do equilíbrio e 
de sensatez. 
Jovens de há 18 anos atrás, famillas em cujos se!os reinam. 
por todo esse tempo, o vexame e não raro o dese~;pero, an-

seiam pela paz e p210 bem-estar em seu,; lares. E, ante os 
ex·zmplos da concessão de Anistia na Grécia, portugal,E>­
panha e até no Chile. onde em dois imperaram Governos 
tão violentos Quanto arbitrários, não é, à autoridade bra­
sileira, que se recomenda a manutenção das dificuldades, 
da penúria e dema!s sofriment::>s por qt.:.~ estão passando 
inúmeros compatr:otas, dentro e fora de sua terra; e, mes­
mo com In.estimáveis prejuízos para a coletividade, pri­
vando-nos dos ensinamentos ·oportunos de reconr.·~cidos 
mestres que, em fam::>sas Universidades estrange:ras. estão 
transmitindo. em especial nos campos da física nuclear. 
da medicina e das finanças, o seu sab~r à juvencude ame­
ricana, francesa e :sraelense . 
Compreenda o Governo. em tempo, a alta satedorla e o 
alcance da medida aos acusados de del1tos. políticos; :> 
quanto ela é. em tão oportuno instante, recipnca e, por 
isto mesmo, de relevante proveito para o futuro da nação; 
o clamor das famílias vit~madas; o de.selo da S::>ciedade e 
o inequívoco amor dos brasUeiós à liberdade e à justiça, 
e promova a Anistia para os que estão, há 18 anos, pena­
lizados com castigo~ que, se se impunham na época, já 
agora està:> caducos. não têm sentido. A reequiparação dos 
direito.; civis e políticos e o congraçamento de todos os 
nacionais dignos desse reparo, serão o maior fat-Jr de se­
gurança, ordem, progresso e bem~estar para o Brasil e sua 
g·ente. 
Sob a própria ou qualquer outra designação. venha a Anis­
tia, trazendo a extinção das punibiI:dades e promovendo a 
desmemória plena c!·::>s considerandos em que ela se ba.seou. 
Maiores e cem mais fundamentos são as razões atuais em 
seu favor, destacando-se entre elas, vinda com a força das 
pressões verticais, a urgente neces.sidade de se pôr termo 
ao d·::snível político e cultural dos novos tempos. Conse­
qüên.cia fatal da .:.egregação de muitos brasileir03, cuja 
ausência de cooperação se faz sentir' em todos os setores 
de at:vidade s::>elal, com atraso evidente e irressarcivel a 
curto prazo. Destacadamente nos p~quenos Estados, onde, 
em virtude da questionada privação de direitos, passaram 
a imperar até lideranças vencidas pelo tempo, ultrapassa­
das no espaço e repelidas pela opinião geral." 

Era o que tinha a dizer, Sr. Pr·:!sidente. (Muito bem!) 
O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Concedo a palavra ao no­

bre Deputado Jorge Cury. 
O SR. JORGE CURY (MDB - RJ. Pronuncia o. seguinte dis­

curso. Eem revisão do orador,) - Sr. Pres:dente, Srs. Congressis­
tas: 

Quando, no albor desta sessão do Congresso. se ouviam os pri­
meiros apupos nesta Casa, aflorou-me à ffio~nte a campanha épica. 
e gloriosa de José do Patr:lcínio, em favor da aboUçã:l da escrava­
tura em nosso Pais. E que essas vaias, Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, sejam {) marco inicial de uma campanha que haverá 
de se cristalizar no futuro, com a conquista da união nacional. 
re\'·:land·;) o Governo à Naçà:> um projeto, em verdade, de anistia 
ampla geral e irrestrita. 

Quero, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, fazer um apelo à 
galeria que me vaia, no sentido de. se eles estão, hoj,~, aqui, repre­
sentando o pensamento militar nesta Casa, que eles levem aos 
·seus chefes o nosso candent·~ e patético apeb para que n·:l futuro 
esta Nação não seja empapada de sangue, até talvez de muitos 
daqueles que compõem esta galeria, a fim de que se perJ:-~tue em 
nosso Pai.s um clima de tranqüilidade, um cl1ma de compreensão, 
um clima de amor, um clima de verdadeira fraternidade; qu~ 
nossa Nação não seja engolfada por comoções intest!nas; Que as 
nossas famílias não sejam levadas à dor, à penúria e às desgra:;.as; 
que a. família brasileira se una. 

Sr. President'3 e Srs. Congressistas, eu votaria qualquer pro­
jeto de anistia, concessa maxima venia daqueles que pensam em 
contrário, até para anistiar um só brasileiro, porque teríamos um 
principio afirmado em D:reito: pelo menos, estaria sendo iniciada 
a instalação de uma jurisprudência para qu·:! nós. mais além, 
conSigamos o Objetivo de todos os segmentos da sociedade brasi­
leira, que é a anistia ampla, geral e Irrestrita. (Palmas.) 

Desde a primeira delas, Sr. Presidente, que data de 1895. todas 
-elas têm sido generosas, inclus:ve aquela que alcançou o pai do 
Senhor Presidente da Repúbllca, J:>:l::l Figueiredo, e hoje. parado­
xalmente, vai negar esta Casa o mesmo direito que teve o pai do 
Presidente da R·~pública, o General EUClydes Figueiredo, de as-

. cender ao generalato em função de uma anistia que lhe permitiu 
o retorno às Forças Armadas no posto que ocupava primitivamen­
te, com as promoções decorrentes daQue!·~ interstício do seu afas­
tamento. 

Quero. Sr. Presidente, lembrar o exemplo de Juscelino Kubi­
tschek de Oliveira. E posso dizer que é rec,:!nte, porque são recentes 
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em nOE::;as mentes todos 05.atos que emanam- de nobreza, de com- . 
preensã::l e de am:Jr, aqueles .atos que ,~mergiram do· seu 'caráter, 
anistiando os revoltosos de Aragarças, contemplando' c:Jm' a com­
preensão do governo, a!J,lstiando também aqueles que partic~paÍ'am 
da insurreição .de Jacareacanga. Eim, o exemplo de. Juscelino 
Kubitschek haverá de ficar perene em nosso.~ c:>rações, indene' 
em nossas lembrancas. Que sirva ele, Sr. Pres:C:·~nte, Srs. Congres­
sistas, de' paradigma para que o Senho,r PresIdente Figueiredo, 
,dentro de poucos dias, atendendo ao reclamo geral da Nação. de­
pois c:;~ votado este projeto restritq de anistia; amplie a sua visão, 
visualize um campo maior, encontre os coraçõés aflitos daqueles 
que sofrem nas prisões e nos cárceres, no sentido de um reencon­
tro fraternal; 'amigo, sereno, e abenç:>ado por D:us,. que sempre 
preg.ou á. união entre todos. Mu:to obrigado. (Muito bem! Palmas.> 

O' SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Concedo a· palavra ao' 
nobre Dz'putado Wàlter Silva. 

O SR; W ALTER SILVA (MDB - RJ. Pronuncia o seguinte 
discurso .. Sêm revisão do oradoi·.) - Sr. Pre.3idente,Srs. Con­
gressistas: 

O Brasil e os brasileiros têm' uma nobre tradi(}ão de povo 
cordial, de povo amoro.30, de povo cri.3tão. Nesses últimos 15 anos, 
Sr, Presidente, né, a~sistimos à implantação, neste País, da filo­
sofia do ódio, do terrorismo, {~ã repressão'e çla' violência. 

Quinze anos depoí.~ de um regime' ditat0l1al milltar, e,ste Go­
verno mostra-se, ainda, ir.sensível, incapaz de um ato de genero­
sidade, de acordo com as tradições do nosso povo. Nem parece 
que s:mos mai, brasileiros; perdemos o. nosso caráter, Sr. Pre­
sidente! O Governo é .::urdo ao clamor do povo. É toda uma mão 
que se levanta, pedind:J a uma ,só voz, que a an~;stia seja ampla, 
que seja geral, e qUê seja irrestrita. (Palmas.) 

E COntO responde 0- Governo? Re.:;ponpe o Govei'no com um 
l)rojeto mesquinho, com um projeto pifio. inQ,cuo,' com' o qual nós 
não podemcs concordar, que nãD podemos votar. 

Os êómitê" brasileiros pela anistia, espalhados em todos o.s 
quadrantes da Pátria, têm feito manifestações de rua, têm ela­
bOl'ado documentos, mostrandó a tradicão da anistia brasileira 
para ver ~ se sensibiliza esses homens de coração duro e de. ódio 
na alma. 

0.3 presos políticos, Sr. pre.3idente,· completam hDje 33 dias 
de greve de fome. ê estão à morte na: esperança desesperada de 
fazer com que volte a esta Nação o f:lspírito cristão. 

Há poucos dias, e.ste grande hcmem de letras. este jornalista 
e escrit.or que,é ::> nos.~o queric'.o Trlstão de Athayde, escreveu no 
J.ornal 'do Brasil uma crônica linda para mostrar os pontos criti­
cos dfsse projeto cQm o qual a Nação não· pode concOl;,dar. E, 
ele apontou, pelo menos, quatro contradiçõe.s violentas e agres.si­
vas; a conexão que se pretende estabelecer entre crimes políticos 
e crlme,3 conexos, cuja única e exclusiva finalidade é a de anis­
tiar apenas os torturadol"êS que' mataram em nome da repressão, 
usando-o terrorismo implantado neste País a partir ·de 1964 'pela 
ditadura militar falsamente chamada de Revolu.çãD; apontou a 
distinção, a acepção- que se faz entré condenados e não conde­
l)ados, como se a anistia pudEsse comportar es.se tipo de distin­
ção; mostrou que o projet,o é odioso porque ele não permite a 
reintegração dos funcionários civis e militares novamente à vida 
pública - :;;ubmete o.s civi<; a c:::missões que são verdadeiro.> tri­
bunais, de exceção, condiciona a vagas que. nós já· sabemos que 
não existem e conc'iClOna a volta desses servidores civis à con­
veniência do .sErvi~ público. quando já sabemos que eles serãó 
sempre declarados mconvenicntes para o serviço público. 

Os militares cassados, demitidos, expungidos da· vida militar, 
estarão submetidos a um decreto presidencial cuias lindes não 
se f.,tabelece nD projeto, fic'ando ao arbítrio do Presidente da 
Repúbl,:ca que não é um' Presidente legitimo, porque não foi~ 
posto na Presidência pela vontade soberana do povo, mas .pela 
indicacão única e sobérana de um homem só. CManifestacões da.s 

. gaIHiás.). . . , 

. ill reitam, ainda Sr. Presidente, as chamadas ca.'3saçõe.~" bran­
cas,' aquelas que rião constam dos aros de violência e' de. força, 
mas que impedem que muite.c; brasileiros possam prestar' o .seu 
sei'viço', a sua int~ligência e a sua cultura para o bem da Pátria. 

Queria lembrar que este Governo, este Presidente que ocupa 
a curul"pre.'.ndencial contra a vontade dà Nação, que se diz católico. 
e que se diz cristão, nega-se, .sequer; a seguir os ensinamentos 
do' Evangelho· e da verdadeira religião cristã, da v.erdadeira reli-
gião católica. "', . 1 

Queria lembrar, Sr. Presidente, que a l:\,nistia verdadeira, 
aquela que não comporta adjetivaçõEs, é o esquecimento; anistia 
não é percão,. anistia não é indulto. Ninguém .cometeu'-crime 
algum nesta Nação para merecer pErdão. 0.3 criminosos estão do 
outro lado; são aquele., que mataram. e torturaram pessoas' inde­
fesas nas prisões deste País; (Muito bem! Palmas,)' 

"O SR. PRESIDENTE tLuiz Viana) - O tempo d.e V. Ex.o. está 
esgotado. . " 

O SR. '\VALTER SILVA (MDB - RJ) - Vou encerrar, Sr. 
Presidente .. 

Já que o E:!nhor Presidente, 'O General João Baptista F;guei.., 
redo, é crL,tão e católico, quero lembrar a ele pa~avras do Profeta 
Isaias: (!,os. 10,1 e2): . 

"Ai dO,3 que decretam leis injustas, d::JS que escrevem leis 
de opressão, para negarem .justica aos pobres, para arre­

. batarem'(I direito aos 'aflitos <lo ~eu povo. a fim de c.es­
pojarem as viúvas e roubarem cs órfãos." 

E quero lembrar, . Sr. Presidente, ·para Encerrar, palavras do 
próprio Jesus Crist·o, segundo S. Lucas: (Lc. 4, 16-19) 

';0 E,:p1rito do Senhor está sobre mim. Ele me .escolheu . 
para anunciar as boas notícias aos pobres e me mandou 
anunciar a. lib:!raade aos pres03, dar vista aos cegos, pôr 
em liberdade os que estão serido maltartados. e anunciar 
o ano em 'que o Senhor vai salvar o seu povo." (Muito 
bem! Palmas.) 

\ 

Não se e,:queçam. aqueles que torturám e prendém o povo, 
que o dia deles chegará,' um <'ia há de. chegar, como cheg·:Ju na 
Nicarágua, como chegou no Irã e está chegando em todos os 
quadrantes da Terra. (Muito bem! Palmas!) 

O ·SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Airton Soares. 

O SR. AIRTON SOARES (MDB - Sp, Pr,onuncia-- o ,seguinte 
discurso. Eem rev:.são do orador,) - Sr. Presidente. Srs. Sena-
dores e Srs. Congre:si~tas: . 

O cenário em que estamos inseridos hoje retrata' a realidade 
de um Brasil que em 1964' foi dividido entre aquele.s que defen-, 
deram o golpe militar, a 'violência das armas, o ultraje ao poder 
constitucional, a deposição do Presidente ·da· República eleito pelo 
povo' e a soberania dos interes,3es econômicos naclOnaís, e multi­
nacionais a dirigir esta -'Nação e a Imprimir o desenvolvimento 
para todo um povo. . . . 

Hoje, Sr. Presidente, tEmos um retrato 'desse Brasil de D64, 
depois de 15 anos de um regime militar de insuces:os, com todo 
o povo na oposição, com o País tranõformado num imenso hos­
pital administrado por corruptos, com o País func:onando como 
um imenso hospital c:m milhares, e milhões até, de chagados, 
tuberculosQ.3, analfabetos etc., e nos colocando numa posição muito 
humilde no cenário das Naçõe:s, nos deixando lá, com os maiores ín­
dices de mortalidade infantil e de feme e de. miséria para todo 
um. povôo . 

E, hoje então. temos ~m Brasil dividido, e esta divisão se 
faz e se retrata hoje com a presença do povo no Congresso Na­
'cional, não o p:;vo representadD. pelos Deputados, mas o povo 
que de Bra.,ílía e de out.ras partes do País vem assistir a este­
espetáculo de anlstia_"que pretendia ser de conciliação nacional. 

Assim, a imagem é esta: 'vieram' familiares, 'éemocrata.s de 
todo ó Brasil apelar para uma democracia para todos, ap2lar 
J;lara uma anistia irrestrita, e. VIeram" S1:. Presidente, ·aqueles que 
vieram defen~er a anistia só para si. a anistia para aquela parte 
do projeto que p:upa todos aquele.s que cometeram crimes dentro 
,dos órgãos de segurança, e "atrocidades contra os presos políticos. 

É essa a divisão. Sr. Presidente, são esses os representante., 
que aí estão, fstao aí os que defendem a anistia restrit~, porque, 
na maIor. parte dos cases, têm. interes.'e p~ssoa! em não ver in­
vestigaéa a sua ação no aparelho de Estado, não querem saber 
de s·:! apurarem as torturas praticadas nos Escaninhos dos órgãos 
de segurança, não querem Ilal;>er de que .se apure a prática cons­
tante de corrupção um todo o País, Ma.s são poyo também. Sr. 
Presidente, .sabéllr eles, que defendem esses homens e esse Poder 
que têm as rpesmas afliçõ~,', na sua cam, ,sabem que os seus filhos 
não têm perspectiva de 'futuro, sabem que os seus ·salários. não 
conseguem bastar àquelas necessidades fundamentaís,' sabem que 
não têm assistência médica, assistência educacional, sabem que 
não têm lugar neste País, porque este País fei ocupado contra 
eles, que também .são povo, são' parentes, familiares e· até milita­
res que Jazem parte .oa grande massa da população deste País, 
são 'tão reprimidos e oprimidOS economicamente quanto tod:)s os 
oposicionistas .. " 

Sr. Pre,sidente, este é o. quadro que nós temos, é o quadro 
que o Genéral. Figueiredo quer que "seja, o quadro da conciliação 
nacionál e nO,3 apela a votar com este modelo, nos apela a votar 
dentro deste quadro, querafdo que acreditemos que esta· seja uma. 

. anistia do ~.5quecimento e da .pacificação. 
Mas; Sr:. Presidente, fique clam, nós .não podemos concordar 

com este projeto e todo o MDB se manifestou contra. Não vamos 
participar de far.<;a alguma mcntada pOI: um regime que_ até en­
tão torturava e hoje usa outras maneiras de .se afirmar no poder. 
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Sr. President~, o projeto do Governo é um. Começou com o 
diálogo do Ministro Portella e meus companheiros de Oposição. O 
diálogo procurou fazer sentar-nos à mesa. e, em seguida, man­
dam um projeto de reforma do Judiciário, aparentement~ neutro, 
para. n03 coloca.r à mesa do Governo. 

Logo (epols, vem a proposta, Sr. Presidente, das reforma,) do 
General Gelse~, para revogar o AI-5 e restabelecer o habeas cor. 
pus, e nós também nos po.sicionam:,s contra. -

Companheiros de Bancada, vem, em seguida, a proposta de 
,sentar a Opcs!ção à mesa do Con.:elho dos Direitos da Pessoa 
Humana c':::m o Ministro' Portella, e nós nes rEcusamos. 

E vêm outros projetos deste modelo, deste Governo mU1tar, 
e nós estamos recusando todos, Sr. Presidente. E recu,amos, tam­
bém, esta anistia, que não é anlstia para o pJVO brasileiro. 

Era o que tinha que dizer. (Muito bem! Palmas.l 

O SR. PRESIDENTE <Luiz Viana) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Freitas Diniz, último orador inscrito para o pe­
riodo c!e breves comunicações. 

O SR. FREITAS DINIZ (MDB - MA. Pronuncia o seguinte dls­
curro. Sem revisã,o do orad,or.) - Sr. Presidente, Srs. C:mgresslstas: 

Nós, representantes do povo brasU~lro, teremos hoj~ qu::! Í<::>mar 
,uma séria decisão. O Govern,:) que ai está, qu,~é fruto do g:>lpe de 
1964, através desta prop'osta de anistia. procura tã:>-somente Ins­
titucionalizar aquele r,::!gime nefasto que dividiu '::! que divide a Na­
ção Brasileira. Nós entendem.:)s qu,~ a anistia tem c::>mo corolário 
imEdiato a pacif!cação e a reconciliação nacional. Não VEj.:> na pro­
posta do Governo a pacificação e a reco:lcllla~ão nacional, primei­
ro porque 03 Instrum,::!nt,:>s t'odos que garantem, através do arbitri:> 
e da força, este regime, aí continuam .::! estas afirmações não sã:> 
só minhas, mas também do próprio Ministro do Exército, quando, 
nesta Casa, assumind'o as suas responsabilidades de Ministro, de­
clarou que ':> povo brasileiro muito devia aos órgàos que assassi­
naram e massacraram aque!.~s que não entendem.e não rezam pe­
la cartilha do rEgime do Governo. Disse pessoalmente que o p:>vo 
brasileiro muit,o c~Vla ao DOI-CODl. A legls~açã,:> de exceção con­
tinua corpOrificando e consubstanciand:> ,o chamado estado de 
beligerância. 

Sr. Pr·::!sldente, Sr3. Congressistas, é neste ambiente que o Con­
gresso Nacional é chamado a votar, Em nome deste povo sofrido 
e massacrado, esta proposta maquiavélica e cínica do GJvern:>. S::! 
não reconcilia, se não pacifica, não terá a manifestação deste 
representante do povo brasileiro. Voto contra a proposta do Go­
v·em:> e d,o substitutivo da Comissão Mista. Substitutivo que foi 
rej€itado pela m~u Partido, o Movimento Democrático Brasibiro. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, nós estamos assumindo ho­
je uma grande responsabilidade. A Nação estava dividida entre 
uma minoria de apaniguadOS da ditadura que s,e t:~neflclam dela 
de mãos dadas com os. interesses internacionais e a grande mai::>­
ria do povo brasileiro. Estas galerias bem caracterizam esta di­
visão. 

Jamais darei meu apoio para a exacerbação da dlv!,são dos 
braslleiros. e é exatamente por isto que eu quero alertar aos nos­
sos val::>rosos companheiros do MDB, que não poderemos votar 
favoravelmente a esta projeto que discrimina, que deixa estes 
valorosos patriotas que estão nas masmorras do Governo, do re­
gim·e, qu,e pegaram em armas para lutar contra a verdadeira 
subvErsão que é esta que .se implantou em nosso Pais 'a partir de 
1964. 

Isto não é, Sr. presidente, Srs; C·ongresslstas. um projeto de 
anistia, mas, sim, um projeto de auto-anistia, na medida em que 
ele procura, o r,::!gim,::! e o Governo, enganar, engodar :> povo bra­
si:eiro. Ai estão as discriminações, com os militares com os run­
cionári,os, com os trabalhadores. 

Sr. Presidente, vou encerrar estas minhas palavras, fazendo 
um apelo aos nossos companheiros para que repudiem a ditadura, 
em nomo::! d,e melhores dias para este Pais tão massacrado, para 
este povo tão vllipendlado 

São estas as nossas afirmações. Quero deixar bem clar,o que 
V<lto c,ontra o projeto do Governo, voto contra ,o substitutivo que 
foi aprovado pela Comissão Mista contra o voto do Movimento 
Democrático Brasileiro. 

Mesmo que a Liderança do meu Partido se manifeste favora­
veimente ao substitutivo. quero que fique registrado que o voto des­
te parlamentar é contra essa manifestação de irreconclliação na­
cional, em nome, este voto, sim. de uma luta que continuará em 
prol da anistia ampla, geral e irrestrita. (Multo bem! Palmas.l 

O SR. PRESID'ENTE (Luiz Viana) - Está encerrado o periodo 
destinado a breves comu~icaçêes. (Pausa.) 

Passa-se à 

ORD.EM DO DIA 

Votação, em turno único, do F'l'ojeto de Lei n.O 14, de 
1979-CN, que concede anistia, e dá outras providencias, 
tendo . 

Farecer. sob n.O 78, de 1979-CN, da Comissão Mista, 
favorável nos termos do substitutivo que oferece. 

, A Comissão Mista, como conclusão de seu Parecer n.O 78. de 
1979-CN, após exame do projeto e das 3CG emendas a ele ofereci­
das, apre~entou sub~titutivo integral que. nos termos do § 4.° do 
art. 49 do Regimento Comum, terá preferencia para votação, sal­
vo deliberação em contrário. 

Há sobre a mesa requerimento. de autoria do Líder Freitas 
Nobre, visando que e.~.sa preferéncla recaia ~,obre substitutivo 
apre!:entado ao projet.o e que não fOI.acolhld,:> pela Comissão Mista. 

Esse requerimento que, nos termo., do di~posto no artigo 50 do 
Reglment,o Comum, não-será discutido e nem terá encaminhada 
a sua votaçà:>. será submetldoa':l Plenário, eçmo preliminar, antes 
da proposiçã:> que tem preferência regimen tal. 

O Sr. 1.°-Secretário vai proceder à leitura do requerimento de 
preferência. ' 

. li: lido o seguInte 
REQUERIMENTO N.O 12, DE 1979-CN 

Senh:>r Presidente, 
Nos term,os regimentais requeiro preferência para votação do 

Substltuth'o subscrito pelos Deputado;; Ulysses Guimarães e Freitas 
Nobre e pelo Senad:>r Paulo Bro,~sard IEmenda n.o 7). 

Sala das Sessões, 22 de agosto de 1979. - Freitas Nobre, Lider 
do MDB. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Em votação o requeri.­
menta na Câmara d,os Deputados. 

Os Srs. Deputados que o aprovam queIram permanecer senta­
dos. (aPusa.) 

Rejeitado. 
O SR. FREITAS NOBRE (MOS - SPl - Sr. Presidente. re­

queiro a V. Ex.a verificação de votação, porçue este é o pensamento 
do nosso Partido e das {)posições brasileiras, em torno da anistia. 
ampla, gerai e irrestrita. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Vai-se proceder à verifi­
cação de votação, requerida pelo nobre Deputado Freitas Nobre. 

Solicito a presença de dois Membros da Mesa da Câmara, pa:­
ra procederem à chamada. (Pausa. I 

Vai-se proceder à chamada, começando do Sul para o Norte. 
(pausa.) 

Solicito aos Srs. Secretários que iniciem o proce3s0 da verifi­
cação. 

(Procede-se à chamada.l 
O Sr. Paulo Guerra (ARENA - AP) - Sr. Presidente, peço a 

palavra pela ordem. 
O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Com a palavra o nobre 

Deputado Paulo Guerra. 
O SR. PAULO GUERRA <ARENA - AP) - Para uma questão 

de ordem.' - Sr. Presidente, gostaria de fazer a retificação do 
meu voto. 

Quando eu entrava no plenário, fui chamado e voto de acordo 
com a orientação da minha liderança: voto "NAO". . 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Retificação do voto do 
Sr. Deputado Paulo Guerra. O Deputado Paulo Guerra vota ·"NAO". 

Está feita a retificação. ... 
O Sr. Alberto Goldman (MDB - SP) - Pela ordem, Sr. Pre­

sidente. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Pela ordem, concedo a 
palavra ao nobre Deputado Alberto Goldman. 

O SR. ALBERTO GOLDMAN (MOB - SP.Para uma questão 
de ordem.) - Sr. Presidente: 

O artigo 46 do Regimento Comum estabelece o seguinte: 

•. Art. 46. As chamadas para votações nominais começa­
rão, numa sessão, pelos representantes do extremo Norte, 
e, na outl'a votação, pelos do extrem,::> Sul. e, assim, sempre 
alternadamente, na mesma ou na sessão seguinte. Os Li- ,­
deres serão chamados .em primeiro lugar. 
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§ 1.0 A chamada dos Senad·ores e Deputados será feita. 
preferencialmente. por membnls da.> Mesas das respectI­
vas Casas. 
§ 2.° A medida que se sucederem os ·votos. o resultado 
parcial da votação irá sendo anunciado. vedada a modifi­
cação c':> v·oto depois de colhido o de out:-o Congressista.'.' 

O voto do Daputado Paulo Guerra foi um voto favorável e 
modificado depois de terem sido colhidos os votos de outros par­
lamentares. 

Portanto. no;; termos regimentais. requeiro a V. Ex.a a manu­
tenção do voto do Deputado Paulo Guerra com::> sendo "SIM". 

O Sr. Paulo Guer~a (ARENA - AP) - Sr. Presidente. peço a 
palavra. para uma questão de ordem. 

O SR. PRESIDENTE {Luiz Viana) - Concedo a palavra ao 
Deputado Paulo Guerra. 

O SR. PAULO GUERRA (ARENA - AP. Para uma questão 
de ordem.) - Sr. Presidente: 

Pedi a palavra para um outro esclarecimento. 
Entrava este Parlamentar neste recinto. quando o seu nome 

foi chamado. Eu simplesmente levantei a mão. Não fiz nenhum 
p:'onunciamento no sentid::> de "SIM" ou "NAO". Julgava ser sim­
plesmente uma chamada. Não votei. p::>rtanto. Fui advertido por 
um com'panheiro de Que havia sido anotado um SIM. 

Sr. Presidente. o meu .::>to é "NAO". Ratifico. 
O SR. PRESIDENTE (Luiz Vinna) - A questão de ordem do 

Ocputac!::> Alberto Goldman é. de todo. procedente e o voto do 
Deputado Paulo Guerra será retificado. para ser considerado como 
ele votou inicialmente. (Muito bem!) 

Solicito aos escrutlnadores que acrescentem um voto "SIM" e 
subtraiam um voto "NAO". 

O Sr. Renato Azeredo (MOB - MG).- Sr. PresiC!.ente. sollcit::> 
a V. Ex.a que me conceda a palavra para uma questao de ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana; - Tem a palavra V. Ex.a 

para uma questã·o de ordem. 
O SR. RENATO AZEREDO (MOB - MG. Para uma questão 

de ordem. Sem revisão do orador.) - Sr. Presidente. tendo deveres 
que me .obrigam a ausentar-me do recinto. neste momento. peço 
a V. Ex.a permissào para que o meu vot·::> seja considerado como 
"SIM". antecipadamente ao chamamento da bancada mineira. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - V. Ex.a será 'ltendido e 
peço çue anuncie o seu voto. 

O SR. RENATO AZEREDO tMOB - MG) - O meu voto é 
"SIM". Renato Azeredo. Minas Gerais. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Com a palavra o nobre 
Deputado Modesto da Sllveira. para uma questão de ordem. 

O SR. MODESTO DA SILVEIRA (MOB - RJ. Para uma ques­
tão de ordem. Sem revisão d·o orador.! - Peço a V. Ex.'" que. re­
gistre a minha presença. neste momento. porque _tenho neceSSida­
de de sair para tomar alguns medicamentos e nao quero .correr o 
risco de não votar. 

Peço a V. Ex.a que registre o meu voto favorável. O meu voto· 
e "SIM". 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - O voto de V. EX,a será 
computado. 

O SR. ANGELO MAGALHAES (ARENA - BAI - Sr. Presiden­
te, peço a palavra para uma questão de ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Concedo a palavra ao no­
bre Deputado Angelo Magalhães. para uma questão de ordem. 

O SR. ANGELO MAGALHAES tARENA - BA. Para uma ques­
tão de ordem.) - Sr. Presidente. tenho imperiosa necessidade de 
me ausentar do recinto e gostaria que V. Ex.1I - como procedeu a 
pedido do Deputado Renato Azeredo -' me permitisse a mesma 
concessão de mandar a Mesa acolher o meu voto. 

O SR. PRESIDE.lIiTE (Luiz Viana I - Qual é o voto de V. Ex.a? 

O SR. ANGELO MAGALHAES (ARENA -BA) - "NAO", 

(CGntinua a votação.) 

RESPONDEM A CHAMADA E VOTAM 'SIM" OS SRS. DEPU­
TADOS: 

Freitas Nobre, Líder do MOB 

Acre 
Aluizio Bezerra - MOB: Geraldo Fleming - MOB; Nabor 

Júnior - MOB. 

Amazonas 
Jo·~l Ferreira. - MDB: Mário Frota - MOB. 

Pará 
Jadel'Barbalho .- MOB; João Menezes - MOB; Lúcia Vivci­

-ros - MOB; Néllo Lobato ..... MOB. 
Maranhão 

Epitácio Cafeteira - MDB; Freitas Diniz - MOB. 

Ceará 

Antõnlo Morais - MOB; C~sário Barr·~to - ARENA; Figuei­
r·edo Correia - MDB; Haroldo SanCor::1 - ARENA; Iranildo .pc:" 
reira - MOB; Manoel Gonç.llv·es - MOB; Paes de Andrade 
MOB. 

Rio Grande do Norte 
Carlos Alberto - MOB; Henrique Eduardo Alves 

João Faustino - ARENA; Pedro LucenJ. - MOB. 
Paraíba 

MOB; 

Antônio Muiz - ARENA; Am.lldo Lafayette - MDB; Car­
neiro Amaud - MDB: Marconc·es Gadelha - MOB: Octacilio 
Queiroz - MDB. 

Pernambuco 

Carlos Wilson ARENA: Cri.stin:l Tav:lr·as - MOB: Fernan-
do Coelho - MDB: Fem:mdoLyr:l. - MOB: Joaquim Coutinho 
- ARENA; J~é Carlos Vasconcelos - MOB: Marcus 'Cunha 
MDB; Roberto Freire - MOB: Sérgio Murilo - MOB. 

Alagoas 

Geraldo Bulhões - ARENA; José Costa - MOB; Mendonça 
Neto - MOB; Murilo Mendes - ARENA. 

Sergipe 

Jackson Barreto - MDB: Tartullano Az·evedo - MOB. 

Bahia 
Elqui~son Soar·es - MDB: Francisco Pinto - MOB: Hilderico 

Oliveira - MOB: Jorge Vianna - MOB; Marcelo Cordeiro - MDB; 
Ney Fzrreir:l. - MOB; Raimundo Urbano - MOB; Roque Aras _ 
MOB; Ubaldo Dantas ARENA. 

Espírito Santo 

Belmiro Teixeira - ARENA; Luiz Baptista. - MOB: MáriO 
Moreira - MOB; Max Mauro - MDB. 

Rio de Janeiro 

Alcir Pimenta - MDB; Amâncio de Azevedo - MOB; Ben~ 
jamimFarah - MOB: Celso Peçanha - MOB; Dani·el Silva -
MDB: Dálio dos Santos - MOB: Edison Kh~ir - MOB; Felippe 
P·enn~ - MDS; Florim Coutinho - MOB; Joel Uma - MDB; 
Joel Vivas -: MOB; JG de AraÚjo Jorge - MOB; Jorge Cury _ 
MOB; Jorg·e Gama - MDB: José Frej3.t - MOB; José Maria de 
Carvalho - MOB; José Mauricio..".. MDB; José Torres - MDB: 
Lázaro Carvalho - MOB; Lê<> Simões - MOB; Leônidas Sam­
paio. - MOB; Mac Oowel Leite de Ca.stro - MOB; Marcello 
C-erquelra - MOB; Marcelo Medeiros -MOB: Márcio Macedo ..:. 
MDB; JI1iro T.zixeira - MDB; Modesto da Silveirà - MOB; Os­
\V~ldo Um3. - MOB; Paulo Rattes - MOB; Pedro Faria - MDB; 
Pericles Gonçalv·es - MDB;Rubem Dourado - MOB; Rubem 
Medina - MOB; Walt.er Silva - MOB. 

Minas Gerais 
C3.rlos Cotta - MOB; Edgard Amorim - MOB; Fued Dib 

MDB: Genival' ToUrinho - MDB; Jorgz Ferraz -MDB; Juarez 
Batista - MOB; JÚnia. Marls·e - MOB; LeopOldo Bessone _ 
.MDB; Luiz Bacarini - MOB; Luiz Leal - MOB; Magalhães Pinto 
- ARENA; Newton Cardoso - MDB; Pimenta da Veiga - MOB; 
Renato Azeredo - MOB; Ronan Tito - MOB; Rosemburgo Roma­
no - MOB; Sérgio Ferrara - MOB; Tarcisio Delgado _ MOB. 

São Paulo 

Adalberto Camargo - MOB: Airton Sandoval - MOB; Airton 
Soares - MDB; Alberto Goldm3J1 - MOB; Antônio Russo _ 
MDB; Antônio Zacharlas - .MOB; Athiê Coury - MOS; Audálio 
Dantas - MOB; Aurélio Peres -- MOB; Benedito Marcilio _ 
.MOB; Cardoso Alves - MOB; Carlos Nelson - MOB; Del Bosco 
Am:t.ral - MOB; Flávio Chav·es - MOB' Francisco Leão - MOB' 
Horácio OrUz - MDB; Israel Dias-Novães - MOB; João Arrudà 

MDB; João Cunha - MOB; Jorg.e P:lulo - MOS; José Ca­
m:lrgo - MOB; José de Castro Coimbra - MOB; Mário Hato _ 
MDB; Natal Gale - MOB: Octacillo Almeida - MDB; Octávio 
Torrec!l1a - MOB; Pacheco Ch3.ves - MOB; Ralph Biasi - MOB: 
Ruy Codo - MOB; Samir Achoa -- MDB; Santilll Sobrinho _ 
MDB; Tidei de Lima - MOB; Ulysses Guimarães - MOB; Valter 
Garcia ,- MOB. 
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Goiás 

Adh~mar Santillo - MOB; Fern::ll1do CunhJ. - MOB; Iturival 
Na~clmento - MOB; José Freire - MDB; Paulo Borges - MDB. 

Mato Grosso 

C;lr!os B,~z~rra - MDB; Gilson d~ B.lrras - MOB. 

Mato Grosso do Sul 

Antônio Carlos de Oliv·~ira. - MDB; Jaão Cãmara -ARENA; 
Valt,er P,ereir.l. - MDB. 

Paraná 

Álvaro Dias - MOB; Am:l::!'~u G~ar.l. - MDB; Antônio Annl­
belli - MCB; Ern·esto DJ.U'Ogiio - MOB; Euc1id·~s Scalco '­
MDB; Heitor Alencar Furtado - MDB; Hélio Duque - MDB; 
Maurício Fruet - MDB; Nivaldo Kruger - MDB; OUvir Gabardo 
- MDB; Osvaldo Mac:'!do - MDB; P:lulo MJ.rque.s - MDB; Se­
bastião Rodrigues Júnior - MDB; W;uc~r Guim3.rães - MDB; 
Waldmlr B·~linat1 - MDB. . 

Santa Catarina 
I . 

'Ernesto de Marco - MOS; Frmcisco Libardani - MOB; Jua­
rez FurtJ..do - MOS; Luís C,~chin:'!l - MDB; M~nd·:'!s dl! M~lo -
MDB; Pedro Ivo - MDB; Walmor de Luca - MDB, 

Rio Grande do Sul 

Alceu CollJ.res - MOB; Aldo F.lgundes - MDS; Aluízio Pa,­
ragu~su - MDB; CJ.rdcso Freg::lpani - MOB; Carlos Santos -
MDB; E!·oar Guazzelli - MDB; Eloy Ll!nzí - MDB; G~túlio Dia~ 
- MDB;' HJ.rry Sau~r - MOB; Jairo Brum - MDB; João Gil­
,berto - ... MOS; Jorg~ Uequed - MDB; Júlio Costamilan - MDB; 
Lidovino F.l.nton - MOB; M::lgnu.s Guimarães :- MOB; Od3.ci!· 
KI~in - MDB; Rosa Flores .- MDB; Waldir W::llt~r - MDB. 

Amapá 

Antõnio Pont.es - MOB; Paulo Gu~rra - ARENA. 

Rondônia 

Jerônimo Santana - MDB. 

RESPONDEM A CHAMADA E VOTAM "NAO".OS SRS. 
DEPUTADOS: 

Nelson Marchezan .,.- Líder da ARENA. 

Acre 

Aml'lcar de Queiroz - ARENA; Nasser Almeida - ARENA; 
Wildy Vianna - ARENA. 

Amazonas 
Josué de Souza - ARENA; Rafael Faraco - ARENA; Ubal­

dino Meirelles - ARENA; Vivaldo Frota - ARENA. 

Pará 

Antônio Amaral - ARENA; Brabo de Carvalho ARENA; 
Jorge Arbage - ARENA; Manoel Ribeiro - ARENA; Osvaldo 
Melo - ARENA; Sebastião Andrade - ARENA. 

Maranhão 

.Edi:on Lobão - ARENA; Eds:>n Vidigal - ARENA: Jos§Ri­
bamar Machado - ARENA; Luiz Rocha - ARENA; Magno Ba­
celar - ARENA; Marã:> Filho - ARENA; Nagib Haickel - ARE­
NA; Victor Trovão - ARENA; Vieira da Silva - ARENA. 

Piauí 

Carlos Augusto - ARENA; Hugo Napoleão - ARENA; Joel 
Ribeiro ~ ARENA; Ludgero Raulino - ARENA; Milton Brandào 
- ARENA; Paulo Ferraz - ARENA; Pinheiro Machado - ARE­
NA. 

O.!ará 

Adauto Bezerra - ARENA; Claudino Sales - ARENA; Cláu­
dio Philomeno - ARENA; Evandra Ayre.s de Moura - ARENA; 
Flávio Marcilio - ARENA; Furtado Leite - ARENA; Gomes da 
Silva - ARENA; Leorne Belém -' ARENA; Marcelo Linhares -
ARENA; Mauro Sampai0 - ARENA; Ossian Araripe - ARENA; 
Paulo Lustosa - ARENA; Paulo Studart - ARENA. 

Rio Grande de Norte 

Antõnio Florencio - ARENA; Djalma Marinho ARENA; 
Vingt Rosado - ARENA; Wanderley Mariz - ARENA. 

Paraíba 

Ademar Pereira - ARENA; Alvaro Gaudêncio - ARENA; An­
tônio Gomes - ARENA; Ernani Satyro - ARENA; Joaci! Pe­
reira - ARENA; Wilson Braga - ARENA. 

Pernambuco 

Airon Rios - ARENA; Augusto Lucena - ARENA; Ger.lldo 
Guedes - ARENA; Inocêncio Oliveira - ARENA; João Carbs de 

'Carli - ARENA; Joaquim Guerra - ARE:-JA' Jos~ MenC::mca 
Bezerra - ARENA; J0512S Leite - ARENA; Nll!on Gibson:"" 
ARENA; Oswaldo Coelho - ARENA; Pedro Corrêa - ARENA; . 
Ricard.::> F.uza - ARENA. 

Aiagoas 

Albérico Cordeiro - ARENA; Antônio Ferreira - ARENA. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - ARENA; Celso Carvalh::> - .ARENA; 
Franc1.sco Rollemberg - ARENA; R:lymundo Diniz - ARENA. 

I?ahia 

Afrisio Vieira Lima - ARENA; Angelo Magalhães - ARENA; 
Carlos Sant'Anna - ARENA; Ojalma Bessa .:... ARENA; Fernan:lo 
Magalhães - ARENA; Francis::o Benjamin - ARENA; Henrique 
Brito. - ARENA; Honorato Vianna - ARENA; Horác:::> Mat:>s -
ARENA; José Am:>r:m - ARENA; José Penedo - ARENA; Leur 
Lomanto - ARENA; Manoel Novaes - ARENA; Menandro Mina­
him - ARENA; Odulfo Domingues - ARENA; Prisco Viana -
ARENA; Rogério Rego - ARENA; Rômub Galvã::> - AREN;A; 
Ruy Bacelar - ARENA; Stoe.:sel D:>urado ARENA; Wilson 
Falcão - ARENA. 

Espírito Santo 

Feu Rosa - ARENA; Gerson Camata - ARENA; Theodorico 
Ferraço - ARENA; Walter de Prá - ARENA. 

Rio õe Janeiro 

Alair Ferreira - ARENA; Alvaro Valle -'- ARENA; Céli::> B:>rj::,. 
ARENA; Darcillo Ayres - ARENA; Daso Coimbra - ARSNA; 

Hydekel Freitas. - ARENA; Lygia Lessa Bastos - ARENA; Os­
mar-Leitão - ARENA; Paulo Torres - ARENA; Saramago Pi­
nheiro - ARENA; Simão Sessim - ARENA. 

Minas Gerais 

Aécio Cunha - ARENA; Antênio Dias - ARENA; Batista 
Miranda - ARENA; Bento Gonçalves - ARENA; Bias Forte, -
ARENA; Bonifácio de Andrada - ARENA; Castejon Brane::> -
ARENA; Christóvam Chlaraàia - ARENA; Dario Tavares - ARE­
NA; Delson Scarano _ ARENA; Edi150n Lamartine - ARENA; 
Hélio Garcia - ARENA; Homero Santos - ARENA; HugJ Ro­
drigues da Cunha - ARENA; Humberto S::>uto - ARENA; Ibra­
hlm Abi-Ackel- ARE;NA; Jairo Magalhães - ARENA; Jorge 
Vargas - ARENA; José Carlos Fagundes - ARENA; Me!::> Fl"í~ire 
- ARENA; Moacir Lopes - ARENA; Navarro Vieira Filho -
ARENA; Nogueira de Rezende - ARENA; Raul Bernardo - ARE­
NA; Telêmaco Pompei - ARENA; Vicente Guabir::>ba - ARENA. 

São Paulo 

.Alcides Franciscato - ARENA; Antônio Morim::>to -- ARENA; 
Baldacci Filho - ARENA; Bezerra de Melo - ARENA; Cai::> Pom­
peu - ARENA; Cantídio Sampaio - ARENA; Cardoso de AI­
me:da - ARENA; Diogo Nomura - ARENA; Erasm::> Dlos -

.ARENA; Franci,co Rossi - ARENA; Gióia Júnior - ARENA; 
Henrique Turner - ARENA; Herbert Levy '- ARENA; Maluly 
Netto - ARENA; Pedr::> Carolo - ARENA; Ruy Silva - ARENA; 
Salvador Julianelli - ARENA. 

Goiás 

Anísio de Souza - ARENA; Francisco Cac:;tro - ARENA; Ge­
nésio de Barros - ARENA; Hélio Levy - ARENA; Jamel Cecilio 
- ARENA; José de Assis - ARENA; Rezende Monteiro - ARE­
NA; Siqueira Campos - ARENA. 

Mato Grosso 

Afro Stefanlnl - ARENA; Bento Lobo - ARENA; Cristino 
Cortes - ARENA; Júlio Campos --.,; ARENA; Louremberg Nunes 
Rocha - ARENA; Milton Figueiredo - ARENA. 

Mato Grosso do Sul 

Ruben Figueiró - ARENA; Ubaldo Barém - ARENA. 

Paraná 

Adolpho Franco - ARENA; Adriano Valente - ARENA; Ali­
pio Carvalho '- ARENA; Antõn!::> Mazurek - ARENA; Antõnio 
Ueno- ARENA; Ari Kffuri - ARENA; Arnaldo Busato - ARE­
NA; Borge3 da Silveira - ARENA; Braga Ramos - ARENA; 
Herme:; Macedo - ARENA; Ig:> Losso - ARENA; ítalo Conti -­
ARENA; Lúcio Cioni - ARENA; Mário Stamm - ARENA; Norton 
Macedo - ARENA; Paul::> Pimentel - ARENA; Pedro Sampaio -
ARENA; RobErto Galvani - ARENA; Vilela de Magalhães - ARE. 
NA, . 
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Sa'nta Catarina 

Adhemar Ghlsl - ARENA; Angelir.o Rosa - ARENA; Ar­
naldo Schmitt - ARENA; Artenir Werner - ARENA; Evaldo 
Amaral - ARENA; João Unhares - ARENA; Nelson Morro 
ARE.1\lA; Pedro Collln - ARENA; Victor Fontana - ARENA. 

Rio Grand'e do SuJ 

Alberto Hofrmann - ARENA; Alcebiades de Oliveira - ARE­
NA; Alexandre Machado - ARENA; Carlos Chlarelll - ARENA; 
Cid Furtado - ARENA; C!áudio Stt:assburger - ARENA; Darcy 
Pozza - ARENA; Emidlo Perondi - ARENA; Fernand.:> Gonçal­
ves - ARENA; Hugo Mardlnl - ARENA; Pedro Germano- ARE­
NA; Telmo Kirst - ARENA; Túlio Barcelos - ARENA. 

Roraima 

Hélio Campos - ARENA; Júlio Martins - ARENA. 
O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Votaram "sim", 193 Srs. 

Deputados: vetaram "não", 210 Srs. Deputados. O requerimento 
está rejeitado. 

O Sr. Alberto Goldman (MOB - SP) -- Sr. Presidente, peço a 
palavra para uma questão de ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) -' Concedo a palavra a 
V. Ex.a.. pela ordem. 

O SR, ALBERTO GOLDMAN (MOB - SP. Pela ordem. Sem 
revisão do orador.) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas:. 

No a.companhamento que fiz do processo de apuração. veri­
fiquei que o voto do Deputado Joaquim Guerra, que havia sido 
computado como SIM. de acordo com decisão de V .. Ex.l

\, não foi 
efetivamente computado como SIM. mas computado como NAO. 
Está na lista do apurador Que anotou os votos da ARENA. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Atendendo a reclama­
ção, retifico o resultado para não, 209: sim, 194. 

Vai-se passar à votação do substitutivo da Comissão Mista. 
Concedo a palavra ao no.bre Deputado Modesto Silveira. para 

encaminhar a votação. 
S. Ex.a dispõe. nos termos do que estatul o art. 49. caput,do 

l~eglmento Comum, de cinco minutos. 
O SR. MODES1.'O DA SILVEIRA (MOB - RJ. Para encaminhar 

a votação. Sem revisão do orador.> - Sr .. Presidente, ilustres 
parlamentares, representantes do povo brasileiro, parcela do povo 
brasileiro que se encentra· presente ne~sas galerias. 

Permitam-me dizer, que eu. além de representante também 
do povo, fui durante todo o tempo defensor de. perseguidos polí­
ticos desde a primeira hora do dia 1.0 de abril de 1964 (Palmas'; 

Por essa ousadia. vi. ouvi, sofri e carrego no meu próprio corpo 
as marcas de uma Nação dividida que clama, hoje, por uma con­
fraternização, por uma união de todos. 

Contar os milhões de fatos que vi, que testemunhei e que eu 
próprio sofri. seria tomar o dia inteiro desta Casa sem contar 
um milésimo do que eu seI. Hoje, Srs. parlamentares, Srs. bra­
sIleiros, eu sei que os olhos da Nação e os . olhos do mundo estão 
voltados para esta Casa. Estão voltados para esta Casa. porque 
é um sentimento universal da necessidade humana de restabe­
lecer a confraternização, o entendimento e a busca pelo diálogo 
dos melhores caminhos que a própria humanidade deve seguir. 

ASSim, faço um apelO a que os nossos eminentes patriotas 
mUitares que aqui se encontram,que aqui. cumprindo ordens vie­
ram dar o seu sentimento e o seu testemunho, que entendam que 
a Nação não pode continuar dividida entre civis e militares. 
(Palmas,) 

Ê preciso que toda a Nação volte a, como eu, como criança, 
a me arrepiar cada vez que eu enxergava o verde oliva e a mar­
char atrás e de qualquer s~dado de fuzil na mão. 

As coisas hoje são diversas. A Nação reclama por esse grande 
abraço nacional. para Que, na verdade. enfrentemos os grandes 
prOblemas da nacionalidade, que nos colocam diante de proble­
mas maiores, diante de problemas universais. Os olhos do mundo 
e da Nação estão voltados para esta Casa, exatamente porque 
confiam em nós, porque esperam d~ nós, para que nós saibamos 
cumprir aquilO que recebemos da História, da experiência, e vo­
cês que são militares e nós que somos civis nos lembramos da 
experiência de Caxias, pela reconfratemização, nunca deixando 
um vencido de fora, nunca entendendo um vencido como um não 
brasileiro, tão patriota, e tão amante da sua Pátria, como ele 
mesmo. (Palmas,) 

Se o apelo nacional é por confraternização, para que enfren­
temos os enormes prOblemas que vão de Norte a Sul, e 'que con-

verteram e estão convertendo este Pais num imenso Nordeste e 
num Nordeste que nordestizou multo mais nos últlmc .• anes. 

Hoje, graças a uma luta entendida por toda a Nação, para 
que o Governo entendesse a necessidade dessa confraternização 
e aceitasse uma anistia, para que então todos nés pudéssemos 
dar-no.. as mães e enfrentar a problemática que vai desde a 
tentativa dessa internac!onal1zação e da .alienação da Amazônia 
até uma fome que chega aos pampas no Rio Grande do Sul. 

O Governo remete a esta Casa o projeto que atendeu apenas 
parte desse apelo nacional. A Oposição na sua senslbllidade de 
andar por aí, de Nerte a Sul. e como eu Que não passo um dia. 
sem viver na casa ·do trabalhador, do mUltar, do funcionário pú­
blico, dos estudante., e de todos aqueles que sofreram desde se-. 
qüestro. o banimento. a tortura, a violência e a morte. eu sei. - e 
lhes pcsso a1irmar -' há um anseio nacional pela reconfrater­
nização de todos nós em favor da Nação. 

O projeto do Governo lamentavelmente .claudicou. deixando 
de fora alguns brasileiros como se brasileiros eles não fcssem. O 
Sub,titutlvo c'a OpOSição acaba de, precariamente, ser repelida 
por poucos votos. Resta-nos, agora. o próprio projeto do Governo, 
que vem de uma Comissão Mista, que o estudou e o elaborou. 

O SR. PRESIDENTE (Nllo Coelho.) (Faz soar a campainha,) 
O SR. l\IODESTO DA SILVEIRA (MDB - RJ) - O Projeto da 

Comissão Mista, concluindo, Sr. Presiderite, ... 
O SR. PRtSIDENTE (Nilo Coelho) - Lamentavelménte. o 

tempo de V. Ex.a está extinto. 
O SR. MODESTO DA SILVEIRA IMDB-RJ) - ... é um projeto 

que, neste Plenário, na sua cenclusão. pode ser corrigido. meus 
eminentes companheiros, na medida em Que nós entendamos a 
nece~sldade de destaques que' possam aperfeiçoar aquele projeto 
oficial, destaques da maior importância que, espero, a nossa Llce­
rança fará, e destaques Que possam. na verdade. reconfraternizar 
todos os braslleircs na medida em que aceitem como por exemplo, 
apenas exemplificativamente, a rejeição do art. 11, do sucstitu­
tivo da comissão; a aprovação da Emenda 285, do eminente Depu­
tado Marcondes Gadelha; a aprovação da Emen<'a 129. do emi­
nente Deputado Paulo Torres; as emendas do eminente Senador 
Franco Montara, do eminente Deputado JG de Araújo Jorge. do 
eminente D<:putado Marcelo Cerquelra e,modêstla à parte. tam­
bém de co-autoria com este orador que vos fala; da emenda ao 
art. 6.°, parágrafo único, da Emenda 8 do ilustre Deputado JG de 
Araújo Jorge; da Emenda 297, do Senador Tancredo Neves; da 
Emenda 72, do Deputado Lázaro de Carvalho, e tantas outras. Sr. 
Presidente .... 

. O SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Faço um apelo ao no­
bre colega, no sentido de que o seu tempo está extinto e o Regi­
mento tem que ser cumprido. 

O SR. MODESTO DA SILVEIRA (MOB - RJ) - Neste caso. so­
licito que a Liderança tenha todo o cuidado de enumerá-las, para 
que, através dessa enumeração, possa a Nação brasileira, que está 
com os olhos voltados para esta Casa, se reconfraternlzar. mar­
char e buscar todos os caminhos do futuro para restabelecer a 
História ao seu leito normal. É o que esta Nação necessita, espera 
e confia de todos nós nesta Casa. (Muito be~ 

O SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado João Linhares. 

O SR. JOAO LlNHARES (ARENA - SC. Para encaminhar a 
votação. Sem revisão do orador.> - Sr. Presidente, Srs. Con­
greEsistas: 

É necessário, desde logo, afirmarmos que o Governo e o par­
tido que lhe dá apoio escolheram, como primeiro passo na aber­
tura política e como primeira medida à conciliação nacional. a 
anistia restrita. Esta foi a palavra empenhada pelo General. João 
Baptista Figueiredo, quando percorria a Nação, visitando todos os 
seus recantos. (Manifestações das galerias.> 

Empenhou a sua palavra de honra e começou a cumpri-la. E 
todos nós da Aliança Renovadora Nacional. que lhe damos apoio 
nesta Casa, na sua primeira medida eminentemente política -
porque, ai, nenhum dos dois partidas divergem. anistia é medida 
politica - daremos, os seU.> companheiros e seus liderados, pleno 
e integral apoio, porque sabemos Que cumprirá o resto dos seus 
compromissos de. trazer novas medidas para completar a conci­
liação nacional. (Muito bem!) 

Assumimos, Sr. Presidente e Srs. CongreEsistas,esta posição 
com dignidade e com coerência. Dizemos e fazemos; não agimos 
como grande parte da Oposição. que. no atropelo de se antecipar 
às palavras do candidato à Presidência da RepÚblica, General 
João Baptista de Oliveira Figueiredo. apresentou' à Nação uma 
emenda substitutiva para pregar anistia ampla, geral e irrestrita, 
mas mais limitada do que todas as que existem, porque elimi-
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nava todos aqueles que tivessem cometido crimes anteriores a 
1964 - o dia 31 de março, especialmente - eliminando e proi­
bindo que a. anIstia abrangesse os lideres politico.s que no paEsad:> 
divergiram, publIcamente, da linha do G:>verno. 

Mas, meus amig::s, meus companhEiros, Srs. congressistas, a 
emenda sutstitutlva deste ano, com a assinatura dos mais im­
portantes lideres da Oposição, era ainda .mais restrita e mais 
injusta, porque c:>ndicionava - e disto nao ,se aperceberam -
que 0.'1 crimEs políticos, para serem conslderac..o.s como ta13, de­
penderiam de de1inição pela. lei, peles atos institucionais e pelos 
atos complementares. E quem buscar a legislação não encontrará, 
em toda ela, nenhuma definiçã·:> do que seja crime político. Por­
tanto., alijava a todas e.~.sas pessoas que, hoje, ela quer anistiar, . 
como se fesse a única razão 'do projeto de anistia. 

Mas, Sr. Presidente, Srs. Congressistas. a Oposição não pode 
falar em nome da Nação, não pOde exigir deste Cengresso um 
compartamento que .seja de acordo com as suas ccntradiçõe.3 ... 
(Gritos nas galerias e .no. plenário: O Sr. Presiclente faz soar a 
campainha.) '" Porque no próprio substitutivo constituído pela 
Emende, n.o 7, apresentado perante a C·amissão Mista', também 
ali está escrito "anistia restrita". Ela, também, não é restrita, des­
de o momento em que, no .'leu art, 2.°, parágrafo 1.0, e no seu art, 
7.°, excepciona, exatamente, contrariando não a pregação da 
Aliança Renovadora Nacional, mas a pregação de muitos de seus 
companheiros. 

Vou ler, aqui, palavras· textuais .do eminente Deputado Tar.:. 
císio Delgado, Integrante da Comissão Mista, que lá afirmava: 

"Ao contrário de rememorlzar momentos tão dolorosos . .se 
Quisermes recordar as conseqüências funestas de um as­
salto exprepriatório ou os horrores monstruosos. das 
torturas, melhor ,seria de que não nos ocup~ssemo.s dessa 
matéria. melhor seria Que não falássemos da anistia." 

Esta é a voz também da Oposição, mas ela, no seu substitu­
tivo, não atendeu a essa pregação. 

Sr. Presidente, Srs. Congressista.s, melhorado com a aprova· 
ção de mais de 60 emendas, pela dignidade, pelo valor, pela pas-. 
aado e convicções democráticas do eminente colega no.sso, Deputado 
Ernani atyro (Palmas! Apupos! A galeria se manifesta) é ne­
cessário que registremc.s, neste momento histórico da Nação bra­
sildra, que o projeto não consulta por inteiro a toGas as nossas 
aspirações, a todos os nossos desejos. Muit03 de nós queríamos 
que ele fosse melhorado, queríamos que ele fosse ampliado, mas 
preferimos ter, no inicio da abertura, alguma coisa por onde co­
meçar; e não é só a voz do partido do Governo; figuras ~e.3Pei­
táveis do Movimento Democrático Brasileiro têm essa mesma 
posição. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, vames votar e aprovar este 
projeto, porque sabemos que o Presid·:mte FigueiredO, que soube 
honrar os seus compromissos em praça pública, iniciou a abertura 
política - é bom que todos atentemos, estamos Iniciando a aber­
tura política, não estamos no seu final - e devemos apro"'eitá-la 
em ben·:!fício da Pátria e de todos 0.'1 brasileiros, não prejudicá-la 
por causa de uma minoria. (Palmas.> Outras medidas haverão de 
vir, outras medidas virão e estaremos aqui para lhe dar o nosso 
apoio. 

Sr. Presidente, como membro da Comissão Mista do Congresso 
Nacional. que apreciou a anistia, não POESO deixar passar esta 
oportunidade s,~m fazer um registro. Até o momento da leitura 
ao relatório do Deputado Ernani Sátyro, pela primeira \'ez na 
Histõria, a liderança do meu partido não foi procurada, uma vez 
sequer, para debater, para negociar, para obter a melhoria deste 
projeto. Preocupou-se a Oposição ~m ocupar os espaços dos jornais, 
esquecendo-se do verdadeiro projeto, que tinha que receber a sua 
colaboração. 

Votaremos, Sr. Presidente, pela aprovação, de cab:!ça erguida, 
pensando na Pátria e no amanhã, do substitutivo do Deputado 
Ernani Sátyro. 

Tenho dito. (Muito bem! Palmas.) 

----O-Sg:--PR'ESIDENTE (Nilo Coelho) - Concedo a palavra ao 
nobre Senador Pedro Stmon. 

O. SR. PEDRO SIMON CMOB - RS. Para encaminhar a vo­
tação. Sem revisão do orador.) - Sr. Presldent;,e, Srs. Congressis­
tas: 

Aqui está este Congresso lotado, como nós da Oposlção gosta­
ríamos que estivesse permanentemente, acompanhando todos os 
atos desta Casa, como acontecerá quando es~ Congresso voltar a 
ter os direitos de decidir e não apenas de homologar. (Muito bem! 
Palmas. Manifestações das galerias.) 

Este congi-esso voltará a ter o povo nas galerias para. exerc'~r 
o legítimo direito de pressão, para que nós possamos votar repre-

sentando a vontade do povo brasileiro. (Muit:> bem! Palmas. Ma­
ni.festações das galerias.) 

Aqui estão brasl!·ziros que há meses - do Amazonas ao Rio 
Grande do Sul - vêm ao Congre.:s:> Nacional debater e analisar 
as suas emendas, aqui estã-:> bras!leiros lutand:> por uma anistia 
ampla, geral e irrestrita. Aqui. também estão, llberados pelos seus 
chefes, funcionários públiCOS que nÓS rec,~bemos de braço.:; abertos, 
esperando que os seus chefes os liberem, para, n:> futuro, voltarem 
mais vezes, para ouvir o C:>ngresso Nacional; 

Estamos realizando uma sessão com quinze anos de atraso. 
Quinze anos c!·zpois, iniciamos a anistia. a anistia que está send'.) 
votada pela vontade da Nação e não pela vontade do Pres!dente. 
(Palmas.) Este Presidente qu·~ sen'tlu .na própria carne e na pró­
pria família o que significa a an.lstla e que teve a felicidade de, 
ao mesmo tempo em que chorou as lágrimas do seu pai, atingido 
pelas cassações e pela vi.)lência, tamt:·~m o viu Chegar a general, 
fruto da anistia que ele não (luer dar, h:>je, aos seus colegas de 
farda. de ontem. I.Muito bem! Palmas.) Este Presidente anuncia a 
anistia para o Dia do SOldado, o Dia de Caxias, mas não quer.imi­
taro f'~U Patrono, o Duque de Caxias, Se ele imitasse Caxia.s, a 
anistia que estaríamos votando não seria esta, serIa a anistia que 
Caxias deu aos revoltosos Farroupllhas do meu Rio Grande do 
Sul. (Palmas.> Seria a. anistia dada imediatamente após a vitória, 
seria a ani.stia em que aqueles que lutaram e mataram. ql:'~ se 
declararam independentes no· Estado, da República de Plratlni, 
receberam a oportunidade de ocuparem no Exército do ImpériO 
os mesmos cargos qu·~ ocupavam no Império Plratin1. Era o Brasll. 
onde Caxias, quando lhe chamavam para fazer um Te Deum em 
homenagem aos que ganharam, ele respondia: Vão lá. façam uma 
missa em homenagem aos que morreram e irei assisti-ia, porque 
Isto é o justo. 

O . proJ-~to que estamos votando é um projeto que debocha. de­
bocha da Nação, porque dá anistia aos trabalhadores que foram 
despedidOS dos seus empregos, é ridículo. porque não .dá garantia. 
da recuperação dos seus empregos; dá anistia aos estudantes, mas 
não diz porque nem para que; exige qu·~ osintelectua1s, juristas, 
cientistas que no mundo inteiro. se impuseram à admiração e ao 

- respeito, tenham que fazer um requerimento para que possam vol­
tare. para. voltar,d·~pende da vontade do .funclonárlo, da exis­
tência de vaga. Ê uma anistia que. ao invés de cancillar, reabre 
velhas Chagas que estavam adormecidas, porque esses milhares de 
funcionários c1vLs e mUitares. esses mUhares de trabalhador~s, 
esses mUhares de estudantes estavam esperando a anistia, mas 
estavam esperando anistia como ato de paz e o Governo r·~abre 
as chagas. porque a cada trabalhad·:>r, a cada intelectual, a cada 
estudante, a cada cientista que o Governo disser não, ... 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana. Fazend.o soar a campainha.> 
O SR. PEDRO SIMON (MDB - RS) - Termino, Sr. Presiden­

te .... que o Governo recusar, o Governo estará recusando pela 
segunda vez, o Governo estará expurgando pela segunda vez, o 
Geverno estará dizendo não pela segunda vez. 

A Bancada do MOB, Sr. Presidente, at·:mdendo aos reclamos 
da Nação, apresentou centenas de emendas_tentando aperfeiçoar 
este projeto, apresentou substitutivo, ouviu a vontade da Nação 
brasileira. Mas o que se tem que esclarecer aqui, é que. em cima 
desse projeto, em cima da chamada abertura, o que o Governo 
quer é manter a Nação presa sob o arbítrio e sob a pressão. e 
lançar o seu novo esquema... (Manifestações das gal·~rlasl '" 
de arbítrio e de· prepotência, para que não possamos, realmente, 
libertar-nos e buscar a no.ssa liberdade política e democrática. 

Sr. President.~. e~sa é apenas uma etapa, porque posso dizer 
a V. Ex.a que o MOB, ainda hoje, haverá de contInuar a cam­
panha pela anistia ampla, geral e irrestrita. (Manifestações das 
galerias.) Ainda hoje. Sr. Presidente, derrotado o substitutivo do 
MDB, a palavra de orde.m é continuar, e ainda hoj·:!!, à noite, pelo 
Brasil inteiro, falarmos em anistia ampla, geral e irrestrita. 

Era o que tinha a dizer, Sr. Presidente. tMuito bem!) tPalmas 
prolongadas.) (Manifestações das galerias.) 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Concedo a palavra ao 
nobre Senador Aloysio Chaves. 

;-----O-s'R. ALOYSIO CHAVES (ARENA - PA. Para ·~ncamlnhar a 
\ votação. Lê o seguInte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congrés­
\ sistas: 

Muito se há escrito neste Pais, como no estrangeiro, a respei­
to do instituto da Anistia. Multo se há dito sobre essa apalxonante 
matéria - da tribuna da Câmara dos Deputados e do Senado 
F·~deral. 

Não iremos agora, no curto espaço de tempo para encaminha­
mento da votação, em nome da lViaiorla, fazer um escorço, ainda 
que breve e incompleto, de natureza histórica ou jurídica, sobre 
a anistia. 
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Apenas parece-nos indisp·:msável dizer, em face de reiteradas 
-declarações de alguns Srs. Congressistas, que a regra geral. em 
se tratando de concessão de anistia, desde a criação desse insti­
tuto. ao longo da história dos povos modernos, tem sido limitá-la 
na sua amplltuc!o:! ou restr:ngi-la em' alguns de seus efeitos. 

Resplgando a matéria, para ballsar a evolução desse instituto 
na esteira do tempo. assinale-se, com base em exaustiva pesquisa 
histórica feita por Ruy Barbosa ("Anistia Inversa"), que na sua 
primeira aplicação, à época de Solon, foram excluídos os conde­
nados "sob nota de traição ou homicídio". Em Roma, sob o con­
sulado c!.~ Bruto e Valér~o, foi condicional. Na França, como em 
outros países, via de regra, era acompanhada da exigência de que 
presta~sem os anistiados juramente de fidelidade ao soberano. Na 
Inglaterra, onde a liberdade radica suas origens mais legítimas, a 
anistia proposta por Carlo,s n,foi -emendada pelo Parlamento para 
excluir os regicidas. A do Rei Jorge, no mesmo país, na expressão 
de Ruy, "não deixou de embaciar-se com algumas exceções". 

A glória do Marechal Ney não impediu que Luiz XVIII, nomi­
nalmente, o <~xcluí~se de sua clemência. 

Nos Estados Unidos, onde a Guerra de Secessão "abrira aU 
feridas incomparáveis", no dizer de Ruy, o grande Llncoln e, de­
pois dele, Johnson, deram várias anistias condicionais. 

Em nossos dias, em alguns países do mundo ocidental ou s'o­
clal1sta, ainda perduram r·~str!ções de ordem política, ou penal, 
em conseqüência de fatos ocorridos durante a Segunda Guerra 
Mundial. No momento, nos Estados Unidos da América do Norte 
- governo e Congresso - ainda não conseguiram cobrir com o 
manto do olvido a deserção de jovens e inexperientes so!dados le­
vados à. guerra mais censurável em que se envolveu em ,todos os 
tempos essa grande nação: a do Vietnam. 

No Brasil, d'~sde o período colonial, os exemplos se sucedem' 
no mesmo sentido: 

- as penas inexoráveis aos inconfidentes mineiros; 
- anistia aos envolvidos na Revolta da Vila Rica; 
- a repressão implacável aos participantes da Revolução Per-

nambucana de 1817,com a anistia tardiamente concedida aos re­
voltosos sobr·~viventes; 

- anistia aos sedicIosos do RIo Grande do Sul, condicionada' 
a que "se submetessem depois à ordem legal, e cooperarem para que 
esta prevalecesse"; 

- anistia tardia a alguns participantes da revolução Prai-aira; 
- anistia de 1895; 
- anistia de 1945. 
O Projeto do Governo concede anistia ampla, não sendo irres­

trita porque desse benefício exclui apenas cerca de 60 pessoas con­
denadas I>~la Justiça. Ê, entretanto, muito mais amplo e abrangen­
te do que ó projeto apresentado pelo MDB, com prévia emenda 
constitucional, através da alta direção desse Partido. 

Mas, à prop.osta do Governo, eminentes Deputados e Senado­
res já. Incorporaram várias e importantes emendas, acolhidas pelo 
Substitutivo do Relator da Comissão Mista. nobre Deputado Er­
nani Sátyro. O Substitutivo do Relator aceitou integralmente duas 
emendas /270 e 272) e, parcialmente, 67. Só este fato é suficiente 
para evid·~nciar, sem possibilidade de contestação,. a participação 
do Congresso na elaboração dessa Lei. Acrescente-se, por último, 
que na discussão do Parecer. na Comissão Mista, foram incorpo­
radas ao Substitutivo, mediante destaque, emendas de Deputados 
e S~nadores do MDB e ARENA. . 

Não chega, portanto, o Projeto de 'Lei ao plenário do Congres­
so despojado da contribuição de eminentes figuras deste Poder, 
que, estou certo, o aprovará. 

Quando a Oposição declara. divorciada dos fatos, que a Maio­
ria limitou-se a ratificara Projeto do G<lv'erno, comete uma in­
justiça e proclama uma Inverdade. 

O projeto que nós aprovaremos no Congresso é, pois, resultado 
do esforço convergente: dos representantes do povo brasileiro nes­
te Congresso .~ da decisão lúcida, mas também, histórica e corajosa, 
do preclaro Presidente João Figueiredo. 

Em resumo, o Substitutivo que ora se vota, foi, no âmbito da 
ComiSsão Mista, aperfeiçoado e ampliado, estendendo a anistia aos 
estudantes, sindicalistas, empregados d~ empresas privadas que 
participaram de greves e foram destituídos ou demitidos, aos cri­
mes eleitorais. além de descentralizar, para mais rápida aprecia­
ção e decisão, os requerimentos que seriam submetidos diretamen­
te ao Ministro da Justiça; amplia a abrangência do direito à anis­
tia até 15 ,de agosto deste ano; a possibilidade de o cônjuge ou 
parente de pessoas desaparecidas requerer declaração de ausên­
cia; anistia aos que, encontrando-se no exilio, ficaram impossi­
bilitados de cumprir o serviço militar; e, abrindo ensejo à ime-

d!ata partiCipação na vida político-partidária dos anistiados, as­
segura o direito d~ inscreverem-se em partido político legalmente 
constituído para votar e ser votado nas convenções partidárias que 
se realizarem no prazo de um ano a partir da vigência da lei da 
anistia. 

Eis aí, Srs. Congressistas. modificações importantes introdu­
zid:lS no projeto do Governo. Diz~r que ·~ss·e projeto não foi 
ampli:Ldo, m~lhilrado e aperfeiçoado no Congr.~sso, durant~ sua 
tramitação, é ac:,s,ert!va qu.e afronta ti. verdade e diminui este 
Poder, na medida em que procura subtrair tal fato do conheci-
mento da opinião pública. ' 

Ê noção f:lItam~nte divulgada, fato juridico de ac,eitação uni­
v.~rsal, qu~ a anistia é medida ess·encialmente política. O fim 
social da anistia é ínsito ao próprio, instituto, sabendo-se que o 
pod·er político é o único juiz da oportunidade e da extensão que 
a ·~sta se deva dar. 

Carlos Maximiliano, na obra clássica na qual comentou a 
nossa primeira Constituição republicana, prof·~ssa: "O poder po­
lítico é o único juiz da oportunidàde da anistia e da ·extensão 
que a esta ,s·e d·eve dar. Só ele sabe até ond,e convém ir a cle­
mência, fora de que limites será contraproducent.e. Concede ape­
nas o indisp.ensável para atingir o objetivo ·exclusivamente social. 
Limita o perdão coletivo, quandO a amplitude s,e torna um motivo 
de descontentamento, ou um acoroçoamento à desordem. Quem. 
pode o mais, pode o menos: o que desfruta a pr·errogativa de 
impor silêncio perpétuo à respeito de um crime, goza do direito 
de anistiar em parte, condicionando ou restringindO o favor". 

O conflito de interesses, a radicalização das posições no cam­
po político, ódios -e ressentimentos, de ambos os lados ainda muito 
vivos, ou motivações de outra natureza que não em·ergem à su­
perficie dos acontecimentos, impedem exame isento, a opção en­
tre alternativas válidas e corr·eta adequação dos fatos à reali­
dad·e nacional. Porque tal ocorre, derivando da imperfeição de 
nossa condição humana, em todas as épocas, n-o Brasil ou no 
estrangeiro, a concessão de anistia surgiu sempre em meio a clima 
de grand·e emoção, de t.ensa expectativa, numa mobilização poli­
tica estuante e apaixonada. 

Viv.er es,s,e clima de dramáticas decisões visando ao bem co­
mum; enfrentar os problemas políticos colocados ao nosso exame 
sem perder de vista acont·ecimentos sociais que ditaram as solu­
ções possíveis; ver crescer a onda d·e pressões e arl'()Star com as 
conseqüências, perante o Pais e perante a História, quando esta­
mos conv·eneidos que não há outra opção válida no momento; 
obter quase tudo agora, ao invés de ficar deblaterando contra 
tudo e tudo perder por pseudafidelidade a .princípios ideológicos 
ou partidários, esquecidos de que a anistia está sendo ansiosa­
mente esperada por milhares de brasileiros que serão reintegrados 
à vida política e à comunidade nacional; é o duro dever da 
maioria que se não deixa dominar pelo desvario, n-em persegue 
triste notoriedade, como os que, sem rumo e sem norte, enveredam 
pelos caminhos de obstinada e cega oposição. 

A Maioria. está, porém, tranqüila e certa de que esta anistia. 
será, consoante declaração formal do eminente Presidente da 
República, o grande passo mas não o último, no caminho da con­
ciliação nacional. Esta há de completar-se, em futuro próximo, 
se houver, em contrapartida, o propósito de todas as forças polí­
ticas do Pais de consolidar a pacificação da família brasileira, 
para a qual tanto concorrerá a lei que hoje estamos aprovando 
no Congresso Nacional. 

Encerrada essa etapa, num futuro próximo, com a isenção 
e a ser·enidade que só a perspectiva histórica dá ao julgador im­
parcial, os atos do Congresso e deste G<lverno serão enaltecidos 
e proclamados como de fundamental importância à definitiva 
impiantação do regime democrático no Brasil, após a fase revo­
lucionária de 1964. Esse será o verdadeiro julgamento da História 
e não o que hoje, com vitupérios e agressões, proclamam falsos 
arautos das oposições brasileiras. 

Por isso, Sr. Presidente, votaremos com o substitutivo da Co-
missão Mista. (Palmas.) -------...J 

O SR. JOAO CUNHA (MDB - SP) - Para uma questão de 
ordem, Sr. Presidente. 

O SR .. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado João Cunha, para uma questão de ordem. 
. O SR. JOAO CUNHA (MDB ~ SP. Para uma qu,estão de or­
dem.Sem revisão do orador.) - Sr. Pr·esidente, Srs. Congressistas: 

O Regimento Interno da Casa, comum à Câmara e ao Senado, 
não prevê, entretanto, a dignidade do Congresso Nacional, e a 
sua indepe~dência exigem de V. Ex.a uma posição que submeto 
como questao de ordem a V. Ex.a 

Sabemos que as galerIas do Congresso Nacional são destina­
das ao uso do povo, no entanto, nós não podemos admitir o que 
assistimos hoje, aqui, quando em ordem ~nida, milita.res aqui 
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vieram, e eu p.ediria a V. Ex.n• para formular o. minha. questão 
de ordem. Sr. President~ .. " fManifestaçõ·e.s das galerias.) 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Houv:;! uma. questão de 
crdem semelhant~ a esta e qu·e já foi decidida. 

O SR. JOAO. CUNHA ·(MDB - SPl - Eu pediri:l. para formu­
lar a questão de ore:zm vazada nos termos ... 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Eu pediria que V. Ex.n 

citasse logo o Regimento. 
O SR. JOAO CUNHA (MOB - SPI - Eu gostaria de pedir a 

V. Ex.a que desse a int.erpretação regimental que autoriza. ou saber 
se foi a pedi:!::> d·e V. Ex." ou por det.erminação do Palácio do Pla­
nalto. que tal fato ~·edeu. Porque, temos aqui. !?r. Pr~siden~e. a 
quti!stão de ordem formulada; os familiare.s de d01S desaparecldos. 
hoje encontrados: Di!nise Antônio CM.emirg. ent.errado no Cemi­
tério Dom Bosco e Luis Eurico Teixeira Lisboa enterrado no Cemi­
tério Dom Bosco também; esses familiares querem os s·eu, lugares 
lá. qu.e não dev·em ser ocupados por polici:l.is! (Manif.estações das 
galer1:ls.) Primeiro. Sr. pr·esidente. que V. Ex.a determine essa 
v·erificação . pela Segurança da Casa; ·em g·egundo lugar. se não 
f·or possível qu·e V. Ex.a dê ordem unida e tenho a certe~a de que 
muitos sairão! 

O 8R. PRESIDENTE (Luiz Viana) -Eu faria um apelo às 
galerias para que s·e mantivessem numa atitude democrática e 
educada. porque. do contrário a Mesa s~ verá constrangIda a 
~iazer evacuar as gal~rias. o que fará inexoravelmente. 

A posição do MDB ·~.stá bem cl~ra. a nOssa pOSição está no 
no~so substitutivo. clara. límpida. tranqüila. seren!l. e pacificadora. 
Queremos todes de. volta., quer-emos todos no nosso melo com 
dignidade, ·exercendo as suas funçôes. as suas atribuições. 

Qu~r;)mos os brasileiros unidos. Até os brasileiro:: que ganha­
r:!.m recursos do FINOR. para: ocupar cargos públicos; até os bra­
sil~iros que ganharam iogurte para tentar tumultuar ,~ trabalho 
do Legislativo. 

Nós os convidamos. é preciso a unidade da Pátria par:!. sal­
vá-la. ' 

Quandoess:l. dit.1dura se implantou e expulsou os, que serão 
hoje anistiados. nós devíamos três bilhões de dólares. Agora nós 
denmo.s cinqüenta bilhões de dÓla,res. pela incomp.etência, pela 
ineficiência ·e pela fraud·e. 

Oxalá meus irmãos brasileiros. oxalá. Sr. President-a. para 
terminar. que os exilados que v~!tam consigam le\'antar em V. Ex." 
e nos homens da. ARENA que ainda não sentir::un o povo, o s~nso 
de responsabillda.de para um País que tolendividado por uma 
Revolução qu·:! só beneficiou o ca.pitalestrangeiro. qu·e banIu 
e~ses brasil~iros da nossa Pátria e que agora preCisa trazê-los de 
volta. para tentar solucionar os nossos problemas. 

Lembro ·a V. Ex.R a r·esponsabilidade da ARENA. Lembro a. 
V. Ex.n que exist·em presos politicasem greve de fome. que poderão 
perder a sua vida pela insensibilid.ld·e do regime. Lembro a V. Ex.as, 
da ARENA. as raras e honrosas exceçõ·;)s da ARENA. que também 
votam com o povo. apesar da pr·essão do regime; lembro a V. Ex.as: 
na História. nessa História não ha lugar para. aqueles que fogem 
das responsa.bilidades. não há lugar para aqueles que procuram 
seus interess·es privados e deixam o povo lançado ao seu bel­
prazer. 

Quanto à questão de ordem ou ao prOblema - porque não 
chegou a s~r uma questão de ordem- levantado pelo Deputada 
João Cunha. eu diria a V. Ex.· que a Mesa jamais exigiu carteira 
de identidade para alguém penetrar nas gale.rias (muito bem.l 
De forma que. a entrada é pública, a entrada é livr~. a entrada 
é franca e eu não posso faz·er qual.quer discriminação mtre fun- Os cabelos brancos de V. Ex.n servirão e terão a obrigação 
cionários .. prof·~sores, militares ou advogados. É possível que o de ori-entar a .sua bancada para honrar o Brasil, para levantar o 
Deputado João Cunha tenha condições de fazer isso, eu não te- Congresso Nacional à altura que ·ele merec·e e não à condição 
nho e a Mesa não tem. Continuará a sessão. para que ela não humilhante que foi lançado. 
seja perturbada. Era o que tinha a dizer. Sr. Presidente. (Muito bem!) 

O SR. JOAO CUNH~ (MDB - SP) - Sr. Presidente, peço a O SR. PRESIDENTE (Luiz VIana> - Concedo a palavra ao 
palavra para uma questao de ord·em. nobre Deputado Cantídl0 Sampaio. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Peço a V. Ex.- que cite ~SR,CANTtDlO SAMPAIO (ARENA - SP. Para encaminhar 
o artigo do Regimento em que V. Ex.a se baseia. \ :_~~~~,ção. Sem revisão do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Con-

O SR, JOAO CUNHA (MDB - SP) - Pelo regimento do Exér~ \!ressistas,. não imp,:,rta o dispositivo d.e pressão que se tenha ar­
cito: de qu·e é. prOibido -este tipo de manifestação por parte de mado contra o proJeto de anistia. Nos, os componentes da All­
milltares. (Manifestações das galerias.) nça Renov_adora Nacional, saberemos cumprir o nosso dever. 

(Manifestaçoes das galerias.) 
O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana.) .:... Perdoe, mas lembraria 

que o que V. Ex.- está fazendo é apenas uma impertinência; não 
mais do que isso. (Pausa.> 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Jorge Uequed. 
I 

O SR. JORGE UEQUED (MDB - RS. Para encaminhar a 
votação. Sem revisão do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Daputados, 
51'S. Senadores eleitos pelo povo e. demais funcionários da Casa. 

Aqui nesta Casa, o. projeto vai ser aprovado como o Governo 
quer! Sim, porque o Governo conh-ece as suas lid·eranças da 
ARENA. ele as tem na mão, quase que totalmente. São raras as 
exceQÕes que votam a favor do povo e contra os interesses do 
Governo. No Senado, o povo quase não tem representação decisi­
va. porque o Governo nomeou os biônicos e, com isso, os tem 
presos à sua mão. (Palmas.) Essa ditadura tem multas maneiras 
de conseguir os seus objetivos. Alguns compra. pelos recursos fi­
nanceiros, outros, solapa com o dinheiro do FINOR, outros no­
meia como governador. Para alguns da platéia, dá latinhas de 
iogurte para vir·em satisfazer a necessidade. alimentar. Mas o que 
essa ditadura não conseguiu dobrar neste Pais, n·estes quinze anos, 
foi a vergonha da g·ente brasileira; essa não se dobrou. Essa. 
foi torturada, foi massacr'ada, foi.humilhada, fol roubada. 'foi es­
tropiada mas permanece a reclamar por um estado de direito e 
por liberdade. O povo saiu, saiu e pediu anistia. 

Alguns arenistas agora já não falam mais em corrupção nem 
de subversão. Os arenlstas desta Casa já não falam mais da. 
Revolução redentora. já não falam mais no r·egime salvador. Eles 
estão apenas tentando proteger os seus quinhões, os seus inte­
resses, os seus mandatos biônicos. as suas nomeações para o INPS. 
e as suas nomeações para diretores de bancos. 

Ouvi aqui nesta Casa. dos homens do Governo. que nós da 
OpOSição temos medo da volta da.s lideranças de Arraes, de Pres­
tes. de J.ullão ede Brizola. Não. meus irmãos, nós os queremos 
no Brasil, porque Brizola, Julião, Prestes e Arraes estão do nosso 
lado para derrubar a ditadura militar que ocupa o Pais. 

Enganam-se os Que pensam que vão nos divldir com a che­
gada de novas lideranças. Vamos marchar juntos, meus Irmãos, 
para fazer a reforma agrária que o Pais precisa., para devolver o 
Brasil ti um ·estado de direito. 

Sr. PresIdente, sei que quem me vala é uma tração minúscula 
do povo brasileiro, (manifestações das galeriais) é apenas a pa­
trulha IdeolÓgica aqui representada nesta Casa, mas a mim não 
Intimida, nem me constrange. nem me deprime, podem vaiar à 
vontade, porque aqui falo e voto para o povo brasileiro e não para 
uma minoria comprometida' com a esquerda internaCional. 

Ora, Sr. Presidente, esse projeto de anistia é o máximo que 
poderia ser apresentado a esta Casa como motivação para o .con­
graçamento nacional. ! necessário que não se façam confusões. 
Sabe-se bem que hoje no mundo inteiro há um elemento novo que 
se chama terrorismo e não aqui. " ~Apupos) - Aos que me vaiam 
eU peço desculpas por ofende-los. Não no Brasil apenas, mas no 
mundo inteiro. desafiando democracias, infernizando a vida das 
nações que não souberam tempestivamente guardar as estruturas 
democra ticas, . 

Portanto, .Sr. Presidente, este projeto constitui ô mâximo que 
se poderia fazer dentro daquele dever lmpostergável do Presiden­
te da República, de resguardar a ordem desta Nação, para que 
realmente possamos marchar para o desenvolvimento. -

As nações que quiseram ser benignas pagaram muito cedo o 
seu preço. 

Ainda há dias nesta Casa o chanceler espanhol nos ~alava, 
com a sua experiencia recente. que a anistia irrestrita e uma 
trampa, é um engodo. porque na verdade os terroristas voltam, 
voltam ao local do crime, voltam a reincidir. Portanto, Sr. Presi­
dente. foi feito o máximo de concessões, o projeto é tão amplo 
quanto possível, é o parâmetro que se estabeleceu aqui. A limi­
tação que se fixou é aquela que casa com o mais legítimo interesse 
da Nação brasileira e não de minorias insatisfeitas. 
. Sr. Presidente. fa.lou-se agora há pouco que o Presidente João 

FIgueiredo nega a anistia que seu pai conseguiU. Mas, Sr. Presi­
dente, Srs. Deputados, é necessário que se compreenda o papel do 
estadista. O estadista é um homem que tem responsablUdades,i 
com o presente e com o futuro da Nação que dirige, não pode ta-: 
zer concessões de ordem emocional, e o Presidente da RepÚbliCa\ 
e a Aliança Renovadora Nacional, sem coação, segura de que cum. -
pre o seu dever, vai dar a sua sanção irrestrita, sim. mas ao pro­
jeto que velo do Presidente da República e ao Substitutivo Ernanl 
Satyro. (Muito bem!> 
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O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Concedo a palavra ao no-
bre Senador Teotônio Vlle:a. . 

O Sr. Tha!e3 Ramalho (MDB - PE) - Sr. Presidente, peço 
a palavra para uma questão de ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Thales Ramalho. 

O SR. THALES RAMALHO tMDB - PEl - Para uma ques­
tão ele ordem. Sem revisão do orador.) - Sr. Presidente, Srs. 
C;mgre~sistas .. por motivo de saúde. cheguei atrasado a esta sessão, 
e por esta razão deixei de comparecer à votação do substitutivo 
do MDB. 

Quero dec~arar que o meu voto é favorável ao substitutivo do 
MDB. pela anistia ampla, gerai e irrestrita. (Muit3 bem! Palmas. 
Manifestação das galeriais.) 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - A declaração de voto de 
V. Ex.a c·onstará dos Anais desta Casa. 

Concedo a palavra ao nobre Senador Teotônio Vilela, para 
encaminhar a votação. . 

O SR. TEOTONIO VILELA. (MDB - AL) - Para encaminhar 
a votação.> ,..- Sr. Presidente. Srs. Congressistas, a anistia, antes 
de tudo, é uma dívida da União, através dos seus poderes c·:msti­
tuídos - Executivo. Legislativo e Judiciário - uma dívida contraí- . 
da com a sociedade brasI:eira. Esta dívida está sendo hoje co­
brada no Congresso Nacional. O Governo resolveu apresentar uma 
proposta que na nossa avaliação representa 5% do val:>r da dívida. 

O MDB se insurgiu, e eu percorri, tanto quanto poEsivel, du­
rante mais de 30 dias, esta Nação em busca de sentir, em busca de 
calcular e. sobretudo, em busca de decidir. A conclusão:> hoje, Sr. 
Presidente, está em que o substitutivo apresentado é pior do que 
.o projeto de anistia do Governo; é iníquo, é imoral e inconstitu­
cional; contraria a eqüidade consi~erada como o conjunto de prin­
cípios imutáveis de justiça, ao abandonar qualquer disposição de 
reconhecer igualdade. de reconhecer igualmente .0 direito de cada 
um; conspurca os va:ores essenciais da democracia e o clamor 
da SOCiedade; contraria a C:>nstitulção. desde que o seu art. 1.0 , 

fere o princípio da isonomia, segundo o qual "todos são iguais 
perante a lei". 

Esta Casa. salvo disposição em contrário, é para fazer leis, e 
se a lei é uma regra de Direito e se Direito é o conjunt:> de nor­
mas jurídicas que disciplinam as relações dos homens em socie­
dade de modo algum a lei pode ser iníqua, imoral e inconstitucio-

. nal. (Muito bem! P.almas.l A menos, Sr. Presidente, que o Legis­
lativo, sob o império do arbítrio, tencione cobrir-se, mais' uma 
vez, do opróbio de sua incoercível SUjeição aos amavios do poder. 

A anistia é o reencontro da nação consigo mesma; depois de 
tantos erros e animosidades, procura-se, pelo esqueCimento dos 
fatos, restabelecer, através da respeitabi!idade da lei, a convivén­
cla dos homens desavindos em torno dos a!tos interesses que con­
solidam a unidade nacional. A anistia, por isso mesmo, não é 
uma concessão à divergência; ela não se faz apesar da divergén­
cia, a título de graça. Ao contrário, busca-se a anistia não "ape­
sar", mas "por causa" das divergéncias. Entretanto, o que está em 
votação. não é um reconhecimento de divergéncias, legitimas em. 
qua!quer sociedade livre organizada ou que se quer organizar, mas 
uma demonstração nítida de poder tutelar que, pOdendo tudo 
resolve fazer. do clamor nacional pela anistia uma manobra equí­
voca de reabastecimento de força. O Governo trai a Nação dupla­
mente: primeiro porque anuncia uma coisa. e apresenta outra; 
segundo, porqu~ em vez de unir, desune. (Palmas.) 

O .. efeitos reais do substitutivo ora em votação são irrisóri·:ls, 
além de nos impor um pacto de injustiça ao excluir titanicamen­
te 95% dos que tém direitos lesados por motivação política. 

Numa situação política anormal, como a nossa, segundo a de­
finição do ex-Presidente Geisel, um projeto de anistia só pOde 
produzir efeitos se concebido nos termos do substitutivo apresen­
tado pelo MDB, ou seja, que trate ao mesmo tempO do direito subs­
tantivo e do direito adjetivo. De que vale o direito de fundo sem 
a forma processual, numa situação de poder dominante, em que 
a lei é um joguete nas mãos de qualquer autoridade? Aqui está a 
sentença do juiz auditor de Salvador concernente ao pedido de 
liberdade condicional a que tinha direito o preso político em fuga 
Theodomiro dos Santos. Chega-me a denúncia de desaparecidos 
políticos, na verdade mortos e sepultadOS como indigentes, se­
gundo casos apurados, mediante o expediente criminoso de que 
portavam identidades diferentes das reais. fa!sas, mas sabendo 
as autoridades responsáveis da gravidade de seus atos. 

COm isso, sonegava-se à família dos desaparecidos a sua mor­
te, o local do seu sepultamento e o atestado de óbito. Aí está a 
atual Lei de Segurança Nacional,. que reduzIu. penas em relação 
às penas da anterIor, e não se acata a adequação. A maioria dos 
presos poHticos. se cumprida a adequação de penas, estaria com 
direito líquido e certo à liberdade condicional ou à simples liber­
tação total. Mas a lei não é cumprida, graças ao arbítrio reInante. 

Aí está a Constituição. que obriga os nossos consulados a registra­
rem os .n:hos de brasilE-iros 'nascidos no exterior, c·:>mo Os obriga 
a fornecer passaporte - e nada disso é levad·:) em c,:>nsideração. 

E que lei temos, afinal, a nos reger politicamente? 
J!; uma falácia admitir que numa situação política anorma.! ve­

nha a imperar a normalidade institucional capaz ele realizar os 
efeitos desejado.s pela Nação. Promove-se uma vasta publicidade, 
mas com reals objetivos diferentes daqueles que o instituto da 
anistia deveria produzir .. Por isso me'smo, não é difícil uma análise 
de valor e de eficiéncia do que nos é proposto como anistia que 
apenasexc:Ui, no. dizer dos governantes, os terroristas, ou seja, 
segundo a eloutrina da Lei de Segurança Nac!,onal. os que come­
teram crime de sangue, crime contra a humanidade. 

1: tom acabar de uma vez com essa exploração de crime de 
sangue atribuído exc:usivamente aos que combateram contra a 
situaçã.:> de poder domInante, como se num estado de beligerânCia 
ou num estado de guerra como quer a doutrina da Esce,ta. Supe­
rior de Guerra, que caracterizou o períOdO iniciado com a partida 
do general Mourão. de Juiz de F'Jra, e encerrado até a liquiC:-ação 
dos focos de luta armada em contraposição à iniciativa mineira. 
só houvesse sangue no corpo dos que morreram de um lado e do 
outro não. Parece-me que Vladimir Herzog, Fiel, os que caíram no 
Araguaia, nas ruas, em tantos câreeres - não eram desprovidos 
de condiçces humanas. Ou eram entes de outro plil.neta? 

Toda revolução proporciona crimes contra a humanidade,. e 
aqui não vale a pena registrar o detalhe se é de caráter interno 
ou envolve outras nações. Dizer que o Movimento de 31 de març() 
de 64, como t,:>dos os seus simi!ares no passado, decorreu de form& 
incruenta é escarnecer dos mortos. E se houve morte de parte a 
parte, houve sangue de parte a parte. A substância profunda da 
anistia está exatamente em reconcll1ar a Nação, esquecendo os fa­
tos tristemente ocorridos num momento de desequilibrio histórico 
do sentimento nacional. Cumpre à União, cessada a violéncia, in­
dependentemente de quem tinha ou não razão, promover o esque­
cimento das animosidades, o que só é possíve.! com o esquecimento 
dos erros. 

E quem julga da oportunidade e da extensão da anistia é a 
sociedade . Pois se os poderes da União existem, existem tão-so­
mente para servir aos bens coletivos - e nenhum bem é mais 
importante no atual processo evolutivo da civilização brasUeira do 
que o da restauração da dignidade da lei, como regra de direito, 
se quer fazer deste Pais uma democracia. A sociedade clama por 
anistia ampla, geral e irrestrita . 

AqUi estão 43 documentos das entidades mais representantivas 
do nosso organismo social. Todos condenam o projeto do Governo 
e o repudiam. Repudiam-no os presos po!íticos. que, além da pa­
lavra expressa, expressam .o sacrifício do seu único bem no cár­
cere - a vida de sobreviventes do apocalipse .da tortura. Repu­
diam-no os servidores civis e mt:itares atingidos pe.la repre~são: 
repudiam-no os comitês de exilaâos; repudiam-no os' operáriOS, 
mais de 12.000, e os estudantes, mais de 3.000; repudiam-no agora 
os famUiares de desaparecidos ao descobrirem que a aceitação da 
"morte presumida" é apenas uma forma de evitar que prossigam 
as pesqUisas de averiguação da farsa quanto ao seu paradeiro real. 

Restam aqueles que, rea:mente, ~mbora em número reduzido, 
serão beneficiados. O povo os saúda, pOis ao povo e ao MDB 
devem histôrica e substancialmente o pagament:l da p~quena 
parcela de divida que a União lhes deve, e não vejo necessidade 
de agradecer ao Governo, tributando-lhe a hom.:magem d·o meu 
voto. 

É preciso perce'ber que o Governo não tinha mais por onde 
fugir, acossado pela s·:>ciedade. É de se louvar, se possível fosse, 
a mesquinharia intellg.:mtemente ardilosa c'om que se decidiu a 
enfrentar o crescente pregão social pela anistia. Da queda im­
posta, resolveu, como no samba, sacudir a poeira e passar a per­
na por cima. Não dá anistia, serve-se da anistia. Esse jogo, evi­
dentemente, tinha que ter um preço. Então haverá, sem dúvida, 
o benefício a algumas pess':las. Operáric.s, quando lhes falava há 
poucos dias .. em São Bernardo do Campo. definiram a anistia do 
Go.verno como simplesmente ellt!sta. Elitista ou não, é. reduzi­
díssima; e, mais do que isso, a. anistia é o alicerce fundamental da 
democracia l'z:ativa. Pelo seu tamanho. pela sua iniqüidade, pela 
sua im.:>ralidade e pela sualnconstitucional1dade - pode-se me­
dir e veriflcar a qualidade de vida democrática que o Governo 
imagina para o povo. 

Os honrados donos do poder fazem o que podem - e. na ver­
dade, ceria de estranhar que fizessem diferente. Não podia ser de 
outra forma, porque essa é forma segund·:> a qual monta-se toda 
uma estratégia de poder, que às cu.stas de publicidade deve ser 
democrática mas à luz da realidade vai-se constituindo na dou­
trina fascista de perpetuação de 30 ou 40 homens na redoma do 
poder, como salientou em crônica recente o poeta Carlos Drum­
mond de Andrade, condenando a mentira estatística de que somos .. 
120 milhões de brasileiros. 
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Em cima da anistia, vai-se montar a tal reforma partidária, 
com cs mesmc.s defeitos e crueldadp.s, em cima a reforma elelto-

"ral. E se tudo. funcionar dentro dú csqu,~ma da c!':!m:lcracla rda­
tiva, or!~ntada e programada pe!':l trilatera:ismo, p:>dem:>s at~ 
chegar a uma. const:tuinte. A ousadia é Infernal. Mas é isSo:> que 
está no bOjo do projeto de anlsth\, 

Pau que nasce. torto, tarde ::>u nunca se endir·:!lta. 
A anistia iníqua, imoral e inconstitucional nem sequer é uma 

anistia Inversa, lembrada' p:lr Rui Barbosa, é slmple.smente per­
,versa. E perversa s:lbretudo p:lrque anistia crimes ·.!IEltorals, pre­
tende an:stlar torturadores. anistia quem se exlklU ou foi banido, 
mas mantém nos cárc'~res, pelos mesmos delitos, jovens enve­
lht:ddos .:! de saúde irremediavelmente comprometida, depois de 
oito, nove e dez anos de s:>frlmentos atrozes, exp~rimentados como 
bichos~m tit:os de violência que nem a História e nem a litera~ 
tura de ficção tinham até hoje registrado ou concebido. Eu ja~ 
mais supus qu,~ no Brasil essas coisas pudess·~m acontt:cer. 

Em vez de um juramento de paz, prolonga-se a guerra de er­
ros e animosidades. E a ':lplnlão pública brasileira está ciente e 
consciente disso. Pode o O:>v·~rn·:> capciosamente manipular ·:>5 nú­
m·~ros que entender para as suas estatisticas -:-. a verdade .sublu 
à tona, é do conhecimento geral. Assuma, portanto, a re,sçonsabi­
lldaé:! da injustiça que pratica e o ônus polit!co de suas c:mse­
qüências. Mas assuma ainda a gravidade a qu~ expõe .:) Pais, e nãoo 
venha dizer amanhã que a Oposição lhe neg·:>u apoio. 

Nego-lhe ap:>io à lniqüldad·:?, à imoralidade e à. inconstitucio­
nalidade, porque o parlamt:ntar também tem a sua fé de oficio, 
procur.:lU a OpoSição prestar ao Gov·:!l'nO, no seu tod·o. a colabora­
ção de pesquisar a r~alldade que está do outro lado de> forma115-
mo otlclal, que eu próprio, desconhecendo sua ·~xtensão, tenh:> o 
direito de pensar que outros também o Ignorassem ao menos na 
sua ~xtrema hediondez, e ~m vista dis~o houvesse um mínimo de 
ent,endlmento através do qual se pudesse vencer obstáculos na 
busca patriótica da paz cívica. 

O futuro não vai esquecer o erro de não termos tido capaci­
dade de esquecer o passad':>. 

Que tique o Ooverno com a responsabllldade de desunir. a 
Nação. (Palmas.) Que fique o Governo com:> direito - e eu. lhe 
concedo esse direito - de assumIr as cons~qüências do caos. E 
não venha dizer. amanhã, que foi a Op:>sição. A Oposição pro­
curou, de V. Ex.1I a tedas as lideranças, me!os de um entendi­
mento. Tudo nos foI negado, até a humildade honrada de p·:?dlr 
para ins!stlr. 

Está selado o destino. Os jornais hoje publicam. Não havia 
necessidade mais desse formalismo. (Multo bem!) E além, Sr. Pre­
sidente, de já ha~:!r essa distinção de pref·~rência, ainda acha­
ram »:>uco. Criaram uma voz mais grossa e mais e:evada do que 
a voz do SI', R~lat::>r, a voz. das bombas que ontem vieram atlngir­
nos na porta do Congresso Nacional. 

E não precisava, Sr. Presidente, não precisava, de maneira 
nenhuma, de votação. Bastam os pelotões que lotam essas gale­
rias. Estas são as circunstâncias, Srs. Congressistas, em que es­
tamos votando. 

Peço ao Congresso Nacional que promova a rebellão das cons­
ciências. antes que venha a rebelião das n:assas. (Muito bem! 
Palmas.) 

O Sr. Geníval Tourinho (MDB - MOl - Sr, Presidente, peço 
a palavra, para uma questão de ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Concedo a palavra a:> 
nobre Deputado Oenlyal Tourinho, para uma questão de ordem. 

O SR. GENIVAL TOURlNHO (MDB - MO. Para uma questão 
de ordem. Sem rev.isão do orador.) - Sr. Presidente, o Regimento 
Interno estabelece no art. 45, § 3.°, o seguinte: 

"Procedida a verificação de votação, e hãvendo nümero 
legal, não será permitida nova verificação antes do de­
curso de 1 (uma) hora:' 

Ora, entenda bem V. Ex.a , que o Regimento não diz o termo 
inicial da contagem dessa hora. P;:>deria ser entendido o exato 
momento em qu:! foi formulado o requerimento. e, com mais ra­
zão, no momento em que se deu o implemento da votação nomi­
nal. A votação n:lminal foi realizada neste plenádo, há, aproxi­
madamente, 40 minutos. 

Gostaria que V. Ex.a consignasse o momento exato em que 
se deu o término da votação nominal do destaque do MDB. Por­
que nós vamos ficar multo atentos à contagem dessa uma hora, 
Sr. Presidente. 

'0 SR. PRESIDENTE <Luiz Viana> - Posso informar a V. Ex.a 
que essa hora já decorreu. 

O Sr. Murilo Badarõ (ARENA - MG) - Sr. Presidente,. peço 
a palavra, para encaminhar a votação. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Tem a palavra·:> Senador 
MurH:> Badaró, para encamlnhar ~ votação. 

O SR. MURILO BADARó (ARENA MG. Para encaminhar a 
votação. Sem r,~vlsão d,:> orador.> - Sr. Presidente, Sr.5. Congres­
sistas: 

Nada mais há que acrescentar, senão no atendlm~nto a:> n:>­
bre Senador Henriqt.:,~ de La Rocque... (Manifestações' da~ gale­
r:as.) 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Faz s·oar a campainha,) 
- Há um ·orador na tribuna! 

O SR, MURILO BADARó (ARENA - MG) - Sr. Presidente, 
:l liderança do Governo, pela minha voz, assume o compromisso de, 
em face da Imp,::.sslb11ldadc regimental de aceitação da Emen:la 
n.O 173. de autoria do n·:>bre. ~·:!nador Henrique de La Rocque. 
por não .ser matéria pertinente ao pr·:>jo:?t-:), razão pela qual S. Ex.a, 
no seu parecer, a recusou. 

A Liderança do Governo, pela minha palavra, assegura o com­
promisso de proceder a estud:ls para .regular.zar a situação p::>stu­
lada na Em~nda, d:> Senador Henrique La Rocqu~, de n.o 173. 

Era.o que tinha que dizer. <Mult,:> bem! Palma3. Manifestações 
das galerias. O Sr. Presidente faz soar a campainha.} 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Concedo a palavra ao 
nobre Senador Marcos Freire. como Lider, para encaminhar a vo­
tação. 

O SR. MARCOS FREIRE (MDB - PE. C:lmo Lider, para en­
caminhar a votação. e,~m revisão do orador.) - Sr. Presidente, 
Srs. C,::>ngressistas: 

Dizem que o projeto ora em exame no Congresso Nacional será 
sancicnado depois d':l amanhã, 24 de agosto. Ta:vez, não exista, 
de fat:>o data mais apropriada para a pr·omulgaçã·o de uma anistia 
do que, exatamente, aquela ,~m que, sendo o Dia d·::> Exérclt::>, se 
comemora· a figura do seu patrono, o Duque de Caxias. Duqu~ de 
Caxias que foi guerreiro, qt.:.~ combateu nos campos, que teve vi~ 
tõria.3, que pegou em armas mas que, apesar de toaa essa sua 
luta armada, não:> passou à História como Caxias, O Guerreiro, mas 
passou à Hi.~tória como o Pacificador. Pacificador por que. Sr. Pre­
sidente, Srs. Congressistas? Porque, ensarilhadas as armas, ele não 
procu!'ava saber quem fez o que, procurava realmente harm.:lnizar 
e reconclllar a Nação. Caxias, o Pacltlcador, porque p:>derla ser 
considerado, também, o patrono do Instituto da anistia no Brasi~. 

Quando o nobre Senador Pedro Slmon disse que esta anistia 
veio com quinze anos de atraso, pOderíamos dizer que, conceitual­
mente, velo com um século e meio de atraso, p:>rque essa anistia 
é a negação de Caxias, é negação da verdadeira anistia pela qual 
anseia a Nação brasUeira. 

A História mostra que não se procurava então estabelecer isen­
ção de qualquer espéCie, não se procurava consagrar restrições. E 
por que estabelecer Isenções e restrições, hoje? . 

Tem dito o Lídel' do Governo no Senad·:> Federal que nós nos 
encontrá,'arnos numa guerra revolucionária. Ora, se estávamos 
em guerra revolucionária, é evidente, Sr. Presidente e 51'S. Con­
gressistas, que violência terá ocorrido de parte 3. parte. :t evidente 
que excessos poderão ter sido praticados, mas na hora em que .se 
fala em paz e não mais em guerra, só cabe uma solução: é a anis­
tia ampla, geral e irrestrita. (Palmas.) 

Sim, Srs. Congressistas, nós sabemos que violêncIas ocorreram 
neste País. Era eu mal chegadO a esta Casa, com:> Deputado Fe­
deral, em 1971, e aqui, interpretando a voz do meu grande Líder 
de então, o Deputado pedroso Horta, tive oportunidade de fazer, 
no início daquela legislatura, talvez a primeira denúncia da Opo­
sição, quando ocorreu o seqüestro, o desaparecimento até hoje não 
desvendado de uma das vítimas da repressão. o ex-Deputado Ru­
bens Paiva; cuja destino é ignorado. (Muito bem! Palmas.) 

Violência ocorreu, sim, e não apenas aquela, porque àquela 
denúncia se sucederam outras. E lembro mesmo - e refiro-me 
aqui em homenagem aos estudantes de todo o Brasll - lembro 
bem da denúncia que fizemos também da morte, das torturas, da 
agressão e .do assassinato, praticados nos órglos de segurança pü­
bllca de Pernambuco, contra o estudante de agronomla Odljas de 
Carvalho, que faleceu dessas torturas. (Muito bem! Palmas.) 

Pois bem. Sr. Presidente e Srs. Congressistas, e porque um 
colega nosso, que aqui tinha um mandato eletivo, falou, determi­
nada vez, em viúvas do talvez ou do quem sabe, ele teve o seu 
mandato cassado. Mas, eu pergunto: a D. Eunice Paiva, por aca­
so, não será viúva do talvez e do quem sabe? (Palmas.) 

Sr. Presidente, nós que, desde a criação do MDB, optamos pela 
resistência pacífica contra a tirania, nós, no entanto, estamos com; 
mais autoridade para compreender aqueles jovens que, no verdor 
dos seus anos. terão res::>lvido respon~er à violência com a violên­
cia. Nós so~os daqueles que julgamos Que a violência não constrói, 
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mas entendemos multas vezes que um tllho que viu <> seu pai ser 
arrebatado do seu lar e jamais regressar a esse lar, que este tUho, 
multas vezes desesperado, procurou responder à força com a força. 
E, este Governo que hoje, ainda há pouco, falava na existência do 
terrorismo, ele se esquece que terrorismo político só se caracteriza. 
quando <> regime é democrático, e não aO contrário do que ocorria 
aqui no Pais, quando se sufocaram todas as liberdades. sufocando 
aqueles c:,ue, dese-sperados por não verem. perspectlva.spara o fu­
turo, homens e mulheres, multas vezes trabalhadores, foram para 
a praça pública e all aprisionados. Recordo-me agora. do nome de 
Olavo Hansem, que fol detIdo no dia 1.° de maIo e, tres dias de­
po!s, o seu corpo foi entregue à sua familla. Inanimado. (Palmas.) 

Não, Sr. Presidente, violência houve muita neste Pais, para des­
dita no~sa; mas agora queremos a paz. E, para Isto, quando o re­
gime milltar começa a ceder terreno e cede· esse terreno por con­
quista do povo, não se pense que esta anistia que ai está, t:estrita, 
insuficiente ela seja do desejo e dos amores do Governo. Nao, esta 
anistia que 'vai trazer a·::> País dezenas de exilados, esta anistia que 
vai trazer <> ex-Governador Miguel A.rraes, Leonel Br!zzola. Márcio 
Moreira Alves, (Palmas. Manifestações das galerias.) esta anistia 
que aí está, que trará um educador do renome de Paul:> Freire 
ou óe um h·::>mem idealista, (Palmas. Vaia.s.) que pode ter tido 
os seus erres e estar em posição diferente da nossa, mas um idea­
lista que sacrificou a sua carreira de militar e viveu anos no exí­
lio e na prisão, com·o Luis Carlos Preste;;. (Palmas.) Manifesta­
çces das galerias.) esta anistia, Srs. C:>ngre~sistas. não é a anistia 
que a ARENA quer; a ARENA vai ter que engOlir esta anistia da 
garganta ·para dentro, porque o P::lVO braslleiro conquistou mala 
umpas:.:> no rumo da redemocratização brasileira. (Palmas. Ma­
nifestações das galerias.) 

Sl·. Presidente e Srs. Congresslstas, foi negáda aqui, há pouco, 
pela voz d·o Vice-Líder Cantidlo Sampaio, a condição de estadista 
ao atual General-Presidente. Sim, ele negou essa condição, quan­
do disse ~ue :> estadista só tem compromissos com o presente e com 
o pa!sado, e esta anistia que aí esta só tem compromissos com o 
passad:> e não com o futuro; ela não é ampla.· geral e irrestrita, 
porque teve que atender a Intere!lses menores dos órgãos de se­
gurança. E é por isso que nõsnã.:> a queremos; nõs, que forçamos 
ao Governo.a dar a metade da anistia, nós haveremos, mobUizados 
e com a força da povo. de consegUir, logo mais adiante, a outra 
metade, a anistia. ampla, geral e irresto:ita, que é a que interessa 
ao Brasil de amanhã. (Muito bem! Palmas.) 

O Sr. Freita1l Nobre (MDS - SP) -Peço a palavra ao Sr. Pre­
sidente, na conformidade do art. 6.°, para encaminhar a votação 
e falar em nome do meu partido. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - V. Ex.a vai encaminhar 
a votação,. ou vai falar como Líder? 

O Sr. Freitas Nobre (MDB - SP) - Encaminhar a votação e 
falar como Líder. de acord·:> com o art. 6.0 do Regimento. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - V. Ex.a está com a pa­
lavra .. 

O SR. FREITAS NOBRE (MDS - SP. Como Líder. Para en­
caminhar a votação.' Sem revisão do orador.) - Sr. Presidente 
e Srs .. Congre::sista.s, há varios anos vimos sustentando a luta 
pela anistia na sua exata compreensão humana e fraterna: a 
anistia ampla., geral e Irrestrita. 

Enquanto essa campanha se processou, com as mulheres li 
frente. particularmente, abrindo Os ínvios caminhos da Incom­
preensão política e da irritação ofictal companheiro.s nOSS03 toram 
.sacrificados, cassados, exilados, torturados, mortos e desapareci­
dos. Até o nosso Lider. Alencar Furtado, após as colocações ·rea-
11sta. que fez. ·em programa de televisão. quando, num rasgo 
de dl.stração o Governo permitiu o acesso ao rádio e li televisão, 
foi alcançado pela violência do AI-5. Depois, a legislação foi 
sendo alterada, na preocupação de mudar para conservar, à ma­
neira do que ocorreu com a lei de greve que se revestiu de uma 
redação ainda mais ditatorial e de uma lei de segurança nacbÍlal, 
que é um permanente cutelo sobre a liberdade de reuniã·:> e a 
liberdade de critica, de liberdade sindical e autonomia universi­
tária. 

Tentamos uma emenda constitucional, com endosso partidá­
rio, assinada p210 Presidente Ul~'.sses Guimarães e pejos Lideres,· 
no St"nado e na Cãmara, reforçada, ainda, pela assinatura de 
nossa Bancada. Era uma tentativa tímida de anist:a, mas nem 
esta obteve o apoio oficial, que, a pretexto de não ser ela total. 
derrotou-a n um voto Iacil de uma Maioria dócil. Reclamamos 
todos os dias ... 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana. Fazendo soar a campai­
nha.) - Pediria licença ao orador para interrompê-lo. Uma 
vez que está prestes a se concluir o prazo desta ses:;ão, a Pre­
sidência, nos termos do Regimento, propõe a pz:orrogação da ses­
.são por mais duas horas. 

Em votação, a prorrogação. 

OS 51'S. COngressistas que a aprovam, queiram permanecer 
sentados. (Pausa.) 

Aprovada.. 
Continua com a palavra o nobre Deputado Freitas Nobre. 
O SR. FREITAS NOBRE (MOB - SP) - Sr. Presidente, 5rs. 

Congressistas, todos os dias, a promessa governamental pela anis­
. tia e, afinal, chega à Câmara o proJet:> que fere inclusive o 
princípio da isonomia consagrado pelo mundo Jurídico cóntem­
porãneo, anistiando e não anistiando, ao mesmo tem'po, pessoas 
em igualdade de candlções perante as alegadas Infrações penais. 

Nossa luta, na Comlssão Mista do Congresso Nacional, mar­
cou o supremo esforço de nossos representantes, que tiveram, na 
pessoa do seu Presidente, Senador Teotônio Vilela, um padrão 
de coragem, de. persistência, de amor cristão. 

Vimos os presos estiolando a sua juventude nos presídios po­
líticos, ouvimos pais e filhos de morto; e torturados, testemu­
nhamos a violência policial terrorista que transformou o dever da 
guarda do preso em ação criminosa e que culminou, algumas 
vezes, no assa.ssinato frio de um jornalista, como Wladimir Herzog; 
ou de um operário, (Palmas.) c:>mo Manuel Fiel Filho. 

As emendas que o Governo permitiu fos:em incorporadas ao 
sub.stitutivo oficial não retiraram o caráter fechado da proposi­
tura. Aqui tentamos a preferência para o nosSo:> substitutivo. que 
consagra a anIstIa ampla, geral e irrestrita e fixamos a nossa 
posição neste sub:;t1tutivo. Perdemos mais uma vez, em razão do 
voto da maioria que se agrupou na ARENA. 

O Governo só nos permitiu caminhar através ·do estreito 
espaç.:> deste substitutivo mesquinho fi pífio, que consagra eXa­
tamente o contrario do que a História demarcou para as horas 
de .grandeza da conciliação. Não nos conf·:>rmamos com es:;a limi­
tação absurda e ridícula, embora ela ainda propicie o retorno de 
muitos à Pátria e ao convivio dos nossos, mas deixa ao destino 
de um pequeno tribunal de exceção. que são as comissões admi­
nistrativas, a decisão da retomada da função do cargo, do posto, 
do emprego, e da cátedra. 

t:ando no::só voto ao substitutiv;:> em razão da sondagem feita. 
na bancada, o fazemos com tal restrição que destacamos as emen­
das que envolvem o seu Conteúdo e que se constituem na tese 
real que defendemos, que é a anistia ampla, geral e irrestrita. 

Ê a última trincheira desta fase e, com esta tentativa, ainda. 
estamos esperando que os parlamentares da ARENA, que Unham 
conesco o compromisso do voto a alguma s dessas emendas, sej am 
capazes de manter essa posição, como fizeram, ainda há pouco, 
votando, alguns deles, o nos:;o substitutivo. permitindo assIm, 
a ampliação da anistia. como desejamos, nesta primeira 'fase da. 
luta pela an!stia: 

Está a ARENA sob o desafio: abrindo a questão. como per­
mitiu na ocasião da votação da preferência do nosso substitutivo 
e como fizemos. Embora a posição que eu tran::mito desta tri­
buna seja majOritária na bancada, o que permitiria o fechamen­
toda questão da matéria para efeita da decisão. não o fizemos 
em re.speito à posição de alguns companhelro.~ que declararam a 
sua disposição de votar contra .:> projeto, embora possam arriscar 
a decisão relativa aos destaques que ampliam a ani,tia e que, 
e.spero, possamos obter na. votação de alguns arenistas. 

Estamos com aut<lridades para criticar o voto que se concen­
tra nos d·ois representantes das bancada:>, nos Lideres, impedindo 
em .ocaslões como esta, muitas vezes, a manifestação, do Con-. 
gresso. com a valorização pesl;oal dos votos dos seus componentes. 
Este Regimento casuístico tem que ser alterado. 03 votos de Lide­
rança, muitas VeZfS não podem .,igniflcar a liberdade de compor­
tamento da bancada. E há casos de comciência, há casos de foro 
intimo em que a votação dos Lideres invalida a justa e demo-
crãtica manifestação dos parlamentares. . 

As e!pendas para as quais solicitamos destaque, de autoria de 
parlamentar~s da ARENA e do MDB recompõem o texto do nosso 
substitutivo. Que reflete 33 aspirações nacionais. Assim. procura­
mos eliminar, através desses destaques. a esdrúxula inclusão dos 
crimes eleitorais. enxerto Inoportuno no projeto. 

Assim, a emenda que assegura aos condenados. não benefi­
ciado,:, pela propositura, o direito a revisão criminal sempre que 
houver alegação de que o condenado foi submetido a torturas, 
direito extensh'o aos ascendentes, descendentes ou cõnjuge do con­
denado, para reabilitação de sua memória. 

Na mesma preocupação procedemos quando destacamos para 
votação a emenda Djalma Marinho. que deverá .ser votada den­
tro em pouco, substituindo c.s H 1.0 e 2.°. do art. 1.0, e dando 
nova redação a estes textos. e que, se ,·otada. não deixará um. 
só preso político no cãrcere. 

Igualmente nos... (Manifestações das galerias,) 
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Não posso responder. com urros porque infelizmente uso a 
palavra. 11: isso qU-2 iguala alguns e desiguala a outros. Estamos 
aqui, democraticamente, permitindo que isso ocorra, que o Estado 
8e organize até com seus serVidores, para que aqui venham colo­
car-se numa posição muitas veze3 deselegante perante o Con­
gresso. Mas é um direito que· têm, podem urrar a vontade. Con­
tinuo a explanação, porque, exatamente quando disse que ne­
nhum preso fIcaria nos cárceres com a Emenda Djalma Marinho, 
eu apelo para a ARENA, a fim de que preste uma homenagem a 
Caxias, que aliava à espada a anistia que representa o coração 
fraterno do Brasil,na esperança de soltar todos 03 presos .lesta 
Pátria. 

Propomos, também, para destaque a emenda que expliclta 
a não abrangência dos crimes comuns ou abu:so da aut:Jridade. 
Acautelamo-nos, por outro lado, com o destaque à emenda do 
Deputado Marechal Paulo Torres, aqui presente, (palmas) herói 
da FEB, herói da Força Expedicionária Brasileira, que lutou na 
Itália contra o nazi-fascismo, que também urrava ao mundo, 
mas que silenciou pela pre.são democrática das nações livres e 
dos bravos povos que lutaram e deram o seu sangue pela liber­
dade. Do ex-Presidente do Congresso Nacional, Deputado da ARE­
NA, essa ~Plenda para a qual requeremos destaque, modifica o 
art. 2.° do substitutivo e &.!Segura aos servid·ore3 civis e militares, 
demitidos, posto.'!! em disponib1l1dade, aposentados, transferidos 
para a reserva ou reformados, o direito à reintegração e à rever­
são ao serviço público, com todos os direitos e vantagens, como 
ae,não tivessem sido afastados. 

E vale referir a justlflcativa deS. Ex." nessa emenda, quando 
documenta a situação de outros anistiados em 1930, .1932. 1934, e 
1945, entre os quais ele próprio, que se tomou Marechal de n0380 
ExérCito; Eduardo Gomes, anistiado, ascendeu ao posto de Bri­
gadeiro; Cordeiro de Fartas, anistiado, ao de Marechal; ou o 
próprio Euclides de Figueiredo, pai do Presidente Figueiredo, que, 
em 1932, na glOriosa epopéia constitucionalista de São Paulo, pegou 
em armas contra o Poder Central, e, no entanto, restabeleceu 
aeus direitcs e de Coronel passou a General. 
. Mas, não é só, o substitutivo que examinamos também está 
marcado pelo destaque da emenda que assegura a aposentadoria 
integral, com a comprovada invalidez para o· serviço públiCO e 
atividade privada, de quem tenha sido vitima de atos de violên­
cia, sevícia ou tortura. 

Posicionamo-nos pela rejeição do art. 11 do substitutivo de.s­
tacado talllbém por nós, em requerimento encaminhado à Mesa, 
que não permite o direito aos vencimentos, soldos, salários, res­
tituições, atrasados, indenizações, promoções ou ressarcimento. 

A.sseguramos, ainda, Srs. congressistas, pelo de!taque, Os mes­
mos direitos aos MInlstrosdos Tribunais. Superiores da. União, 
Desembargadores, Juízes e membros d03 Tribunais de Conta, ex­
cluídos que foram da proposta ai em discussão. 

Contemplamos, com a no.ssa iniciativa, a emenda que as­
segura a reintegração, nos respectivos cargos, dos dirig·~ntes sindi­
cais e dos que tenham sido dispensados sem justa causa pelo 
empregador, por motivo político. 

Cuidamcs de fixar, no início do prazo de prescrição para as 
ações de reparação de danos semelhantes àquela que move a 
viúva de Wladimir Herzog, direta ou indiretamente, os abusos 
praticados por agentes do Poder Público na repressão e na apu­
ração dos crimes políticos. 

Não esquecemos o.s estudantes, procurando assegurar-lh·~s a 
revalidaçã':l e o registro de . diplomas obtidos no exterior pelas 
pessoas referidas no art. 1.0 e seus famUiares, com direito de 
transferência para estabelecimento de ensino brasileiro. equiva­
lente aos que e.stejam cursando no exterior. 

E esta preocupação se amplia, Srs. Congressi:tas, na emenda 
que estende a anistia aos estudantes, aos professores, funcionários 
e empregados de estabelecimentos de ensino, punidos com ba·~e 
no 477 .ou em normas similares de estatuto, regimento ou qual­
quer resolução interna de entidade de ensino superior. 

Essa medida alcança, também, os estudantes jubilados, em 
razão de faltas determinadas por envolvimento próprio, ou de 
seu responsáv·el, em atividades políticas ou em procedimento pe­
nal delas decorrentes. 

Tudo isso fica às mãos da ARENA, à responsabllldade da 
. ARENA, engulho para acompanhar o projeto que dá uma anistia 
tão restrita. Mas, tenho a esperança de que a fiscalização do 
povo e da História, assegurará alguns destes destaques para com­
pensar a enormidade deste parecer e deste substitutivo, UlT\ di­
reito seguro, justo, pleno dos jovens, dos estudantes e dos profes­
sores universitários. 

Mas, o substitutivo não se sensiblllzou com os empregados 
em empresas privadas ou concessionárias de serviço público, de­
mitidos por motivo político. Isso encontra correção no destaque 
à emenda que os anistia, garantindo-lhes IJ tempo de afastamento 
para todos os efeitos previdenciários, inclusive a aposentadoria. 

Este não é o último capitulo da nossa resistência. Se. o Go­
verno impedir a manifestação livre do.~ parlamentares do seu 
Partido, que ainda têm a. oportunidad·~ de votar a. nossa anistia, 
a anistia do povo, frustrando a anlstia ampla, geral e irrestrita, 
sabe de ant.emão o Governo que nossa. campanh:l continua; não 
descansaremos enquanto houver um dissidente político no cár­
cere, os servidores civi3 e militares, os dirigentes sindicais, os 
professores, as magistrados, os estudantes. os fichados Indevida­
mente nas repartições políticas dos Estad0.3; enquanto isso não 
ocorrer, continuaremos a nossa. luta, uma luta contra essas dis­
criminações e esses preconceitos. 

Ao votar o substitutivo, com a3 substanciais emendas que. 
destacamos e que. praticamente, o invalidam, depois de esgotadas 
todas as possibilidades de que dJ.spusemos em toda a fase do pro­
cesso parlamentar, o fazemos com text03 claros, precisos, sele­
cionados, de várias sugestões parlamentare:s dos dois Partidos, Já 
que a ARENA não requereu um destaque para qualquer dos au­
tores de emendas da sua Bancada. Mas o fazemos com o apolo 
de,:,sas sugestões de parlamentares e de todas as entidades que 
se levantaram no Pais pela anistia ampla, geral e Irrestrita. e 
que permite, ainda, uma redação nova da propositura, com abran­
gência indispensável e Justa, restabeleclda nos principios da moral 
política. 

Se oPartldo do Governo pr~ssiona, como vem pressionan~o, 
num gesto de intolerância e de insenslbilldade que a História 
haverá de guardar, montado no casuísmo de um Regimento feito 
sob medida para o predomínio da maloria ou os votos de lide­
rança, sem manifestação do Plenário, revela, no. minimo, se as­
sim dificultar a votação desses .destaques, de destaques de emen­
das de Paulo Torres e Djalma Marinho e outras; revela. no mi­
nimo, o medo ao voto entre se1l3 próprios correligionários. E sabe 
que age pela força do número. reforçada pela bionicldade sena­
torial. O dever que nos cumpria está sendo exercido nos limites 
máximas da resistência parlamentar e ninguém pode dizer que 
não usamos o último dos nossos recursos, o último dos nc"sos 
cartuchos, a última das nos~as possibillda<!es para conseguir al­
guma coisa, que p~sa representar a primeira fase dessa luta pela 
anistia, que terá que ser ampla, geral e irrestrita, hoje ou ama-
nhã. (Palmas prolongadas.) . 

1: essa frieza, essa insenslbilldade do Regimento, é a mesma 
com a qual os mesmos olhos lêem a. manchete de um diário bra­
s1l1ense de hoje, anunciando, em sua primeira página, que, em 
apenas um mês, a carne já subiu 11 vezes. Aqui está uma reali­
dade inconteste, num jornal insuspeito, que tem tido uma posição 
de profunda lealdade com o Governo Federal. Pro'lavalmen~ 
escaparão essas duras realidades no computador ou nos compu­
tadores programados condicionalmente aos interesses das· sinopses. 
ofIciais. . 

Quis o destino, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, que este 
Congresso estivesse reunido para exame da anistia, exatamente 
no dia em que Brasilla homenageia o ex-Presidente Juscelino 
Kubitschek de Oliveira, (Palmas.) anistiado pela História, o qual 
governou este País num clima de paz .;~ harmoni:l., identificado 
com os sentimentos pacifistas e generosos do povo brasileiro. 

Esperamos que a ARENA não impeça que a sua Bancada, pelo 
meno.3, .vote as emendas de seus correligionários Djalma Marinho 
e Paulo Torres. • 

Sabe a Nação, sabe o Governo, Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, que todos os processos revolucionários neste País sempre 
desaguaram no esquecimento, eliminando a ~ace traumatizada da 
Nação; os sentimentos do ódio e as divergênc.1as maLs prcfundas 
apagadas e cobertas pelo manto sereno ela anistia ampla total e 
irrestrita, exigência maior das forças vivas da nacionalldadeque 
aguardam com a ansiedade de uma libertação o texto de uma 
carta constitucional redigida p:r uma asSEmbléIa nacional cons­
tituinte livre e soberana. (Multo bem! Palmas.) 

O SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Desejo lembrar ao 8rs. 
Congressistas que logo após a fala dos três Líderes vamos reinie1ar 
o processo de votação. 

O Sr. Edison K.hair (MOB - RJ) - Peço a palavra, Sr. Pre­
sidente, para uma questão de ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Com a palavra o nobre 
Deputado Edlson Khair, para uma questão de ordem. 

O SR. EDISON KBAlR (MDB - RJ'. Para uma que.stão de 
ordem) - 1: para encaminhar um requerimento, nos termos do 
art. 41 do Regimento Comum, do Congresso Nacional, com o voto 
de pesar pela data de hoje, quando se completam três anos da 
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,morte do Presidente Juscelino Kubitschek que-anistiou aqueles 
que se levantaram em arinas contra o ,seu Governo legitimamente 
Constituído, ao contrário do. vigente, q.lJ.e emb::ra ilegítimo. não 
quer anistiar aqueles que se levantaram em armas c::mtra a ile­
gitimidade do Govt;rno. (Muito' bem! Palmas.) 

O SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Com a palavra o nobre 
Deputado Nelson Marchezan. ' 

O SR. NELSON MARCHEZAN <ARENÂ .:.- - RS .. Pronuncia, 
como Líder, o seguinte discurso. S':i!m revisão co orJ.dor.) - Sr __ 
Presidente, Srs. Congressistas: 

E:te 'início de tarde éheio de emoção e de muita preocupação, 
-é também um momenlo histôrico da vida nacional. -E mais -do 
que um m:::mento histôrico e de- E;xtrema import~nc!a. ele prova 
o acerto daqueles ·que vêm sustentanc.o, ao lado do Governo, a 
tese de que é possível·conquistar a democracia numa 'marcha 
firme e tranqüila' rumo à liBerdade. 

. Aqui, nesta tarde, o Congres.,:,o brasilei~o haverá' de. atra.vés d.e' 
uma lei, trazer ao País, à liberdade, milhares de, brasileiros, que, 

nO.3 entreveres dos desentendimentos por que passou o nosso Pais, 
·perdera)l1' os seus direitos e foram excluídos da comunidade polí-
tica náciona!. . ' 

.A voz da O;>::)sição somaram-se- OU.tl'RS vozes, ilustres e r·::!s­
p,eitáveis, Quiçá a primeira :t juntar-se à' nossa voz foi a da Ordem 
dos Advogados do Brasil. (Palmas.) Qua::e n.o mesmo t-::!mpo a da 
Associação Brasileira c·e Impr.~nsa .. (Palmas.) Não tardou a da 
Conf~rência. Nacional dos Bjspos do Brasil. (Palmás,) E ,seria um 
longo 'tra.balho 'a enumeràçã{) de todas as vozes que começarám a 
surgir, aqui e ali,. avolumando,-,::.e, atra,,!,és das. yátia.s entidades 
qt:'::! pelo Brasil afora vi-eraní a surgit com a missão pr-ecípua, com 
o ·::!ncargo .específi?o de ,lutar p-::!la anistia., ' 

Até ontem, era só a 'Óposição 'que clamava por esta medida. 
E ::!ste ontem não faz muito-tempo. Até <l início c1::!ste ano, nas 
esferas', oficiais jamais s·e pronunciava ,esta palavra maldita nos 
arraiais do Governo. 

De modo que. Sr., Pt':i!sident,e, ·:i!U festejo 'aqui a vitória da Opo-
'. síção bra.sileira, que encarnou a opinião liberal do Brasil. (Palmas.) 

O trabalho da Opcsição brasUeira Chegou até o Palácio do Pla­
nalto, de onde hav·eria de sair um,projoet<l·de anistia mau, defei­
tuoso, mcongruente, mas assim m-esmo um proj.eto que, até o 
Gov·::!rno p~sado, seria' incapaz d·::! surgir e foi incapaz de apa­
reCer. 

Resgata 'assim o Governo o seu compromisso livreme.nte~ as­
sumido com a Naç.ão, e o faz de tal forma que preserva "para 
todos os brasileiros a-'3 çonquist.1s, já adquiri1a.s, a liberdade d:i! 
imprensa, o parlamento, a démocracia,. os poderes constituídos, _' 

A 'opinião pública riacional ganhou dimensõ,es tais que ch:egou 
a irilpre.~sionar o Chefe do Governo. Aí, Sr. Pre.sidente, <l motivo 
de apláuso. Por' qu.e não? Mas aí também começou o grave erro 
praticª,do pelo Governo. . 

, Há instant,es a Casa ouviá. a eloqü.ente oração do porta-voz 
do Gov':i!rno na Câmara, dos Deputados, .~ S: Ex.a d~zia franca e 
abeí:tamente: Foi isto 'o qu·a n6s Iludemos dar; foi isto o' que foi· 
possível dar. Não discut.o, Sr. Presidente, s·e t-eri!t sido ist.o, r~::il­
mente, o que o Gov·erno pod-:i!ria propor.'Não sei, mM o qu.e sei é 
qu·e. o. Gov-erno, que chegou a impr~ssionat-se' com os 'impr,essio­
nant,es clamores da alma brasUeira, que está cansada do arbítrio' 
que nada 'produz ôe bom e que tanto produz, de ruim, o Governo, 
qu·e foi capaz de ouvir. os vagalhões da opinião pública, ru"gindo 
por toda a parte, não foi capaz d,e sentir qu'e .o Brasil de hoje ê 
um B~asíl dif.er·:i!nte do Brasil de ont·~m, .e qu.e nã.o mais é dado 
a ,um Gov·erno pretender governar como se e . .,.~e País não tív.esse 
alma, não trvesse' opiriião; não tivesse 'resp.eita:bilidad·e e não ti-

~ derrogados que foram cs atos institucionais, que -por tanto, tem­
po' se fizer~m sentir .sobre a Pátria'. 

Esta tarde prova o contrário da tese da Oposição, que não se 
- ,'Cansou de vir a e.sta tribuna para desacreditar as nossas" teses, 
'para dizer que o' Governo. não, abriria mão de seus p:Jderes, para 
dizer que p Governo era 'incapaz de abrir a mão, para dizer que 
() Governo era incapaz-de estender o braço e praticar a conciliação. 

Aqui, quer' queiram, quer não queiram 0.;; integr:mte.s da 
Oposição, 'estamos a demonstrar, sobejamente, como este caminho 
nôs o estamos' perseguindo. como nós e.stamos ajUdando' a cons­
truí-lo, como nôs, mod€sta!11ente. humildemente, todos nôs que 
integramos o Governo, estamcs procurando aju,dá-lo, 

E se vê, também, Sr. Presidente, mais. Qm~ vez realçado que 
nem todos querem sô s,ervir à anistia, à democracia e ,à liberdade. 
Hli alguns, felizmente não muitos, quê procuram em qualquer 
tempo, mais sé servir dela do que propriamente servi-la, mais 
tirar proveito político do que construí-la', mais canalizar as sim­
-patias, a dor e o sofrimento do que mitigar essa dor' e e.,se sofri­
mento. (Muito bem!) 

Esta é a nossa posição. Sr. Presidente. O no~so projeto re-
, present~ o máximo 'que pOdiamos ,conseguir, aquilo que podíamos 

unir, que poCíamos prese~var do passado ~ aquilo que pode ccns­
truir o futuro. E mais, assumimo.;·ao lado do ~residente da Re­
pública, ao lado do eminente estadista Presidente Figueiredo O 
compromisso de que este ,é 'um passo, um passo que é umà cami...: 
nhada, mas que outrm passos, outras caminhada.;; haveremos de 

_ fazer para que nos reconciliemos., todos o;; brasileiros, ,tenham 
-ou não praticado sejam quais forem os çrimes. _ . 

, vesse uma Oposição que encarna as aspirações mais légítinías do 
povo brasileiro. (Muito bem! Palmas.>' ,.' 

O Governo procede.u como s·::! esta Casa não fos_;:·e r./ Ca.sa do 
povo brasileiro ·e como s·e o 'povo' brasileiro já não houvesse que- ' 
,brado~ os grilhôes do despotismo, já não tive,sse' manife,stado o 
seu desprez·Q e a' sua repul~a. pelo,s atos de arbítrio. O Governo . 

. nã<l p~rcebeu_ que .estava na h?ra de tratar cqm a OposIção; e de 
faz·er lSto qu·e -em todos, os palSes do mundo ,e em tOdo;s os par­
lamentos;::! em todas as d:i!mocracias ninguém .'18 peja de fazer e" 
n.::!nhum-governo s,e recu.sa 'de praticar. O Governp. ainda não.. 
aprend':i!U qu.z a<~legociação é um proc':i!sso,-é um processo' de: busca 
de soluções, e de 'soluções. boas. Soe é verdad.e o que diz o nobre", 
Líder do Governo na.' G,âmaia dos poeputados, que era isto que 
agora o Governo podia conceder, era ist{) o que era possível fazer: 
então aquele negociou com alguém, com alguém ele. transacionou. 

'com l:l,lguém ele discutiu; com alguém ·et::! acertou, com alguérr~ 
ele combinou. Mas esse alguém, lJão foi {) -protag.:l11:tsf:'a' necessário 
do diál.ogo 'político, ' que é a Oposição' p'a,rhm.en tar -:na" Câmara e 
no S-:i!nado da. R·epública. (palmas:)'.,: . 

. _ . Pcr isso, Sr. Presid.ente, que .a Bancada do no::so partido traz 
hoje perante' o Brasil este projeto, assume o compromisso, qe, Grave erro c::>meteu aí o Governo. Por quê? Porqu::! a anistia. 
votá-lo, assume o compromisso de prosseguir e, sobretudo, te~ 'antes:i! acima de tudo, é uma medida p.:>lítica. de concili;l.I;ão. E 
a· consciência tranqüila de que está áqui' fazendo o máximo que; nenhum assunto mais adequado pará que se começa.~.se a flz.er. 
pode" o máximo ao seu alcance, q máximo' $em risco, o' máximo' aquUo qu'e os anos do arbítrio afastaraíl). da vida pública., Mas 
SEm anarquia, sem titubeio sem que haja choques no Pais, ' qU:i! por força' da natur·eza das cuiSas há de !.essurgir e ser res-

·t . t ~'. . t' . tabelecido .. ' ' , ' Tenho dI 0, ' enho repetIdo. Sr. PresIden e, Srs. CongreSSIstas, 
que é muit::l difícil o nosso papel. Melhor fora se nós pudéssemos É que até ol1tem 11 Oposição' ·er.a. l'Chamada d~ inimiga.' Até 
adotar uma po:ição irresponsável. melhor fora se nós não tivés- ontem 3: Opo;:ição ··el"á ;;:qualificada, rde "üdmiga. Por qUem? Pelo 
.semos consciêncii e pUdé;,:s.emo,s· comprometer- o pas.sado. Mas, suposto primeiro m'figistrado' da Nação. Esta menta1id~i anacrô­
felizmente um punhado de homens, que 'se constitui na maioria nica -:i! prfmária. já ninguém é capaz. d·e· .externar. M3s;:não .ext:i!r': 
desta. Casa, ~ó tem um compromisso, qu·~ é o de construir l1-libel'- nando por- pálavras, {) Governo, no seu, v.ezo autoritário. rep.ete 
dade, construir a, democracia. e construir -dias' melhores para o por at<ls. . . 
nosso povo. Isto o faremos. Muito obrigado. (Muit{j bem! Palmas.) 

, .. Veja só a Casa.: um. projeto ,que dev.er·J.· acender alegrias e 
O SR. ,PRESIDENTE (Nilo Coelho) -. ConcedÇl a palavra ao deverá marchar' tríunfaJm.ente na Casa dos repre,s':i!ntantes do 

Senador Paulo Brossard, que falará como Lider.., , . povo, iol .ç-ncontrando os ,emparaços da. sua tramitação fora do 
O SR. PAULO BROSSARD (MDB - RS. Cmuo Líder. pro-' . C~mgresso,. quando, ~o .longo cc,s dias, quando na suces.são das n01-

nuncÍíl o s.eguint.e discurso. S·em r.evisão do .orador.) - Sr. Presi-.-, ,_t·~s, a .!::{)cledade fOI' ext.ernando as _ sUaS reserv3.S e formulando 
<lente. 'Srs. Congressistas:' , ; 1 .' : ~1>PS -$~us re~,a.r.;)s,.,,~ada ,a p:~qu.enez QO proj-eto governam·ental. '. 

É contraditória a, impressão qu.e se tem nest·e momento; aS" '.~ , V-ej:l. o Governo o l'i'rro -em que incidiu e que tem incidido ao 
.sensações que aswmãm ao espírito lembram as lutas' travada.s p.ersistir na ignorâncja de. que a democracia. se faz praticando' 
'durante tanto tempo, para que num c,erto momento _uma lei d;e a democracia, ·3 não concebendo os ,ó:eus proj·etos, frutos da.~, com-
.anistiJ. pude.:,:,e ser votada. Até há 'algum tempo só a Oposição ,binaçe.es palacianas, .e depois jogados no seio do Co;ngres.,:o para 
falava em anistia. A anistia parecia ser 'uma coi5a imaginária'2 que ·est·e os 'aprove, como foi a m~lancólica cl'ônicJ. parlam':i!ntar 
inac:i!ssível, mas ém meio 'àquele m:lr de 'desesperança.: a Opo.'lição de mais. de 10 anos, de cerca ·d.z 15 ano.s. ,Tome o Governo nota 
brasil·ei,;-a jamais '!Í::!ixoU de cumprir o seu dever, cla.l!l~ndo para', d~' f·~nõ~eno q~e irl'ompeu em torpo deste projeto, ,2 y·eja que, 
a adoça0 da ,medlda saneadora: e' reparadora, neC'essana ·sempr·e nao e malS p:::ssIvel gov·~rnar este PaiS com os métodos qu.e vinhtlll,l. '-
<depois das grandes comoções ,sociais. ~ndo adotados até aqui. Tire,' pelo menos, essa ilação. 
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~ uma pena, Sr. Presidente. que o Gover~o não houvesse 
antes discutido .• clara.;! lealmente. com a Oposiçao brasileira. 

Gosto d~ diz·~r as coisas de mmeira cl:l.ra.. Comp:-e-endo que. 
por questões tais ou quais, sábias ou erradas, '!l. Governo n_ão 
pud.es~·e ou não qui . .,·~e chegar até ao ponto que e 0_ da ~poslçao. 
da anistia sem pei3s. Mas, ainda a!;slm, a negociaçao so pod.~rI:1 
trazer vantagens. E s·e o Governo, aqui e agora. numa primeira. 
taE.e, não pudesse se associar à b:mdelra oposicionista, cr·eloque 
muItos dos defeitos do proJeto poderiam ~.er cl1dldos, poderiam 
ser riscados. Mas, não. Mas. nada. A grand·e alegação para limitar 
a anistia. f01 de que o Governo não anistiarl.!l terroristas. Este 
eu creio que tem sido um dos pontos mais em evidência colocados 
pelos defensores do proJeto. 

Jamais defendi. e espero em Deus ja.mals def.ender, atos de 
violência. A violência para mim nãoapena.s é antinatur!ll, como 
contrária à natureza humana, co·mo também o e, e por Isto 
mesmo. um atentado aos princípiOS democráticos. A d·emocracia. 
.se f).lIlda na persuasão e a persuasão na. palavra Inteligente; e o 
ato de violência é a negação da int·eligênc1a, e a neg:lção da 
palavra é a negação da ~rsuasão. De modo que não há necessi­
dade de grandes demonstrações a esse r~speito, porque flguro 
entre os primeiros a repelir. da maneira mais profunda, qualquer 
ato de violência. 

Mas, manda a verdade, .Sr. Presidente, que seja lembrado 
que nós atravessamos uma longa e escura era d-e violências de 
toda a ordem - e o mais grave ainda ê que muitas dessB.'i vio­
lências foram cometidas por aqueles que. mais do que quaisquer 
outros. não podiam praticá-las. 

Será um ato de persuasão democrática? Será um ato qu-e se 
llossa conciUar com a natureza. com a .essêncIa da democracia. 
um AI-2, por exemplo. qu·~ começou por Jnst!tuclonallzar a desor­
dem em nosso Pa:s? Depois do AI-2. o AI-5, que veio não apenas 
lnstitucionallzar a desordem mas inaugurar um períodO sombrio. 
um periodo negro, um período repulsivo da História. brasileira. 
quando a. violência. nas suas fe1ções mais bárbaras, nas suas mo­
·daJidades mais r-epulsiva.s. nas suas degradações msis repugnan­
tes. vicejou e prosperou neste País, sob o signo falso da ordem 
que não é ordem, da ordem que é desordem. porque da ordem 
que é crime. 

DaPois do AI-2 e do AI-5 houve quem veio praticar contra. 
o Brasil aquilo que p~u a ser conhecido como o "pacote infa­
me", como o "pacote de abril". E 1sto não é desordem? E Isto 
não ê violênCia? E isto não é crime? E Lsto não é subversão? Mas 
notem os Srs. CongressIstas que estes atos não foram praticados 
por Jovens imberbes e Inexperientes; estes atos foram pratica­
dos por homens que, pela ldB.de e pela autoridade. não podiam 
jamais praticá-los e, ainda mais, foram p:-a.t1cados com quebra. 
de Juramento de honra feito perante a Nação. Isto não é vio­
lência? Isto não é de causar uma reação proporcIonal à própria 
.desqualificação desses atos? 

Mas, sesalrmos do plano alto. das camadas governantes. e 
mer~lhannos no subsolo da administração. então. Sr. Presiden­
te. e preciso recorrer aos versos, com que Dante retratou o infer­
no. para bosquejar o Que se passou no subsolo da administração 
neste Pais. 

De uma feita. da tribuna do Senado. o Líder do Governo che­
gou a dizer. diante das críticas da. OpOSição, que.o Governo não 
respondia pelo que Se passava nos porões da Administração. Está 
nos Anais. Ao tempo. eu disse que, graças à palavra. do porta-voz 
do Governo. esse Governo tinha porões, e que, pelo que ocorria 
nos porões do Governo. ele não respondia. Comp\.e~el que corria o 
risco de o mau cheiro dos porões chegar a.té os salôes do Governo. 

Aí estão. Sr. Presidente. as denúncias que se repetem sobre 
as violências praticadas no fundo da.s masmorras. em outras p~_ 
lavras. a respeito das torturas praticadas nas dependências da 
Administração. 

Eu. Sr. Presidente, que repllo a violência. que repilO <;) terro­
rismo em todas as mOdaIJdades, pergunto: qual a. diferença que 
existe entre um terrorl.sta e um torturador? Qual é? 

São tlposdo mesmo gênero, e, se aInda ros.se pree.l.soestabele­
cer uma ordem. creIo. que o terrorista, que em tampo aberto pra­
tica o seu ato vandalico, correndo os riscos da sua. 1\ção. ainda 
é menos condenável do que aquel-e que. ungido de autoridade. 
abusando da lei, do silêncio das noites, protegldo pela ausência 
de testemunhas, servindo-se de um objeto ~ porque jã deixa. de 
ser uma p~oa humana, para ser um objeto - ·exercer sobre 
um pobre, sobre um miserável objeto humano, a crueza dos seus 
instintos bestiais. (Palmas.) 

Sr. Presidente, Srs. J)e.putados e Senado:-es. como teria sido 
bonl que e,.<;tas coisas pudessem ser d!tãs num a.mbiente'seno c 
alto, como eLeve ser uma discussão do Governo com :a. Oposiçãu. 
da Oposição com o Governo; como teria sido bom que estas coisas 
puc;lessem ser exanúnadas com f.:-aoqueza. e lealdade, antes Que () 

p ro}e to. como obra definitiva do p:msamento do Governo. tivesse 
chegado a esta Casa. 

Agora. Sr. President·~, a sorte está lançada. temos de votar 
circunscritos pelas modal1d::td~s r·~g1menta1s. . 

A O;Josição n~sta Casa reivindica a glÓria de ter crla.c\o os 
condlçé~s para que a anLstia pud·~sse chegar a est:l C.lsa, ao 
mesmo tempo em qu·~ declara. que est~ projeto. que :lQul ~stá. está 
long~ do seu modelo ideal. 

Deplora, Sr. PresId·~nt('. que um ato de sabedoria não tenha 
alargado os limites deste proJ.~to. porque aqullo que sair daqui, na 
tarde de hoje. será a. sem:mte que vai germinar. vai flor~,scer e 
vai ve·nc:!r. Hoje. estamc.c; vencendo uma batalha, mas a gt:·:!rra, 
a campanha, digo melhor, a campanha pela anistia. pela anistia 
san.:!adora, pela anistia pacificadora. esta continuará, .não vai con­
tinuar amanhã. porque vai prc~segulr hoje. 

Votado hoje o projeto da anistia restrita ou da anistia mes­
quinha. ou da anistia caolha ou da anistia p:1.ralitlca. hoje. ainda. 
hoje daquI .diremos ao Brasil: A nossa vitória está long:!, ainda, 
de ser alcançada. mas, dia mais, dia menos. ela vIrá. pela voz 
dos homens que, no fundo das trevas, não perdendo a esperança, 
anunciavam ao Brasil a anistia para os brasl!.ciros. (Muito b~m! 
Palmas.> 

O SR. PRESIDENTE (NUa Coelho) - Concedo a palavra ao­
nl'lhr.o....-Renador Jarbas Passarinho, como Lider. 

O SR • .JARBAS PASSARINHO (ARENA - PA. Como Lider. 
PronuncIa o seguinte discurso. sem revisão do orador.) - Sr. Pre­
sidente. Srs. Congressistas: 

A Impressão que se tem. principalmente alguém com pouca 
vida polit:cacomo eu. é d~ que o dia de hoje. a manhã. que já é 
tarde, estaria marcad':l por uma posição odienta da maioria qUt: 
estarla votando leis por seu turno Imensamente restrJtlvas às li­
berdades individuais. Se assim fosse. talvez nós, do Governo. tal. 
v~z nós. da maioria, não estivéssemos r-'!cebendo tantas Impreca­
ções •. tantos insultos e tantos doestos. 

No entanto. Sr. presidente, um dos jornais mais categ·orica­
mente contrários ao Governo e um dos mais conceituados jornais 
desta República, . que meu lhistre correspondente no ~nado da. 
República. o Líder Paulo Brossard, usa com multa freqüênCia ler­
lhe os editoriais no cUa 1.0 de julho escreveu a respeito do projeto 
de anistia es~ palavras, que vêm multo ao propósito para o 
clima que aqui hoJ~ estamos vivendo. Diz o jornal: 

"O presidente João Baptista Figueiredo' enviou um pro­
jeto de anistia ao Congresso Nacional. Julgá-lo pela !ló 
extensão e alcance. ·ignorando contumazmente a Intençao 
qu~ enfatiza, é ced':!r à má fé, que só sabe argüil'de~i­
ciências e privilegiar falhas. Aos que assim lamentam nao 
ser a anistia da Iniclatlva presidencial a anistia ·'ampla. 
total e irrestrita" de suas proclamações retóricas e qUe 
se recusam a examinar-lhe as virtualldades, caberia per­
guntar: a má fê, o In vi dualismo faccioso. o precqnceito 
não erguem. de si, formidáveis limitações à anistia -
a qualquer anistia?" 

A palavra é do jornal O Estado de S. Paulo, Em regra, .. Gos­
to de ouvir esse tipo de manifestação primária dos meus co:egas. 
de alguns deles. e gosto de o.uvlr. porque. em regra. O. Estado de 
S. Paulo 'é citado no Senado da Repúbllca como grande e-xemplo 
de combate àquilo que eu represento no Senado. Mas agora. agora. 
O Est,.do de S. Paulo mer{!cevalas. 

Vou acostumando-me· aos poucos. Sr. Presidente. com Isto. 
Anistia rcstrltisslma. disse alguem, imoral. disse outro. e uma 

an!stia que. em. duas mil duzentas e sessenta pessoas anistiáveis, 
anLstla duas mil e. duzentM, apenas sessenta ficam do l::ld., de 
fora, E ficam do lado ck fora não se dizendo que ficarão penna-· 
nentemente. Ficam do lado de fora tendo o· Presidente da Repú­
bIJca autorizado a mim, como seu Líder no Senado. a. no momento 
de ler a Mensagem que chegava às duas Casas do Congresso, 
dizer que. este era o primeiro passo de uma p~lmelra fa:::!. 

Sr. Presidente. Srs. CongressLstas. como Líder do Governo. 
tive op:lrtunldade de receber em meu gabinete várias comissões, 
de militares, de artistas. de Intelectuais. que nos procuravam. co-
locando os se!).:; pleItos. . 

Recebemo-los, Sr. Presidente. com a hom~nagem que devía. 
mos prestar à dignidade de cada um. 

Não ê. seguramente, esta gent,e que hoje está aquI. f Multo bem! 
Pa:mas.Apupos. Manifestação das galerias.) Não a reconh:!ço, não 
·posso reconhecê-la. .. 

Não é. seguramente. aquela que vocifera, á mesma que ontem, 
huml1demente. pedIa Que se ampllasse a anistia, em seu benet'ic!o. 

Quando Mollere escreveu as suas "Figuras lnapagávels da Vida 
do Teatl'o'·. Quando ele sobretudo se deteve em Tartufo, ·ele ~abla 
que estava descrevendo uma figura do seu mundo contemporaneo. 
mas que o estava projetando para o futuro, com seguran~a. sim. 
daqueles que. na mão esquerda - e sempre à eSQuerda- tr:J.zem a 
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Biblia e vociferam, espumam ódio no momento em que, aqui desta 
tribuna, com o dedo erguido contra nós, faziam as mais violentas 
ameaças. 

L'am palavras q\:::: a eles sabiam mais como se fossem do gosto 
do V(:lho Testamento do que do Novo Testam·:mto. 

Não era Amor, Sr. Presidente; era ótlio~ 
!'Ai daqueles que ... ! - Com toda a arrogância: "Ai daqueles 

que ... !". . 

E, em seguida, outro declarou: "Marcharemos juntos para d:::r­
rubar essa ditadura fascista e sanguinolenta que ai está." 

Ê este Governo qu=:, em total ignorância desse tipo de doença, 
ccmpreende q\:::: o seu dever é maior que a sua sensibilidade para 
os tipos de ofensas q\:::: são primárias. Não deve o Govern·:) perder-

. se, não deve a Maioria irritar-se; ao c;:ontrári:>, a nós cabe, como 
coube ao Presidente, o gesto ab~rto de ge41erpsidade, o primeiro. 
Se ele é ac·:!ito, mu.to bem, e haverá sEgundo, e haverá t.:::rceiro, 
e haverá perspectiva. 

Sr. Pr2sidente, Srs. C·ongressistas. abaixo o ódio, abaixo a into­
lerância, abaixo a mosca que se ergue, defendida por um Sr. Se­
naàor, para dizer que esta é a Nação bra.sí:eira. Falam em nome 
da Nação como se dela tivessem procuração. Pétaln também falava 
em nome da nação francesa. Onde está a Nação que não esteja ' 
também ao nosso lado, que não esteja com o relatório Ernanl Sa­
tyro, que não esteja com o apoio qu·:! lhe vamos dar? É esta nação 
q.ue vai se prO!lunclar em seguida. (Palmas.) 

REQUERIMENTO N.o 19, DE·1979-CN . 

Senhor Presiden te. 
A Liderança do MDB vem nos termos do art. 50 do Regimento 

Comum do Congr·~sso Nacional solicitar, de.'StaquC' para aprovação 
da Emendan.o 113 de autor:a do Deputado Benjamim Farah. 

Sala das Sessões, 22 de agosto de 1979. - Freitas Nobre, Líder­
do MDB. 

REQUERIMENTO N.o 20, DE 1!)i9-CN 

Senhor Presidente. 
A Liderança do MDB vem nos termos do art: 50 do Regimento 

Comum do Congresso Nacional solicitar, c!·~staque para aprovação. 
da Emenda n.O 129 de autoria do Deputado Paulo Torres. 

Sala das Sessões, 21 de agosto de 1979. - Freitas Nobre, 
Lider do MOB. 

REQUERIMENTO N.o 21, DE 1979;..CN 

Senhor Presidente, 
A Liderança do MDB vem nos termos do art. 50 do Regimento 

Comum do Congr-:?sso Nacional ~olicítar, destaque para aprovação 
da Emenda n.o 181 de autoria do Deputado Benjamim Farah. 

Sala das Sessões, 22 de agosto de 1979. - Freitas Nobre, Lider 
do htOB. 

REQUERIMENTO N.o 22, DE 1979-CN 

Senhor Presidente, O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Encerrada a fase de en­
caminham:::nto da votação. 

Sobre a mesa, requerimento de destaques que ~erão lidos pelo 
Sr. 1.0 Secretário. 

'\ A Liderança do MDB vem nos termos der art. 50 do Regimento 

São lidos os seguintes 
'REQUERIMENTO N.O 13, D'E 1979-CN 

Senhor Presidente, 
A Liderança do MDSvem .nos- termos do art. 50 do Regim-:mto 

Comum do Congresso Nac:onal solicitar, destaque para rejeição da 
expressão ..... crimes eleitorais ... " constante do texto do art. 1.0 
do Substitutivo da Comissão. 

Sala das Sessões. 21 d~ agosto de 1979. - Freitas Nobre, Lider 
do MDS. 

REQUERIMENTO N.o If, DE 1979 

Senhor Presidente: 
. Nós termos regimentais, requeiro destaque para rejeicão das 

expressões "funcionário ou", constantes do art. 3.° do Substitutivo 
da Comissão Mista ao Projeto de Lei n.o 14, de 1979-CN. 

Sala' das Sessões, 22 de agosto de 1979. - Deputado Nellion 
Marchezan. 

REQUERIMENTO N.o 15, DE 1979-CN 

senhor Presidente, 
A LiCieranca do MDS vem nos termos do art. 50 do R·:::gimento 

Comum do Congresso Nacional solicitar, destaque para rejeição 
do art. 11 do Substitutivo da Comissão. 

Sala das Sessõe.~, 21 d::: ag'osto de 1979. - Freitas Nobre, Líder 
do MDS. 

REQUERIMENTO N.el 16, DE 1979-CN 

Senhor Presidente, 
A Liderança do MDS vem nos t·ermos do art. 50 do Regim:::nto 

Comum do Congresso Naci:mal solicitar, destaque para aprovação 
da EmEnda n.o 53 de autoria do Deputado Djalma Marinho. 

Sa:a das Sessões, 21 de agosto de 1979. - Freitas Nobre, Líder 
do MDS. 

REQUERIMENTO N.el 17, DE 1979-CN 

Senhor Presidente, 
A Liderança do MDB vem nos t'2rmos do art. 50 do Regimento 

Comum do C:mgres.so Nacional slllicitar .. destaque para aprovação 
da Emenda n.o 70 de autoria do~ Deputados Marcelo Cerqu2ira 
c Modesto da Silveira. 

Sala das Sessões, 21 de agosto de 1979. - f'reitas Nobre, LideI' 
'do MDS. 

REQUERIMENTO N.O 18, DE J979-CN 

Senhor Presidente. 
A Liderança do MDB vem nos termos do art. 50 do Regimento 

Comum do CJngresso Nacional solicitar, destaque para aprovação 
da Emenda n.O 72 de autoria do Senador Lázaro Barboza. 

Sala das Sessões, 21 de agosto de 1979. - Freitas Nobre, Lider 
dO MDB. 

Comum do Congresso Nac:onal solicitar. destaque para aprovação 
da Emenda n.O 188 de autoria do Deputado Benjamim Farah. 

Sala das SessÕes, 22 de agosto de 1979. - Freitas Nobre, Líder 
do MDB. 

REQUERIMENTO N.O 23, DE 1979-CN 

Senhor Presidente, 
Requeiro destaque para aprovação da Emenda n.o 35 do Depu­

tado Can tídio Sampaio. 
_Sala das Sessões, 22 de a~osto de 1979. -Nelson Marchezan. 

REQUERIMENTO N.O 24, DE 1979-CN 

Senhor Presidente, 
A Liderança do MOB v,em nos termos do art. 50 do Regime.nto 

Comum do Congresso Nacional solicitar, destaque para aprovação 
dos H 2.° e 3.° do art. 4.'" da Emenda n.o 8 de autoria do Deputado 
JG de Araújo Jorge e outros. 

o Sala das Sessões, 21 de agosto de 1979. - Freitas Nobre, Líder 
do MDB. 

REQUERIMENTO N.o 25, DE 1979-CN 

Senhor Presidente, 
A Liderança do MOB vem nos termos do art. 50 do Regimento 

Comum do Congresso NacionaJ solic!tar, dest.aque para aprovação 
do art .. 5.° e parágrafo único da Emenda n.o 8 de autoria do Depu-
tado JG de Araújo Jorge e outros. o 

Sala das Sessões, 21 de agosto de 1979. - Freitas Nobre, Líder 
do MDB. 

REQUERIMENTO N.O 26, DE 1979-CN 

Senhor Presidente, 
Requeiro, nos termos regimentais. destaque para aprovação 

da Emenda n.O 91, ·que acrescenta parágrafo ao art. 1.0, do Projeto 
de Lei n.O 14, de 1979-CN. 

Sala das Sessões. 22 de agosto de 1979. - Freitas Nobre -
WaJter Silva - Edson Khair. 

REQUERIl\l~NTO N.O 27, DE 1979:-CN 

Senhor Pres:dente, 
A Liderança do MOB vem nos termos do art. 50 do Regimentl} 

Comum do Congresso Nacional solicitar, destaque para aprovaçã() 
da Emenda n.O 224 de autoria do Deputado Benjamim Farah. 

Sala das Sessões. 22 de agosto de 1979. - Freitas Nobre, Lider 
do MDB. 

REQUERIMENTO N.G 28, DE 1979-CN 
Senhor Presidente, 
A Liderança do MDB vem nos termos do art. 50 do Regimento 

·Comum do Congl'esso Nacional solicitar, destaque para aprovação. 
da Emenda n.o 227 de autoria. do Dep1;1tado Fernando Coelho. 

Sala das S~ssões, 22 de agosto de 1979. - Freitas Nobre, Lider 
do MOB. 
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REQUERIMENTO N.O 29. DE 1979-CN 
Senhor Presidente. 
A Liderança do MOS vem nos termos do art. 50 do Regimento 

Comum do Congresso Nacional solic:tar, destaque para aprovação 
d~ Emenda n.O 254 do Senador Nels·on Carneiro. 

Sala das Sessões, 21 de agosto de 1979. - Freitas Nobre. Líder 
do MDB. / 

REQUERIMENTO N.o 3D, DE 1979-CN 
Senhor Presidente, 
A Liderança do MOS vem nos termos do art. 50 do Regimento 

Comum do Congresso Nacional solicitar. destaque para aprovação 
da Emenda n.o 259 de autoria do Senador Nelson Carn·~iro. ex­
cluindo-se do texto da referida emenda o § 1.0 

Sala das Sessões, 21 de agosto de 1979. - Freitas Nobre. Líder 
do MDS. 

REQUERIMENTO N.o 31, DE 1979-CN 
. Senhor Presidente. 

A Liderança dei MDS vem nos termos do art. 50 do Regimento 
Comum do Congresso Nacional solic:.tar, destaque para aprovação 
da Emenda n.o 264 de autoria do Deputado Roberto Freire. 

Sala das Sessões, 21 de agosto de 1979. - Freitas Nobre. Líder 
do MOS. 

REQUERIMENTO N.o 32, DE 19'79-CN 
Senhor Presidente, 
A Liderança do MOS ,··~m nos termos do art. 50 do Regimento 

Comum do Congresso Nacional solicitar, destaque para aprovação 
da Emenda n.o 276 de autoria do Senador Franco Montoro. 

Sala das Sessões, 21 de agosto de 1979. - Freitas Nobre, Líder 
.do MOS. 

REQUERIMENTO N.o 33, DE 19'79-CN 
Senhor Presidente, 
A Liderança do MOS vem, nos termos do art. 50 do R~gimento 

Comum do Congresso Nacional, solicitar, destaque para aprovação 
da Emenda n.o 277, de autoria do Senador Franco Montoro. 

Sala das sessões, 22 de agosto de 1979. - Freitas Nobre, Líder 
do·MOB. 

REQUERIMENTO N.o 34, DE 19'79-.CN 
Senhor Presidente, 
A Liderança do MOB vem nos termos do art. 50 do Regimento 

-Comum do Congresso Nacional solicitar, destaque. para aprovação 
da Emenda n.o 285 de autoria do Deputado Marcon~~s ,Gadelha. 

Sala das Sessões, 21 de agosto de 1979. - Freitas Nobre, Líder 
-do h-IDB. 

REQUERIMENTO N.o 35, DE 1979-CN 
senhor Presidente, 
A Liderança do MOB v·~m nos termos do art. 50 do Regimento 

~omum do Congresso Nacional solicitar, destaque para aprovação 
da Emenda n.o 293 de autoria do Senador Tancredo Neves. 

Sala das Sessões, 21 de a.gpsto de 1979. - Freitas Nobre, Lid~* 
do MOB. , .' 1.';.: r: '. . . . .:.~ 

. REQUERIME~~' N.o 36, DE 19'79-CN . . . 

senhor Presidente, 
A Liderllnça do MOB vem nos te.rmos.·:do .art. 50 do Regimento 

Comum do Congresso Nacional soccltarl':destaque para aprovação 
da Emenda n.o 297 de autoria do Senador Tancredo Neves. 

Sala das Sessões, 21 de agosto de 1979.: '-:":Freibs Nobre, Líder 
do MOB.· r.' .. '::':.'." . 

REQUÊRIMENTO N.o 3'7, DE 19'79-:-CN 
"),,' ,'!", 

Senhor Presidente, " 
Requeiro destaque' para aprovação da Emenda n.o 215 Ido 

Deputado Geraldo Bulhões. . ' ... 

sala das Sessões, 22 de agosto·; de 1979. - Nelson Marchezan. 
. . " .~ t/" ,:.',. . '. .' 

O SR. NELSON MARCHEZANl. (ARENA - RS) - Sr. Presi­
dente, peço a V. Ex.a. para . retirar': o ,destaque à Emenda n.o, 215. 
Retiro o requerimento de de·staque.··· ,,".','., '" .'. ;''': .. 

. .'" ' 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - V. Ex.a será atendido, na 
forma. do Regimento. :;: •. : ;;,,' ; 

A Presidêricia esclarece que os requelimentos que acabam' de 
ser lidos serão submetidos ao Plenário, após a votação do substitu­
tivo, e, ainda nos termos do Art. 50 do Regimento Comum, não 
poderão .ser discutidos e não serão encaminhadas a soa votação: 

Passamos,. assim. à votação do substitutivo da Comissão Mista, 
ressalvados os destaques requeridos. . 

Os Srs. Deputados que aprovam o substitutivo com as ressal-· 
vas requeriàas, queiram permanecer como se acham. (Pausa.) 

Aprovado. 

O Sr. Freitas Ncbre CMDB - SP) - Sr. Presidente, peço a 
palavra para uma comunicação. . 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Com a palavra o nobre 
Deputado Freitas Nobre. . 

O SR. FREITAS NOBRE (MDB - SP) - Pedi a palavra para, 
numa comunicação de Liderança. informar que. na conformidade 
do nosso discurso. que constitui voto. a ser incluído na Ata dos tra­

. balhOS, estamos votando na segurança de que os destaques coloca­
dos se constituem, praticamente, no nosso substitut!'. () pela anistia 
ampla, geral e irrestrita. (Muito bem! Palmas.' 

O SR .. JOSÉ COSTA (MDB - AL) - Sr. Presidente. pela 
ordem . 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Com a palavra V. Ex." 
O SR. JOSÉ COSTA (MDB - AL) - Sr. Presidente. tenho en­

tendido, de longa data, que o voto do Líder sem a consulta à B:m­
cada é uma limitação ao pleno exercício. constitucional do m:mdato .. 
Entendo que o preceito regimental não pode derrogar expressa 
disposição constitucional, contida no art. 31. e § 2.° do art. 33 da 
Constituição. Não significa. a minha posição, estar contestando a 
liderança do eminente Líder Freitas Nobre. O próprio Líder oposi­
cionista colocou bem. no seu discurso. que a votação da anistia .. 
no dia de hoje, era questão aberta para o nosso partido. Defende-

'mos anistia ampla, geral e irrestrita. 

Na impossibilidade material de votarmos o nosso substitutivo. 
de darmos à Nação a anistia que realmente pacifica e não a que 
divide, peço a V. Ex.a que faça consignar na ata dos trabalhos o 
meu voto co~tra o substitutivo do Governo. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana' - V. Ex.1I. será ~.tendido. 

O SR. IRAND.DO PEREIRA (MDB - CE, - Pela ordem. Sr. 
Presidente.' 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Concedo a palavra ao no­
bre Deputado Iranildo Pereira. 

O SR. IRANILDO PEREIRA IMDB - CEl - Sr. Presidente. 
gostaria que V. Ex.a me concedesse a oportunidade para ler um 
documento de declaração de voto de vários Deputados. 

O SR. PRESIDEN'IE (Luiz Viana) - V. Ex .. ~ pode encaminhar 
a declaração de voto à Mesa e será publicada n~ata da Sessão. 

O SR. IRANILDO PEREIRA (MDB - CE) :""':!'Qostaria que V. 
Ex.1I. permitisse que eu lesse, a exemplo do que "permitiu que o 
Deputado José Costa também fizesse a declaração de seu voto. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Perdoe,:me. V .. Ex.a Mas 
o orad'Or que antecipoo V. Ex.a haviâ pedido a' paJavra para levan­
tar uma questão de ordem. Apenas no final, fe.z um pedido dife-
rente. . 
• " ' " j': ": ;":: ~.' ,. ' :. ~ 

(1 j~. V .. Ex.a. encaminhe à Mesa a· declaração de voto para publ1-
caçil9tl ~ ~;.mes.lX,l,al.c;oisa, nãovru. Plodificarq. resultado. . 

(). SR. P'RBSIHNTE (Lu~ ~v.~a,na) - Passa-se à votação do 
substitutivo. liIdo cSnlado.l dln·~~~l:l.tStS ~~ ',~ ~.'. . " . 

. ,Os S1's.' S~~\&~'ieS:~qjIe' apro~~o:su\)~~it».~n:o., queiram perma-
necer sentados.·' ( . . a.> '. "." . . ... \l.(. 1 «;1. ' 

• ",' ";" ":. ~1 1;'1 ,~"r\ ~" . 

. Aprovado ... , '. .. "... .. 1 . " •. " . 

Ôr'~raulo'Brossard (MDB- RS) ~ Sr. Presidente, peço a 
palav~a~ It~~. ordem. . 

O·SR,·PBESIDENTE (Luiz Viana) - Tem a palavra. pela. or­
dem, o nobre Senador ~auJo; ~rossard. 

O SR. PAULO BROSSARD (Pela ordem) - Sr. Presidente: 
Nos exatos termos em qúe';o"'fez o nobre. Deputado Freitas No·bre. 
ilustre Líder da Oposição na· Câmara dos Deputados . 

O SR. PRESIDEN~ Luiz Viana) - Será consignado em Ata. 
'.' .' Aprovado o substitutivo' na' Cãmara e no Senado. com ressalva. 
dos à.~staques. fiçam ·prejuçUc.a~os.~ projeto e as emendas para as 
quais, não foram requeridOS dest~que.~.. . 

$ubmeteremos, agora, ao Plenário,.os requel'imrntos de ctesta­
que·.qu·e visam 'à ·rejeiç·ão de partes do substitutivo da Cc,nissão 
Mista. '" . . ~ f' : • 

,:;:. OOSR. FREITAS NOBRE (MDB - SP) - Sr. Presidentl', peço 
apalà.vra pela' or'den1."';,· , ... 
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O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Tem a palavra. pela or­
dem. o nobre Deputado Freitas Nobre. 

O SR. FREITAS NOBRE (MDB - SP. Pela ordem) - Sr. Pre­
sidente. desejo requerer a retirada dos Requerimentos n.os 13 e 15. 
há pouco lidos pelo Sr. l.°-Secretário. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - A Presidência defere o pe-
dido de V. Ex." . 

Passa-se à votação do Requerimento n.o 14, do nobre Deputado 
Nelson Marchezan, no qual se solicita destaque, para rejeição. das 
expressces "funclonários ou", constantes do art. ~.o do substitutivo 
da Comissão ·Mista. 

Os Srs. Deputados que o aprovam queiram permanecer senta­
dos. (Pausa.) Está aprovado .. 

O SR. ÉDlSON LOBA O (ARENA - MA) - Sr. Presidente, nos 
termos regimentais, peço verificação de votação. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Havendo, realmente. mais 
de 20 Srs. Congressistas solicitando. vai-se proceder à verificação 
QUe foi solicitada e apoiada por número regimental. . 

O SR. ULYSSES GUlMARAES .(MOS - RJ) - Sr. Presidente, 
peço a palavra por uma questão de ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Ulysses Guimarães para uma questão de ordem. 

O SR. ULYSSES GUIMARAES (MOS - RJ) - Para uma ques­
tão de ordem. Sem revisão do oraeor., - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas: 

Acaba-se de verificar que as Lideranças aprovaram a matéria 
submetida à decisão da Casa. 

O que ocorre, Sr. Presidente, substancialmente (dirijo-me a 
V. Ex.II , dirijo-me.à Casa e também à Saneada da ARENAl, o fun­
damental. Sr. Presidente, por uma questão de ética parlamentar, 
é que não. seja deferido um pedido de verificação para impedir 
verificações posteriores. <Multo bem! Palmas.) Se se vai fazer 
verificação, Sr. Presidente, e ê sobre esta palavra, de se verificar 
se é a vontade da Casa, quando se trata de uma matéria. dessa 
':1atureza e pendem de solução emendas destacadas, entre as quais 
ressalto uma, assinada por um parlamentar que não é do MOB, é 
do Partido de V. Ex.a, da ARENA. o Deputado DJalma Marinho. 
(Palmas.) 

Sem, Sr. Presidente, ficarmos no nominalismo do Regimento, 
na sua sUbstãncia, que não se admita, dentro desta Casa, em ma­
téria desta ordem, consertando, se for necessário o entendimento 
com a ARENA. uma definição clara, nítida, positiva e de responsa­
oilidade. 

Esta Casa, Sr. Presidente, no seu nome é o Parlamento. é para 
se falar na tribuna; mas pelo menos isso, em matéria dessa na­
tureza, que V. Ex.a asegUre que se possa dizer sim ou que se 
possa dizer não a uma emenda, (palmas) que cabe à vontade do 
Parlamento. que não seja uma decisão unipessoal e arbitrária, de 
:luto-limitação dentro da Casa. Mesmo, Sr. Presidente, que se con­
jugassem forças do MDB e ARENA. através dessa votação simbó­
Uea, Que llem enuncia o seu voto. Se impeça esta manifestação. 

Sr. Presidente,desejo que, neste momento, quando desta emen­
tia depende, Inc:usive. a vlóa e a liberdade de jovens brasileiros 
que estão na prlsão. neste momento desesperados. não em função já 
daquilo que teriam praticado, mas pelo desrespeito brutal. Inad­
missível da base mesmo desta Casa. que é a Igualdade perante a 
lt I. até perante esta Carta Constitucional aí imposta. peço a V. 
Ex.l\, peço à ARENA que, lealmente. l1samente, vamos. através do 
pronunciamento de cada parlamentar, definir a responsabil1dade 
no que diz respeito à Emenda do Deputado Djalma Marinho. 

O SR. t.:D1S0N LOBAO <ARENA - MA) - Sr. Presidente. peço 
a palavra para uma Questão de ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Com a palavra o nobre 
Deputado Édison Lobão. para uma questão de ordem. 

O SR. t.:DlSON LOBAO (ARENA -' MA. Pela ordem. Sem re­
visão do orador.> - Sr. Presidente, Srs. Congressist~s: 

Est.a Casa acaba de votar o substitutivo do Relator na Comis­
são Mista que acolheu 67 emendas dos Srs. Parlamentares. 

O substitutivo em si mesmo já significa um avanço imenso 
nesta matéria. 

AQUi. com assento na lei, requeri verificação de votação e o 
que se vê agora, Sr. Presidente, é que o Presidente da Oposição, 
(IUe, a todo Instante. fa!a em nome da. lei, não quer o cumprimento' 
da lei. (Apupos., 

Eu pedi a verificação de votação. com assento no art. 45 do 
Regimento Comum, mas o Presidente da Oposição não deseja que 

esta Casa cumpra a lei e V. Ex.1I já deferiu o meu pedido, que foi 
apoiado por mais de 50 Srs. Parlamentares. 

Esta é uma matéria vencida, Sr. Presidente e, por conseguinte, 
peço a V. Ex.a que proceda àch:-mada para verificação óa votação. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Decidindo a questão de 
ordem levantada pelo nobre Deputado Ulysses Guimarães, eu não 
preciso mais do que ler o § 1.0 do art. 45 do n:lSSO Regimento, que 
diz assim: 

"Proclamado o resultado da vetação de casa Casa, poderá. 
ser feita sua verificação a requerimento do Líder, de 5 
(cinco) Senadores ou de 20 (vinte) Deputados." 

Ficou evidente que mais de .20 Deputados apoiaram o pedido 
de verificação que, nestes termos, será feito. 

O Sr. Marcondes Gadelha (MOS - PB) - Peço a palavra· por 
uma questão de ordem, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Concedo a palavra, para. 
uma questão de ordem, ao nobre Deputado Marcondes Gade!ha. 

O SR. MARCONDES GADELHA (MDB - PB. Para uma ques­
tão de ordem. Sem revisão do órador.)- Sr. Presidente, Srs. Con­
greSSistas : 

Art. 349 do Regimento do Senado, supletivo do Regimento Co-
mum. . 

Este destaque, Sr. Presidente, não pode ser votado, a..!iás, o 
seu requerimento não podia nem sequer ter sido recebido pe:a 
Mesa, uma vez que o requerimento deve ser formulado até ser 
anunciada a proposição. se o destaque atingir alguma de suas 
partes. 

Parece-me que a emenda do nobre Deputado Nelson Marche­
zan refere-se à supressão de parte da proposição, conseqüente­
mente ela deveria ter sido apresentada e anunciada às primeiras 
horas. da manhã,. quando foi anunciada a proposição, que é o ter­
mo principal desta sessão. De manelraque não pode ser recebida 
nem votada esta matéria. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana> - Elafolllda antes da vo­
tação do substltutivo. 

O SR. MARCONDES GADELHA (MOS ~ PB> - Tinha que 
ser antes .de anunciada a proposição, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana> .-. Mas foi justamente quan­
do ela foi feita. 

O SR. MARCONDES GADELBA (MDB - PB) - Ela foi anun­
ciada agora .. ; 

O SR. PRESIDENTE (LuIz Viana) - Não. perdoe V. Ex.&, ela 
foi llda antes. 

O Sr. Freitas Nobre (MOS - SP) - Peço a palavra, pela or­
dem, Sr. Presidente . 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Concedo a palavra, pela 
ordem, ao .nobreDeputado Freitas Nobre. 

O SR. FREITAS NOBRE (MDS - SP. Pela ordem. Sem revisão 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

O prob:ema se coloca num nível moral, é um problema moral, 
além do prob!ema juridico. A política, já d1z1a o Patriarca, é filha 
da ação moral e da razão, mas aqui o que ocorre é um compromis­
so assumido com vários parlamentares da ARENA, conosco, para 
votar a emenda Djalma Marinho; é a oportunidade de assegurar 
uma anistia que, pelo menos, liberte os presos. E. neste sentido, 
somos intransigentes. 

Viu V. Ex.a que votaram favoravelmente ao destaque os dois 
Lideres. Qua.l é a razão que justifique um pedido de verificação? 
V. Ex.a abre um precedente. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Perdoe V. Ex.a , mas eu 
apenas cumpro o Regimento. E devo dizer a V. Ex.a que também 
não tenho compromisso nenhum. nem com V. Ex.a, nem com qual-, 
quer lider, de votar essa ou aquela matéria. O único compromisso 
que tenho é comigo, com a Casa e com o cumprimento do Regi­
mento. (Palmas. Apupos.) 

O SR. FREITAS NOBRE (MDB - SP) - Ainda na questão de 
ordem. Sr. Presidente. ' 

Dado o fato de que o destaque foi aprovado pe!as duas Lide­
ranças. o requerimento tem o objetivo nítido de impedir a votação 
de uma emenda de um eminente companheiro do Líder da ARENA. 
o Deputado Djalma Marinho. Sugiro a V. Ex.a a oportunidade de 
uma suspensão da sessão para que a Presidência do Congresso 
Nacional, com as Lideranças e as Direções Partidárias possam 
examinar um grave fato que está colocado neste momento. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - No momento vamos pro­
ceder à verificação, como regimental. , 
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O Sr. Marcondes Gadelha (MDB - PB) - Para uma questão 
de ordem, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE <Luiz Viana) - Concedo a pa:avra ao no­
bre Deputado Marcondes Gadelha. para uma questã<l de ordem. 

O SR. MARCONDES GADELHA (MDB - PB. Pa.ra uma ques­
tão de ordem. Sem revisão do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Con-
gressistas: . 

Peço a V. Ex.a que leia pacientemente, nós não temos pressa ... 

O SR. PRESIDENTE <Luiz Viana) - Nem eu. 
O SR. l\IARCONDES GADELHA (MOB - PB)- Agradeço a 

V. Ex.a .' 

Veja V. Ex.a que, para efeito de votação de destaques e apre-
sentação de requerimentos, o tempo da sessão se divide em dois: 

"Art. 349 ............................................... . 

I -:- o requerimento será formulado: 
a) até ser anunciada a prop()slç-~o .... 
b) até ser anunciado o grupo de emendas ... 

O que V. Ex.a pretende, como decidiu da minha questão de 
ordem anterior . .está no item b: "até ser anunciado o grupo de 
~mendas quando o destaque se referir a qualquer delas." Mas o 
destaque se refere à proposição, então. tinha que .ser anunciado 
:lOtes de anunciada a proposição. Tinha qlie ser requerido antes de 
o.nunciada a proposição. De maneira que entrou a destempo. e 
V. Ex.a assume uma grave responsabilidade porque esta manobra, 
mesmo como go·pe. está mal urdida; a intenção é evitar a votação 
da Emenda Djr.lma Marinho. mas mesmo com esse objetivo. como 
golpe. como manobra. está lT.al trabalhada. está mal urdida, e 
V. Ex.a• com a responsabilidade c'e Presidente do Congress') Naclo­
llal, não pode aceitar, ferindo frontalmente, aos olhos de toda Na.­
ção. o Regimento da C:1sa... 

O Sr. Freitas Nobre (MOB - SP\ - Peço a palavra para uma 
questão de ordem. 

.'.1' 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana>';:""- Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Freitas Nobre para uma questão de ordem. 

O SR. FREITAS NOBRE (MOB - SP. Pela ordem.) ....:.. Sr.Pre­
'sidente, Srs. Congre~sistas: 

Venho a solicitar a V. Ex.". dada a. gravidade da matéria em 
discussão. que V. Ex." aceite e receba o requeriment.o da Lideran­
ça da Minoria, para a suspensão da sessão por vinte minutos, de 
acordo com o que dispõe o Regiment-o Interno. 

O Sr. Marcelo Cerqucíra. (MOS - RJí - Sr. Presidente, peço 
:t palavra para uma questão de ordem. 

O SR. PRESIDENTE ILuiz Vianal - Concedo a palavra a 
V. ÉX. IL para uma questão de ordem. 

O SR. MARCELO CERQUEIRA (MOB - RJ. Pela ordem. Sem 
revisão do orador.) - Sr. Presidente .. Srs. Congre~sistas: 

Eu. com fundamento na letra b, do parágrafO primeiro, do art. 
349 do Regimento. quero dizer a V. Ex.1\ que, pessoalmente. junto 
à Assessoria da Mesa., verifiquei, há poucos minutos atrás, que 
esse destaque não constava dos destaques que foram apresenta.­
<los. A .I\.ssessoria me. declarou que antes do Destaque Djalma Ma­
rinho existia apenas o Destaque n.O 35 e que ela c:)locaria prefe­
rencialmente o Destaque n.o 35. Afirmei à Asse~saria da Mesa 
que. como o Dzstaque n.O .35 era aditivo. o Destaque Djalma Ma­
rinho. que era substitutivo. teria preferência. e ela com Isto acedeu. 

Estou, agora, sendo golpeado, porque nós, durante todo este 
tempo. lutamos de forma regimental, de forma delicada. de forma 
amena, com os nossos COlegas da ARENA. para podermos conse­
guir que esta Casa se pronunciasse se mantém presos políticos ou 
se liberta os presos políticos. 

O que se está fazendo conosco, o qUe se está fazendo com os 
presos po:íticos. com o golpe desferido. " I Manifestação da Ban­
cada da ARENA. Apupos.) 

Sr. Presidente, asseguro a V. Ex." que este destaque não cons­
tava dos papéis que eu vi. Eu o afirmo. com a minha responsabi­
lidade de cidadão. de Deputado eleito, de advogado de presos po­
líticos. Isto não é possível, Sr. Presidente! Isto foi um golpe urdido 
contra o Regimento e contra a luta do povo brasileiro! 

O Congresso deve pronunciar-se: ou prende ou solta, mas va­
mos nos pronunciar. (As galerias se manifestam. Muito bem! 
Palmas. Apupos.) 

O Sr. João Linhares (ARENA - SC, - Sr. Presidente, peço a 
palavra para contraditar as três questões de ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado .roão Llnhares. 

O SR. JOAO LINHARES (ARENA - se. Para contraditar ques·. 
tão de ordem. Sem revisã.o co orad·:lr.) - Sr. Presidente, Srs. Con., 
gressistas : 

.As questões de ordem levantadas são meramente protelató­
rias. V. Ex." já as decidiu, e a Presidéncla tem plena soberania. 
para decidi-las. 

A matéria é vencida e nM pode ser renovada questão de or­
dem sobre o mEsmo assunto. 

Quanto à. questão de ordem levant·:lda pelo Deputado que há 
pouco acal:<lu de falar. isso seria mais uma censura à dignidade e 
à honestidade da Presidência, com a Qual não concordamos. Por­
que. Inclt·sive. o Sr. Senador -Alexandre Costa leu est.e pedido de 
destaque antes de Iniciado o processo de votação. 

Peço a V. Ex.a que inicie realmente o cumprimento do RegI­
mento, Iniciando a votação nominal que ·foi requerldl' .. 

O Sr. Franco Montoro íM.DS - Sp, -Sr. Presidente. em no­
me do MDB para lhe declarar Que queremos. já que regimental­
mente foi dado o golpe ... 

O SR. JOAO LlNHARES (ARENA - SC, - Quantas vezes o 
MOB deu esse go!pe aqui em outras oportunidades? 11: praxe par­
lamentar e é l'egimental! 

O Sr. Franco Montoro (MDB - SP) - Mas. Sr. Presidente, a 
batalha continua; pedimos que seja feita a chamada. E vamos usar 
do Regimento para. na forma da lei e do Regimento. dar resposta. 
ao povo brasileiro e libertar os presos na forma da emenda Djalma 
Marinho. (Multo bem! Palmas.) . 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana, - Vai-se proceder ã. cha-
mada. . 

Convoco dois membros -da Mesa oa Cãmara dos Deputados 
para acompanharem a chamada. 

A chamada será feita do Norte para o Sul. 
Procede-se à chamada. 

O Sr. JG de Araújo Jorge (MOS - RJ. Durante a votltção,) 
Quero fazer uma declaração de voto, Sr. Presidente. Abstenho-me 
de votar. porque não voto com golpes baixos. Em matéria de gol­
pes. basta o de 1964 que há quinze anos Infel1cita este País. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) ...., Antes de dar Inicio à 
segunda chamada, ncs termos do art. 23 do Regimento Comum 
proponho a prorrogação da sessão por mais duas horas. 

~ votação. 
Os Srs. Deputados que concordam com a prorrogação queiram 

permanecer sentados. I Pausa.) Aprovada. 
Os Srs. Senadores que a aprovam queiram permanecer senta­

dos. (Pausa.) Aprovado. 
Vai-se proceder á segunda chamada. 

Procede-se à chamada. 

RESPONDEM A CHAMADA E VOTAM "SIM" OS SRS. 
DEPUTADOS: 

Nelson March·ezam - Líder da ARENA 

Fr·eitas Nc·bre - Líder do MOB. 

Acre 
Amilcar de Queiroz - ARENA; Geraldo Fl·emine: - MDB; 

Nabor Júnior - MOB; Nosser Almeida - ARENA; Wildy Vianna 
ARENA. 

Amazonas 
.Ioel F·erreira - MDB; Josué de Souza - ARENA; Mário Fro­

ta - MDB; Ubalciino Meirelles - ARENA; Vivaldo Frota -
ARENA. 

Pará. 
Antônio Am:lral - ARENA; Br:lbo de Carvalho - ARENA; 

Jader Barbalho - MDS; João Men·~z·es - MOB; Jorge Arbage -
ARENA; Lúcia Viveiros - MOB; Manoel Ril:-~iro - ARENA; Néllo 
Lobato - MOB; .03Valdo Melo _. ARENA; S·zb!lstião Andrade -
ARENA. 

Maranhão 
Edi~on Lobão ARENA; Edson Vidigal - ARENA; Epltácl0 

Cafeteir:l. - MOB; João Alt::.erto - ARENA; José Ribamar Ma­
chado - ARENA; Luiz Rocha -- ARENA; Magno M!lccl:lr -
ARENA; Marão Fllho - ARENA; Nagib H:Lick·~l - ARENA; Victor 
Trovão - ARENA; Vieira da Silva ARENA. 

Piauí 
Carlos Augusto - ARENA; Hugo Napoleão - ARENA; JOel 

Ribeiro - ARENA; Ludgero Raulino - ARENA; Milton Brandão 
- ARENA; Paulo Ferraz - ARENA; Pinheiro Machado - ARENA. 
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Ceará 

Adauto B,~zerra - ARENA: AntõnloMorals - MOB: C.~sário 
Barreto - ARENA' ClaucUno Sales - ARENA; Cláudio Philom~­
no - ARENA: Ev3.ndro Ayns d~ Moura - ARE~A; Figueir~do 
Correia - MDB:Flávio Marc'Uo - ARENA; Furta:!o L~lte -
ARENA; Gom~,s da SilvJ. - ARENA; Haroldo S:lnford - ARENA; 
Iran1!c!o Per,~ir.l - MOS; Leonle S~lém - ARENA; Manoel Gon­
çalves - MOB; Marcelo Linhar,es - ARENA: M:turo SJ.mpaio 
ARENA; 0.0.51an Araripe - ARE~A: P:l:!s d2 Andrade - MOB; , 
Paulo Lustosa - ARENA; Paulo Studart - ARENA. 

. Rio Grande do Norte 
Antõn!o Florênc1o - ARENA: Carlcs Alberto - MDS: DjalmJ. 

Marinho - ARE~A; H~nriql!e Eduardo Alves - MOB; João Faus­
tino -:- ARE~A; Pedro Lucena - MDB; Vingt Rosado - ARENA; 
Wa.nd~rley Mariz -- ARENA. 

Paraíba 
Ademar Pereira - ARENA: Alvaro Gaudénclo - ARENA; 

Antõnio Gom~,,, - ARENA; Antõnio Mariz - ARENA; Arnaldo 
Lafayett,e - MOB; Caro·eiro Am:lUd - MOB; Ern.:mi Satyro -
ARENA; JoacU Pereira - ARENA; Marcondes Gad,~lha - MOB; 
Octacillo Queiroz - MOB; Wll~on Braga - ARENA. 

Pernambuco 
Alron Rios - ARENA; Augusto Lueena - ARENA; Carlos 

Wll.son - ARENA; Cristina Tavares - MOB; Fernando Co·~lho -
MDB; Fernando Lyra - MOB: Geraldo Guedes - ARENA; Ino­
cêncio Clh·elrJ. - AR,ENA; João Carlos de Carli - ARENA; Joa­
quim Guerra - ARENA: Jo,é Culo.5 Vasconeelc.s - MOB: José 
Menconça Bezerra - ARENA; Josias Leit.~ -- ARENA; Marcus 
Cunha - MOB: Nilson Glt-son - ARENA; P,edro Corrêa - ARE­
NA: RicardO Fiuza - ARENA: Roberto Freire MOB; Sérgio 
Mutilo - MOB; Thales Ramalho - MOB. 

Alacoas 
Albérico Cord·~iro - ARENA; Antônio F-~rrejra ARENA; 

Geraldo Bulhées- ARENA; Mendonça Neto - MOB; Mutilo 
Mendes - ARENA. 

Serripe 
Adroaldo Campos - ARENA; Ce~o Carvalho - ARENA; Fran­

cisco Rollemberg - ARENA; Jack!on Barr,eto - MOB; Raymundo 
Dinjz - ARENA; Tertuliano Azev·edo '- MDB. 

Bahia 

Afrislo Vieira Lima - ARENA; Angelo Magalhães - ARENA; 
Carlos Sant'Anna. - ARENA; Djalma Bessa - ARENA; Francis­
co Benjamin - ARENA; H·:mriqu~ Brito - ARENA; Honorato 
Vianna - ARENA; Horácio Matos - ARENA; João Alve,'! -
ARENA; Jo,sé Amorim - ARENA; José Penedo - ARENA; Leur 
Lomanto - ARENA; Manoel Novaes - ARENA: Marcelo Cord.eiro 
- MOB: Menandro Minarum - ARENA; Ney Ferreira - MOB; 
Odulfo Domingu:?s' - ARENA; Prisco Viana - ARENA; Rõmulo 
Galvào - ARENA; Roqu·e Ara., - MOB; Ruy Bacelar - ARENA; 
Ubaldo Dantas - ARENA; Wilson Falcão - ARENA. 

- ARENA' Edg3.rd Amorim - MOB; Edjlson Lamart1n.~ -:' ARE­
NA; Fued 'Dlb - MDB; Genival Tourinho - MDB; Hélio Garcia 
- ARE~A; Hom2ro S3.ntos - ARENA; Hugo Rodrigue.s da Cunha. 
- ARENA: Humberto Souto - ARENA; Ibrahim Abi-Ack:!1 -
ARESA: Jairo Magalhã·es - ARENA; João H-ercuUno - MDB; 
Jorge Ferraz - MOB; José Carlos Fagundes - ARENA; Juar·ez 
B.lt!.sta - MDB;. JúnIa MJ.ru·e - MDB; Leopoldo Be,s~one -
MDB; Luiz Bacarlni - MOB; Luiz Leal - MOB; Magalhães Pin­
to - ARENA; Melo Freire .-:... ARENA; Moacir Lop'es - ARENA; 
Navarro VieIra Filho - ARENA; Newton C3.rdoso - MOB; No­
gueira de R~end·e - ARENA; Pimenta da V.eiga - MOB; Raul 
Bernardo - ARENA; Renato Azeredo - MOB; Ronan Tito -
MOB; Rosemburgo Romano - MOB; Sérgio Ferrara - MDB; 
T3.rcí.sio DelgadO - MOB; Telêm3.co Pompe1 - ARE~A; Vicente 
Guablroba - ARENA. 

São Paulo 
Adalberto Camargo - MOB; Airton Sandoval - MOB; Alci­

des Franclscato - ARENA; Alberto Goldman - MOB:Antõn1o 
Morimoto - ARENA; Antõnio R~so - MOB; Antônio Zacharlas 
- MOB; Athié Coury - MOB; Audálio Dantas - MOB; Baldacc1 
Filho - ARENA; Berena d·e Melo - ARENA; Calo Pompeu _ 
ARENA: C::lrdoso Alv·es - MDB; C3.rdo~a de Almeida - ARENA; 
Carlos Nelson - MDB; Del Sos~ Amaral -,. MOB;Diogo Nomora. 
- ARENA: Erasmo Oias - ARENA; Francisco Leão - MDB; 
Francisco Ro.'!':>l. - ARENA; Gióia Júnior - AR~A; Henrique 
Turner - ARENA; H,erbert Levy - ARENA; Horácio OrUz _ 
MOB; Israel Di:ls-Novaes - MDB; Jayro Maltoni - MOB; João 
Arruda - MOB; João Cunha. - MOB; Jorge Paulo - MO'B; 
Jo.sé Camargo - MOB; José de Castro Coimbra. - MOB; MJ,luly 
Netto - ARENA; Mário Hato -MOB; Natal Gale - MOB; 
Octacilio Alm·eid:l - MOB; Octávio TorrecUla - MOB; Pacb~eo 
Chaves - MDB; Pedro Carola - ARENA; Ralph Biasi - MOB; 
Ruy Côdo - MOB; Ruy Silva - ARENA; Salvador Jullan.ell1 _ 
ARENA; Samlr Achoa - MOB; Tid·e1 de Lima - MDB; Ulysses 
Guimarã·es - MOB; Valter Garcia - MOB. 

Goiás 
Adhemar Santillo - MOB; Fernando Cunha - MDB; Fran­

cisco Castro - ARENA; G·enésl0 el·e Ba.rras - ARENA; Hélio 
Levy - ARENA; Itutival Nascimento - MOB; Jamel cecilio _ 
ARENA; ,José de Assls - ARENA; José Fr·alre -MOB; Paulo 
Borg,es - MOB; ft.ez·ende Monteiro - ARENA; Siqueira Campos 
- ARENA. 

Mato Gro5lO 

Afro Stebnlni - ARENA; Bento Lobo - ARENA; Carlos 
Beze.rrJ. - MDB; Gilson de Barros - MOB; Júlio Campos _ 
ARENA; Louremberg Nunes Rocha - ARENA; Milton FigueiredO 
- ARENA. 

Mato Grosso do Sul 
Antõnio Carlos de Oliv·elra - MOB; JàãoCâmara- ARENA: 

Ruben Figu-elrõ - ARENA; Ubaldo Barém - ARENA: Valt'er 
Pereira - MOB. '. , 

Paraná 
Adolpho Franco - ARENA; Adriano Valente- ARENA: Ali­

pio Carvalho - ARENA; Amad·eu Geara - MOB; Antõn10 Annt-
Espírito Santo belli _ MOB; Antõnio Mazurek - ARENA; Antônio Ueno'-

Belmiro Teixeir.l - ARENA: Feu Rosa - ARENA; G~rson ARENA; Ari Kffuri - ARENA; Arnaldo Busato - ARENA; Borg.~s 
Cam:lta - ARENA; Luiz Baptista - MOB; Mário Moreira _ '. da. Sllveira - ARENA; Braga Ramos - ARENA; Ern·esto DJ.U'Ogllo 
MOB' Max Mauro - MDB' Theodorico Ferraeo - ARENA' Walter'·. - MOB; Euclides Scalco - MOB;, Heitor AI·encar Furt:l.do _ 
de Prá - ARENA.' . • "" ~B; Hélio Duque -MOB; Hertri,es Macedo _ ARENA; Igo 

. : q " ",", ':.,;0 Losso - Altt~A; 1talo Conti - ARENA; Lúcio Cioni'- ARENA; . 
Rio de Janeir,o -, '; . i:l.t·~'I·;' ,. <';I:MárioSt~W":::' ARENA; Maur:eio. Fru·et _ MOB;' Nivaldo Krüg.er 

Alair Ferreira - ARENA; Alcir Piment:l·:...!:MDB; Alvaro Valle" '':'"'' MD,l!f~.Nprton Macedo - ARENA; Olivir Gabardo - MOB; 
- ARENA: Amáncio de Azevedo - MOB; B:mjamim Farah -:.. 03valdo Macedo - MOB; Paulo .Marques - ~B.;.,.PJ.u~o Pimentel 
MOB; Célio Borja - ARENA; C·elso Peçanh3. - MOB; Dani.el - ARENA: !.edro S.ampaio. - ARl!:NA; Rob·erto Galvani _ ARE­
Silva - MOB; Darcillo Ayres - ARENA; D.lSO Coimbr:l - ARE- NA; Sebastlao R04ngues ~unior - MOB; Vilela d.e:Magalhães _ 
NA; Délio dos Santo.s - MDB; Felippe Penna -' MOB; Florim ARENA; Waldmir~elinatl - MOB. .. . . ."., .. 
Coutinho - MOB: Hyc·ekel Freitas - ARENA; Joel Lim~ - MOB; ," . Santa C~tarina' : . ,'.' 
Jcel Vivas - MDB; Jorg·e Cury -. MOB:' Jorge Gama - MDB; 
José Fr2jat - MOB: José Maria de Carvalho - ~B;'José,Mauri- Adli-e'mar Ghisi-ARENA; Ang.alino:Rõsa·--.:ARENA; Am:lldo 
cio - MDB; José Torres - MDB; Lázaro qal:'Vnlh~ ~.'·MDB; Schmltt - ARENA; Ernesto de-::Marco'.;.:.;; 'MOB; Evaldo Amaral 
Léo Simões - MDB; Leõnldas Sa,m.p:lio - MDB:'Lygia Lessa:·B:l.'!-· - ARENA; Francisco Libardoni .- MOB; João Unhares - ARE­
tos - ARENA; Mac Dowel Leite d·~ Castro - MOB; Marc·eilo NA;. Juarez Furtado - MOB; Luis Cechinel - MOB; Mendes 
Cerqueira - MDB; Marcelo Medeiros - MOB;Márcio Mac~do - . de, Mel? '-: MOB; Nelson. Morro - ARENA; Pe~o ~o1l1n _ 
MDB; Miro Teixeira - MOB;Modesto da Silveira - MDB; Os- ~ENA, P~dro Ivo - MOB, Victor Fonbna - ARENA, Walmor 
mar Leitão - ARENA; 03waldo Lim.;t - MO~; ,Paulo Rat~e.s ,. d~ Luca - MOB. 
MDB' Paulo Torres - ARENA; Pedro Faritl"..:.:... MOB; 'Perlcl~l . 
Gonçalves - MDB; Rubem' Dour.ido - MDB;'Rub-~m Medh'i1. ~; 
MDB: Saramago pinheiro - ARENA; Simão Sessim ARENA; 
Wa.lter Silva - MDB.: . 

Minas Gerais 
')Aécio Cunha - AREN:A; Altair Chagas' -ARENA: Antõnio 

Di'a'.S ;..:..... ARENA: Batista Miranda - ARENA; Bento Gonçalves -
ARENA; Bias Fortes - A~A; Bonifácio de Andrad.:l. - ARENA: 
Carlos Cotta - MOB; Castejon Branco - ARENA; Christóvam 
Chiaradia - ARENA; Dario Tavares - ARENA; Delson Scarano 

Rio Grande do Sul 
Alcebiades de Oliveira - ARENA; Alceu Collares - MOB; 

Aldo Fa.gund.es - MOB; Alexandre MaChado - ARENA; Aluizio 
Paraguo.ssu - MOB; Cardoso Fr·egapani - MDB; Carlos Chiarelli 
- ARENA; Carlos Santos - MOB; Cid Furtado - ARENA; Cláu­
dio Strassburger - ARENA; O:U'cy Pozza - ARENA; Eloar Guaz­
z-elli - MOB; Eloy Le!}Zi - MOB; Emídio Per<lndi - ARENA; 
Fernando Gonçalves - ARENA; Getúlio Dias - MDB; Harry 
Sauer - MDB; Hugo Mardini - ARENA; João Gilt:·~rto - MDB; 
Jorge U.equ-ed """' MOB; Júlio Co.stamilan - MOB; Lidovino Fan-
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ton - MOS: M3.gnus Guimarães - MDB; Odaclr Klein - MOB; 
Pedro G'~rmano - ARENA; Rosa Flores - MDB: Telmo Kirst -
ARENA: Túlio Barcelos - ARENA: Waldir Walter - MOS. 

Amapá 

Antãnio Pontes - MOB; Paula Guerra. - ARENA. 
Ilondónia 

Jerônimo Santana - MOS. 
Ro ... ima 

Hélio Campos - ARENA; Ju110 Martins - ARENA. 
RESPONDEM À CHAMADA E VOTAM "NAO" OS SRe. 

DEPUTADOS 
Cantidio Sampaio 
Cristino Cortes 
Alberto Hoffmann 

RESPONDEM À CHAMADA E ABSUM-SE DE VarAR 
OS SRS. DEPUTADOS: 
Freitas D1n1z 
José Costa 
Elqulsson Soarea 
Franclseo Pinto 
Hlldérlco Oliveira 
Jorge Vianna 
Raimundo Urbano 
Edison Khair 
JG de Araújo Jorge 
Airton Soar-es 
Aurélio' Per-es 
Senedl to Mareillo 
FláVio Chaves 
Sant11l1 Sobrinho 

O Sft. PRESWENTE (LuiZ Viana) - O requerimento tol apro­
vado pela Câmara por 380 votos 11m. havendo 3 votos não. 

Vai ser submetido agora ao Senado. 

Os Srs. Senadores que aprovam o requerimento. queiram per.t 
manecer sentados. (Pausa.i 'Aprovado. 

O Sr. Marcondes Gadelha (MOS -PB) - Sr. Presidente. 
peço a, palavra para uma questão de ordem. 

O Sft. PRESIDENTE (Lult Viana), - Tem a palavra o nobre 
Deputado. 

O SR. MARCONDESGADELBA (MOS - PB. Pe!a ordem.) _ 
Sr. Presidente. formulo uma questão de ordem com fundamento 
no § 3.° do art. 45 do Regimento Comum de ambas as Casas. 
Já roi levantada. na parte dà mrt!1hã. uma questão semelhante, 
quando se indagava de V. Ex." qual é o termo lnielal da c.onta­
gem do prazo de uma hora. depois do qual será permItida nova 
yeriticação de votos nominais. E V. Ex.·, na ocasião. respondeu 
apenas a quem levantava a questão de ordem informando que 
a horo::. Já. haVia decorrido. 

Eu ..,edlria a V. Ex.a uma definição clara e precIsa, para que 
p! <\ Casa esteja absolutamente Informada. lealmente informada 
sobre quais os critérios da Mesa para a contagem da bora. 

O SR. pRESIDENTE (Luiz Viana, - No entendimento da 
Mesa e do Regimento o prazo se conta .do momento em que se 
c()OcluJ a "edficação. Quer dizer. sendo agora 3 horas c 3 mI­
nutos. o prato de 1· hora termlnarà ás 4 horas e 3 minutos. 

O Sr, Freitas Nobre (MOS - SP; - Para uma questão de 
ordem. ' 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Tem a palavra o nobre 
Deputado Freitas Nobre. 

O Sft. FREITAS NOBRE (MDB - SP) - Eu requeri. de acor­
do com o art. 6.°, o direito de usar da tribuna como Lider. No 
entanto indago de V. Ex." se vai later a 'Votação nominal ou se 
jã considerou encerrada a votação. 

O sito PRESIDENTE (L\ll~ Viana) - Já encerrei. uma vez 
que não fOI sol1cltada a verlflcação no Senado. 

O Sr. Freitas Nobre (MOR - SP) - Então. eu Insisto no 
meu requerimento. E em seguIda â proclamação do resultado, ou 
V. Ex.- já o fez? 

O SR. PRESmENTE (Luiz Viana) - Sim. nobre Deputado, 
a Presidência já declarou o resultado da votação. 

O Sr. FreItaS Nobre (MOB - SP) - Requeiro. então, a pa­
lavra, nos termos do art. 6.° 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Concedo a palavra a. 
V.Ex.· 

O Sr. Mareondes Gadelha (MOR - PB) - Sr. Presidente, 
peço a palavra para uma questão de ordem. 

O Sft. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Concedo a palavra. para 
uma questão de orde.m. ao nobre Deputado Marcondes Gadelha. 

O SR. MARCONDES GADELHA (MDR. - PB. Para uma 
questão de ordem. Sem revisão do orador.' - Sr. Presidente, eu 
pediria, InicialmEnte. a V. Ex.a que declarasse a hora exata em 
que foI .feita eEsa proclamação. 

O Sft. PRESIDENTE (Luiz Viana) - V. Ex.- estava desatento. 
Eu informei que eram 3 horas e 3 minutos e iria até 4 horas e 
3 minutos. Pode .ser 3 horas e 3 minutos, se V. Ex.'" preferir. 

O SR. MARCONDES GADELHA (MOB - PB) - Sr. Presi­
dente. eu queria constestar a proclamação do resultado, com fun­
damento. ainda, naquelas objeções que levantei numa questão de 
(.rdem que V. Ex.a , entendo eu. não respondeu convenientemente. 
E. para que tique bem claro. eu quero repetir. Sr. Presidente, 
a leitura do art. 349 do Regimento do Senado. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - V. Ex.'" me perdoe, mu 
V. Ex.'" não pode mais voltar ao assunto, uma vez tratar-se de 
matéria vencida, questão de ordem decidida pela Presidência. 

O SR. MARCONDES GADELHA (MDB - PB) - Não há. uma 
matéria vencida. Sr. Presidente. porque eu quero, inclusive. cUzer 
a V. Ex.'" que vou recorrer desta dec1são. Eu estou contestando 
uma proclamação ... 

O SR. PRESIDENTE (Luiz VIana' - V. Ex.'" vai recorrer a 
quem? 

O Sa. MARCONDES GADELHA (MOB - PS) ..:.. Vou recor­
rer junto à Comissão de Constituição e Justiça da minha Casa. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Da decisão. matéria re­
gimental. não cabe recurso. A deci!ão da Mesa é conclusiva, a 
àecisão é irrecorrível. 

O Sa. MARCONDES GADELHA (MOS -.: PB) - Mas, Sr. Pre­
sidente. o· noS!o entendimento foi o de que o Regimento foi vio­
lado frontalmente aqui. 

O Sa. pRESIDENTE (Luiz Viana) - Mesmo que o Regimen­
to estivesse sendo violado, o que não ocorreu, V. Ex.'" não poderia 
dialogar com a Mesa, nem recorrer da decisão da Presidência. 
V. Ex.a perdoe-me mas. nesse ponto. a Mesa tem que ser real­
mente rigorosa e inflexível. 

Há um orador na tribuna, que é o Líder de V. Ex.a, e eu 
estimaria que Iniciasse o seU discurso. 

A questão de ordem de V. Ex.a é improcedente. Diz V. Ex.· 
que vai recorrer da decisão proferida e já demonstrei a V. Ex.· 
que não pode fatê-Io. 

O SR .. MARCONDES GADELHA (MOB - PB) - A .proe1ama­
ção do resultado ... 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - V. Ex." não pode dia­
logar com a Presidência. V. Ex.a não pode conte3tar o resul;. 
tado. 

O SR. MARCONDES GADELHA (MOB - PB) - Onde nós 
estamos. Sr. Presidente? Estamos numa Casa· democrática, esta'­
mos numa Casa de diálogo. Eu não posso contestar? 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Só se é V. Ex.II. mas nós 
não estamos na casa de Horácio. não. V. Ex." está só. (Palmas. 
Vaias,) 

V. Ex.a , para levantar uma Questão de ordem. tem que. ini­
cialmente. anunciar o artigo em que vai se basear; 

O Sft. MARCONDES GADELHA (MOB - PB) - Estou e1-
tando o art .. 349 do Regimento do· Senado Federal, que é suple­
Uvo. uma vez que o Regimento Comum e omiSSo neste ponto; 
Art. 349 do Regimento Interno do Senado Federal, pâg. 144. com­
binado com o art. 151 do Regimento Comum. Peço a V. Ex.'" per­
mL5são para ler esses artigos. O art. 151 do Regimento COIl1Wll· 
dlz o seguinte: 

O SR. PRESIDENTE (Luis Viana) - Não há neces.sJdad~ ela,... 
leitura, nós· todos conhecemos o texto. Eu quero que V. Ex.- for­
mule a questão de ordem dentro, do art. 349. 

O SR. MARCONDES GADELHA (MOB - PR) - Pois não, 
Sr. Presidente. 

Diz.o art. 349: 
.. Art. 349. Em relação aos des~aques, obedecer.;se-á às se­
guintes normas: 
I - O requerimento deve ser formulado: 
a) até ser apuneiada a .proposlção. se o destaque atingir 
alguma de suas partes; 
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b) até ser anunciada o grupo das emendas. quando o 
destaque se referir a qualquer delas." 

Parece-me. Sr. Presidente, que nós não estávamos no segun­
do caso. V. Ex.a estava annuciando o grupo das emendas e o 
de,staque se referia à retirada de parte da proposição, conforme, 
inclusive, o roteiro encaminhado a es.:a Liderança pela Dra.Sarah 
Abrahão, ou por quem de direito, que dizia: em votação o re­
querimento áe destaque do Líder Nelson Marchezan, para rejei­
ção da expressão "funcionário ou", constante do art. 3.° do subS-
titutivo. ' 

Creio, Sr. Presidente, que nós estamos no primeIro caso, letra 
·'a". e o requerimento tinha que ser formulado antes de ser anun­
ciada a propoSição e não no grup:> de emendas,como é o caso que 
nó .. estamos vivendo nesta hora presente. 

Portanto, salvo melhor juizo, Sr. Presidente, nós considera­
mos que .esta votação está nula e, por Isto, nós recorreremos á 
Comissão de Justiça. 

Acredito que não haja o propósito. da Liderança da ARENA 
ou de quem quer que seja, de manter um estado de beUgerância 
entre o Go\:'emo e o caráter nacional. A índole do nos...~ povo é 
pacifIsta. é cordial, é . fraterna, nós queremos o esquecimento, nós 
queremos uma anistia ampla, geral e irrestrita. Se não lhes co­
mOVe a situação daqueles que, neste momento, mofam e minguam 
nos cárceres deste País, que. pelo menos. se respeite o direito dos 
Deputados e Senadores da ARENA de expressar o seu entendi­
mento sobre esta matéria. (Aplausos e apupos.) .. 

Sr. Presidente, esta matéria não fere apenas. os Interesses 
dos presos políticos, fere também a soberania desta Casa, dos 
5rs. parlamentares. que querem e têm o direito de expressar o 
seu sentimento em matéria ... 

O SR.· PRESIDENTE (Luiz Viana) - Se V. Ex.- diz que vai 
recorrer. não há mais nada a decidir. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Concedo a' palavra ,ao 
nobre Líder Freitas Nobre. (Pausa.) 

O Sr. Mareello Cerquelra (MDB - RJ) - Para uma questão 
de ordem, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - V. Ex.- póderia permitir 
que o Lider Freitas Nobre concluísse a sua oração, e depois V. Ex.­
falaria. A não ser que a questão de ordem de V. Ex.- seja per­
tinente a oração do Líder ou V. Ex.- ache que o Líder não pode 
falar, e a Presld-êncla está infringindo o Regimento, pelo fato de 
llaver dado a palavra ao Sr. Freitas Nobre. 

O SR. MARCELW CERQUEIRA (MDS - RJ. Pela ordem. 
Sem revisão do orador.) - Sr. Presidente, Srs. CongressIstas: como 
o Lider Freitas Nobre ainda não havia começado a falar. eu fiZ 
o requerimento de questão de ordem: mas para mim é indiferente 
levantar a questão de ordem, antes ou depOl.s. Fica a critérIo de 
V. Ex.1I 

O SR.' PRESmENTE (Luiz VIana) - Concedo a palavra ao 
nobre Lider Freitas Nobre. 

O SR. FREITAS NOBRE (MDB - SP. Como Lider, pronuncia 
o seguinte discurso. sem revisão do orador.) - Sr. Presidente, 
Srs. Congres.sistas: 

Nós estamos preocupadOS com a votação. de uma emenda de 
um Ilustre Deputado da ARENA, homenageado aqui por todo.s, 
que é o Deputado Djalma Marinho. exatamente o Presidente da 
Coml.ssão de Constituição e Justiça desta Casa. Aqui estamos 
diante de uma aSsL.tência jovem. não Importa a origem. Neste 
Pais, onde as dificuldades são tantas, muitos vão para os quar­
téis ou para os seminários, pela impossibll1dade, às vezes, de en­
contrà.r uma escola. Vão à procura do estudo. (Palma.3.) :li: o de­
oSemprego. I: o subemprego. Então, o seminário e o quartel são, 
muitas vezes, o caminho para o encontro de. uma alfabetização 
razoável, num paiS onde o ensino ainda estã em condições as 
mal.s precárias, sem qualquer democratização. 

Assim vejo cercada esta Ca.3a de homens experientes e mu­
lheres acostumadas ao contato com o povo, . vejo esse círculo de 

. jovens e não precuro indagar se vem do quartel ou da escola, 
porque sei que, um dia, sobre eles a pátria hâ de repousar o seu 
destino. t na esperança de que eles p~sam dar esta contribuição, 
maIs que a nossa, que atravessamos aqui dias dificzis, ,mais que 
a no.ssa, porque têm todo um futuro pela frente. E não era sem 
razão. ,que o Hino Acadêmico da Faculdade de DireIto. da Uni­
versidade de São Paulo, redigido por Sltencourt Sampaio, com 
letra de Carlos Gomes. terminava dizendo: Ela. avante. Ela, avan­
te: Mocidade, o Brasll sobre vós ergue a fé". (Palma.1i) 

E é com essa presença anlmadora~ dessa presença jovem. que 
posso dizer acs nossos companheiros e a esses testemunhos da 
.História, que nos encaminhamos para um entendimento. que está 

chegando ag,ora ao seu re,sultado, conforme nos comunica. o Pre­
sidente Nacional do meu Partido, o Moviment:> Democrático Sra­
sUeiro. 

Hã dl.sposição de retirarmos os outro8 destaques, para que 
possamos votar a emenda Djalma Marinho, que tira todos os pre­
ses da cadela. (Palmas prolongadas.) 

Prestaram todos uma' contribuição. neste momento. ~ a Pá­
tria que espera hoje uma deUnição das duas Bancada.1i, na vota­
ção nominal que se vai fazer. A nós o que importa em uma anis­
tia é que ninguém fique preso; pel-:) menos que ninguém fique 
preso. (Palmas.) 

Está, nobres companheiros, selado o entendimento através da . 
Presidência do nosso ~artido. Reslstimo.3 até agora, na esp~rança 
desse resultadO; e deixo esta tribuna exatamente agora quando 
nos dirigimos, com o Presidente do Partido, para encontrarmos 
essa solução, que é a solução de uma anistia, emboraalnda pro­
vl.sória porque há muItos acertos e muitas falhas a corrigir, mas 
é o primeiro pa.sso paraaanlstia ampla, geral e irrestrita. (Pal-
mas prolongadas.> . 

O SR. PRESIDENTE (LuIz VIana) - Cencedo a palavra ao 
nobre. Deputado Marcello Cerqueira,pela ordem. 

O SR. MARCELLO CERQUElRA (MOB' _ RJ. Pela ordem. 
sem revisão do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Requeiro a V. Ex.a que determine sejam através dos alto-fa­
lantes, chamados os Srs. Deputados e Senadores para a votação. 

O S8.PRESIDENTE (Luiz Viana) - Para atender a V. Ex.­
e. aliás, atendendo a uma sugestão da' Liderança da Minoria, sus­
penderei a sessão por 15 minutos, para, podermos ter todos os 
parlamentares no Plenário da Casa. 

Serão tomadas as providências necessárias .. 
A sessão e sqspensa às IS horas e 20 "minutos, sendo 

:reaberta às 15 horas e 58 mhnltos. 
O SR. PRESIDENTE' (Luiz Viana) - Está reaberta a sessão. 
Sobre a mesa, requerimento que será Hdo pelo Sr. l.o":Secre­

tário. 
:2 lIdo o seguinte 

REQUERIMENTO N.o 38, DE 1979-CN 

Requeremos a V. Ex.-, nos termos reglmentals, a retirada 
dos requerimentru de destaques, de nossa autoria, referentes às 
Emendas n.~ 70, 72, 113, 129, 181, 188; 11 2.0 e. 3.° do art .•. 0 da 
Emenda n.O 8; art. 5.°, parágrafO único, da Emenda n.o 8; Emen­
das n.Ca 91, 224, 227, 254, 259, 264, 276. 277, 285, 293 e 297, com 
exceção do Requerimento n.o 18, de destaque, para aprovação, da 
Emenda n.O 53, de autoria do Sr. Deputado DJalma Malinho. 

Sala das Sessões, 22 de agosto de 1979. - Deputado Freitas 
Nobre, Lider do MDB. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - A Presidência defere o 
requerimento. 

Passa-se à votação do Requerimento n.o 16, de destaque, para 
aprovação, da Emenda n.O 53, de autoria do Sr. Deputado Djalma 
Marinho. 

Sobre a mesa, requerimento que será lido pelO Sr. 1.0 -Secre­
târlo. 

l: Hdo o seguinte. 
REQUERIMENTO N.O 39, DE 19'J9-CN 

Nos termo.s do art. 44 e seu parágrafO único, do Regimento 
Comum, requeremcs que a votação do Requerimento n.O 16/19-CN~ 
referente à Emenda n.o 53. seja proctdida nominalmente. 

Sala das Sessões, 22 de agosto de 1979: - Freitas Nobre -
Paulo Brossard - Murilo Badaró - Nelson Marebezan. 

O Sft. PRESIDENTE (Luiz VIana) - Em votação orequerl-
mento. ' 

Os Srs. Deputados que o aprovam queiram permanecer sen­
tados. (Pausa .. ) Aprovado. 

Os Sr3. Senadores que o aprovam queaam-.permanecer senta­
dos. (Pausa.> Aprovado. 

Aprovado o requerimento, passa-se à votação do requerimen­
to de destaque, para aprovação, da Emenda n.o 53, cujo teor é 
o .egulnte: 

EMENDA N.o 53 
Substitua-se os parágrafOS 1.° e 2.° dO artigo 1.° pelO 
seguinte: 
"Parágrafo único. Consideram-se conexos aos crimes 
políticos, para. o.s efeitos da presente anistia, além dos atos 
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preparatórios e complementares de crime político, os cri­
mes de qualquer natureza praticados por motivação polí­
tica." 

Vai-se passar â votaçã/)o -S:>l1clto aos .Srs. Deputados Epltáclo 
Cafeteira e-Ary Kffufl. que ocupem seus . lugares à Mesa, para 
procedermos à chamada. 

Proeede-E:! à chamada. 
O SR. SECRETARIO (Deputado Epltáclo Cafeteira) _. Depu­

tado Nelson Marchezan, como vota? 
O SR. NELSON MARCHEZAN (ARENA - RS) - A Llderan~a 

da ARENA vota contrariamente. fechando a que,tão no todo, 
- contrár!a a e~sa emenda. (Apupos.) . 

O Sr. Marcos Freire (MOB - PEI - Sr. PresicEnte. peço a 
palavra para uma questão de ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) :- Concedo a palavra ao 
nobre Senador Marcos Freire, para uma questão de ordem. 

O SR. ~IARCOS FREIRE c MDB - PE. Para uma questão de 
ordem. Sem revisão do orador.l- Sr. Presidente: 

A Casa acaba de ouvir a Informação do Sr. Líder da ARENA 
Cãmara dos Deputados, de que foi considerada fechada a ques­
tão. Queríamos esclarecimentos, porque não cabe ao Líder fechar 
ou . abrir qUf'.stão. 

Sr. Presidente. parece-me que este é um episódio inédito. por­
que quem pode fechar uma questão éa bancada de parlamentares; 
ou, mais ainda. órgãos superiores do Partido, o próprio Diretório 
Nacional, ou uma convenção. Por outro lado, a lei exige um pràzo 
predeterminado, uma antecedéncia. Esta decisão elo órg-ão par­
tidário tem que ser registrada no Tribunal Superior Eleitoral. 
Portanto, Excelência. pance-nos que esta comunicação do Llder 
da ARE~A é Inteiramente intempestiva e despropositada. E mais, 
Sr. Pre.:ldente, além do aspecto legal, há o aspecto ético. porque 
.se. trata de uma proposição de um correligionário de S. Ex.", de 
um integrante da ARENA. (Palmas prolongadas,) 

De forma, Sr. Presidente, que, como Líder em exercício, que­
ria que a Presidência esclarecesse aos Integrantes da Allan~a 
Renovadora Nacional que esta comunicação não pode ser aceita 
nos termos em que foi feita: a questão é aberta, porque não fo­
ram seguidos os devldo.s trâmites que pudessem configurá-la como 
questão lechada. 

Há nove anos, Sr. Presidente, que· estou neste Congresso Na­
cional, exercendo mandatos conferidos pelo povo, e o meu tes­
temunho neste .instante é que talvez nunca este Congre.,so -
nes:es 9 anos em que aqui atuo - teve uma oportunidade como 
esta, a oportunidade de se mostrar como o pod<!rque não se dobra 
à coação do .regime. (Palmas.J 

Sr. Presidente, fazEmos essas considerações, porque as julga­
mos necessárias para a devida orientação de todo.> aqueles que, 
dentro do MOB ou dentro da ARENA, têm comprcmlssos sobretudo 
com o povo brasileiro ... \ ARENA como o MOB não fecharam ques­
tão. Essa é que é a verdade, porque quem podia fazê-lo, não o fez; 
e o MOB, portanto, sabe que este assunto não é problema par­
tidário, é o anseio da Nação brasileira. (Palmas.) 

E,tamos certos, Sr. Presidente, de que todos os democratas, 
os democratas do MOB hão de votar pela emenda Djalma 
Marinho. 

Era o que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem!) 
O SR. PRESIDENTE c.Lulz Viana) - A solicitação que foi 

feita pelo ~obre Senador Marcos Freire está respcndida nas suas 
próprias considerações, em que S. Ex.a expôs quais os casos legais 
em que é po.;;sível ou legalmente dentro c!a lei haver uma .ques­
tão fechada. 

Tenho, assim, as palavras do nobre Lider da Maioria apenas 
como uma força de expressão para cs seus correligionários. 

Solicito ao Sr. Secretário que prossiga a chamada. 

O SR. SECRETARIO (Deputado Epitácio Cafeteira) - Depu­
tado Freitas Nobre, como vota'? 

O SR. FREITAS NOBRE (MOB - SP) - O MDB vota Sim. 
mas a. questão é aberta na Bancada. 

Prossegue a chamada dos Srs. Deputados. 
(Manifestaçõ~s das galerias,) 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - As galerias não podem 
.se manifestar. 

A Mesa tem sido tolerante com as galerias e se elas insistem 
em se manifestar de forma desrespeitosa pata com os Srs. Depu­
tados e Senadores. a Mesa fará evacuá-las. 

A Sr." Lygla Lessa Basto:; (ARE~A - RJ) - Pela ordem. Sr. 
Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Concedo a palavra. pela 
ordem, à nobre Deputada Lygia Lessa. Bastos, 

A SRA. LYGlA LESSA BASTOS (ARENA - lU. Pela ordem. 
Sem rcvL"ão do orador.) - Sr. Presidente, Srs. c.::mgressista,5: 

Creio que como eu, quase todos os· Srs. Parlamentares exi­
gem o respeito e querem participar de. um parlamento moralizado. 
Eu não abro mão, Sr. Presidente. e creio que n maioria não abrirá 
mão de pertencl'r a um parlamento moralizado. IMuito bem! 
Palmas.) . 

. O Sr. Freitas Nobre I MDB - SP) - Peço a palavra r.da ordem, 
Sr. Presid~:1te. 

O 8ft. PRESIDENTE (Luiz Viana) '- Tem a palavra. pela or­
dem, .0 nobre D~putado Freitas Nobre. 

O SR. FREITAS NOBRE IMDB- SP. Pela ordem.) - Sr, Pre­
sidente, Srs. Congressistas: 

Estam:Js numa fase de votação. T-emos o ma'or Inter·:!sse de 
que esSa votação se processe de tal ordem que o Parlamento possa 
dar uma demonstração de independência .. Temos o maior interesse 
em que ch:-guemos ao final desta votação. Faço, assim, um apelo, 
não só aos companheir·:)s como também às galerias. para que pos­
samos ter a oportunidade de chegar ao final desta votação. Espero 
que este apelo possa, também, sensiblllzar à Bancada ·:la ARENA, 
na certeza de que a votação se fará, t~ndo em vista a pr.~ocupação 
patriótica que também nos anima, nesta hora, neste P . .:már:o. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Tem a palavra o Sr. Depu­
tado Cantidio Sampa:o. pela ordem. 

O SR. CANTtDlO S .. U1P.·\lO (ARENA - SP. Pela ordem. Sem 
revisão do orador; - Sr. Presidente. Srs. Congressistas: a Bancada 
da ARENA é animada pelos mesmos propósitos. esta Casa aqui se 
encontra para d~Uberar. A única coisa que pleiteamos - e tenho 
absoluta certeza e de que a Bancada da Minoria também ·0 faz _. 
é o r·:-,spelto aos Srs. parlamentares, porque sabe V. Ex.a que o Re­
gimento Comum e o Reg'mento de cada uma das Casas Impedem 
a manlf~stação das galerias. sobretudo no que tange à ofensa pes­
soal à dignidade dos membros desta Casa. 

Apena.s contra isto, si. Presidente, nós nos levantamos e pe­
dimos a V. Ex.n as pr·:>vidênclas mais enérgicas para que estes 
(atos não se repitam. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - V. Ex.! será a.tendido. 
Prossepe a votação 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Procederemos à segunda 
chamada da votação. . . 

O Sr. Paulo Guerra ,.ARENA - AP) - Sr. President,~, para uma 
questão d~ ordem. 

O SR. PRESIDENTE ILuiz Viana) - Concedo a palavra ao no­
bre Deputado Paulo Guerra. para uma questão de ordem. 

O SR. PAULO GUERRA iARENA - AP. Para uma questã·:> ele 
ordem.) - Sr. Presidente. como a sessão havia sido prorrogada, 
cu não m·~ encontrava no plenário, me encontrava no r·~staurante 
e tenho testemunhas. Eu não estava no plenário. Não autorizei nin-
guém a votar por mim. . . 

Tã·o logo aqui ch('guei, comuniquei à Mesa - e tenho teste­
munhas - de que não me encontrava aqui, em pl:márlo. 

O SR. PRESIDENTE «LuIz Viana, - A. Mesa deve esclarecer 
que. logo em segUida a ser tomado o voto do Deputado, S. Ex.n veio 
aqui - não é agora nem foi nesse fim de votação, quando a vot<lção 
estava diticil. Não. S. EX,a veio logo, aqui, à Mesa, e comunicou ao 
Deputado Epltácio Cafeteira que não se encontrava no recinto que 
estava em seu 'gabinete. " • 

O SR. PAULO GUERRA (ARENA - APl - O próprio Secretá­
rio da Mesa declarou que não me tinha visto aqui. 

O SR. PRESIDENTE i Luiz Viana) - S. Ex.a estava no seu Ga­
bmete, qua·ndo ouviu que tinham respondido por ele. S. Ex.a velo 
logo à Mesa. para reclamar. . . 

Então, o nobre Deputado Epitacio Cafeteira, que é Insuspeito, 
anulou o voto, para qu~ S. Ex.a votasse na segunda chamada e é 
o que está ocorrendo. (Tumulto.) , 

Srs. Congressistas, estou sempre pronto para ouvir. No entan­
to, não posso ouvir 20 parlamentares ao mesmo tempo. 

O voto do nobre Deputado Paulo Guerra não foi computado 
na ocasião, tlcando para ser tomado agora, na segunda chamada, 
e é o Que se vai fazer. 

Peço ao nobre Deputado Paulo Guerra anuncie o seu voto. 
O SR. PAULO GUERRA (ARENA - AP) - Voto não. (Pausa.) 
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O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - V. Ex.1Iti me :.ollcitam que 
recorramos às Citas. Não é uma Quest.ão de t1ta. AIgllém re<;oonc·:!u· 
'Pelo Deputado Paulo Guerra. A Cita pode acusar. S. Ex.! estava no . 
Gabinete, e vc'o nqul para diz·::!r Isto. Então. a Mesa tem que dar 
uma solução. A Mesa vai tomnr o voto "não" do' D·::!putad·o, porque 
na ocnslão velo lcg) reclamar. Nào é uma coisa adrede, quer dizer, 
.não rol agora. Il: uma decisão da Mesa e para qual não há nenhu­
ma questão dc ordcm a serJ·::!vantada. 

Peço prossiga a votaçào. A votação não pode ser interrompida, 
e val-:::! concluir a segunda chamada. 

O Sr. Freitas Nobre (MDB - Sp, - Para uma questão de. or­
d~m, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Para uma questão de or­
d::!m. tem a palavra o Dzputado Freitas Nobre. 

O SR. FREITAS NOBRE (MDB - SP. Para uma questão de 
ordem. Sem revisão do orador .. 1 - Sr. Presidente. estive acompa­
nhando a votação e não tenho a menor dúv:da do voto. A:ém dlss·o. 
tenho o t(!stemunho de companheiros que até cumprimentaram 
S. Ex." na oêasião do seu voto. Então. não há a m-::!n·or dúvida do 
voto .. (Palmas.) 

O Deputado José Freire acompanhou a votação .. V. Ex.- tem 
uma solução: mande buscar a fita gravado. e vai verificar. o voto. 

O SR. PRESIDENTE ILuiz Viana) - A fita, no caso. não prova 
nada, uma vez que S. Ex.'\ no mom€nto .. na ocasião, e não foi ag·o­
ra, não foi ao fim da votação. chegou aqui - e o D::putado 'Cafe­
teira. que é do MDB. não é' homem da ARENA, pode dar .) test-::­
munho - e declarou: eu estava no meu Gabinete. quando ouvi a 
minha chamada e votarem por mIm. Votaram de maneira dife­
rente da que v0!l votar. Peço. então, ser chamado na segunda opor­
tunidade. 

11: o maIs normal. Acho também que, estand·o O Deputado pr~­
sente. não acredito que qualquer Partido. seja o·MOB seja a ARENA. 
queira forçar o voto de um coiega que está aqui e que diz que o 
seu voto é em determinado sentido, por que havemos de tomá-lo 
em outro sentido? Par~ce que seria absolutamente iníquo. 

O Sr. Marcos Freire iMDB - PE) - Sr. Pr~sldente; pela or­
dem. 

O Sft. PRESIDENTE (Luiz Vlana)- Concedo a palavra, pela 
ordem. ao nobr~ Senador Marcos Freire. 

O Sft. MARCOS FREIRE (MOB - PE. Pela ordem.) - Sr. Pre­
sidente, o fato é que há controvérsias se o Deputado Paulo Guerra 
votou não .pessoalment·::. S. Ex.a nega QUo:: tenha v·otado. mas há 
várias testemunhas de que o voto teria sido computado. 

O SR. PRESIDEl'I.'TE «Luiz Viana) - Entr::! esses testemunhos. 
nã.o do voto, qUEro apen:lS dar o testemunho de que. logo em s::­
guida, S. Ex." ve:o aqui pess:lalmente .... 

O Sft. I\lARCOS FREIRE «MOB .-:- PE, - Mesmo nessa hipõtese, 
admitindo-se essa hipótese de que S. Ex.! possa não ter votado, 
o que é nl'gado por grande número de parlamentares, mesmo nessa 
hipótese é possível que outrem tenha votado por S. Ex." O fato é 
que o voto foi proclamado. foI computado. 

SOlicitaria a V. Ex." qu::! ao final da votação. antes da proc:ama­
ção dos resultados. V. Ex." mandasse verUicar as fitas para ver 
se houve exatamente o \"oto, de parte dele ou de terceiro, pouco 
importa. 

O SR. PRESIDENTE I Luiz Viana) - Houve. Taneo houve que 
-ele ouviu lá do seu gabinete, pelo microfone. onde se encontrava. 
O próprio Deputado estava lá e ouviu. A fita certamente registra­
rá esse voto que não foI proferido pelo Deputado chamado. 

Prossegue a votação. 
O Sr. João Menezes (MDB - PAI - Sr. Presidente. parà uma 

questão de ordem. 
O SR. I.'RESIDENTE I Lulz Viana) - O voto do Deputado. aliás, 

o voto que foi respondido por outro, foi retirado. log·). pelo Depu­
t.ado Cafeteira, logo após a reclamação feita aqui na mesa. 

Perguntaria a V. Ex." se deseja que o voto que ü Deputado diz 
que não deu, ou que d-:lU em sentido contrário. deva ser tomado. 
Evldentemente, .. me parece que não é uma coisa justa. 

Sea questão de ordem de V. Ex.a é sobre {) assunto. é uma 
questão de ordem decidida. Agora. se V. Ex.! tem outra questão 
de ordem, nós ouvIremos. 

O SR. JOAO MENEZES \ MOS - .PA. Para uma questão de or­
dem. Sem revisão do orador.) '- Sr. Presidente. é &:>bre o assunto 
mas é diferente. 

Sr. PreSidente, parece-me 'que V. Ex.a, dlrig~ndo os trabalhos 
desta Casa, não pode ficar sujeito a estas alternativas. Se 0$ 
votos foram tomados eles têm que ser computados. se não fo­
rem Impugnados na hora não se pOde impugnar depois.' (Multo 
bem!) 

Imagine V. Ex.a que. agora, neste final de votallão. aparI"C€.<i­
sem aqui vários Deputados querendo trocar a votação. Como rtea­
ria a Mesa? 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Mas o cas·o é que não 
foi agora. Como V. Ex.a diz, a contestação do Deputado toi feita 
naql.l~la mesma ocasião. '. . 

O SR. JOAO MENEZES (MOB - PA) - De man·~ira, Sr. Pre­
sidente, que a minha questão de ordem é n·J sentido de que V. Ex.­
consulte as to:has de votação e se o voto já consta na tolha de . 
votação, não tem mais discussão; o assunto está resolvido. 

1; essa a minha qu::!stão de orc·em, Sr. Pr€sidente. 
O Sr. Modesto Silveira (MOB - RJ) - Sr. Presidente, outra 

questão de ordem. -
O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Com a palavra \) nobre 

Deputado. 
O SR. MODESTO DA SILVEIRA (MDB - RJ) - Não apenas 

alega o nobre Deputada Interessado. que ao .invés de' se encontrar 
nesta Casa votando. se encontrava almoçando alhures. 

O Sr. Mareello Cerquelra (MDB - RJ) - Sr. Presidente, pela 
ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Com a palavra o nobre 
Deputado. . 

O SR. MARCELLO CERQUEIRA (MOB - RJ, Para uma ques­
tão de ordem. Sem revisão do orador.) - Sr. Presidente. nós ou­
vimos todos. há inúmeras testemunhas d-e que. na verdade. h-ouve 
a resposta "não". quando seu nome foi chamado. Por isso é que 
figura nos mapas a resposta que tOI formulada. Portanto, Sr. Pre­
sidente, se agora, em uma segunda etapa, .al-ega o eminente cole­
ga qu:! se encontrava almoçando em outra parte. porq\.:.~ quem 
sabe se arrependeu d·Jseu voto ~nterlor. De qualqu-~r modo. seu 
voto' foi dado e computado por V. Ex.- com o testemunho de toda. 
a Casa e V. Ex.a não pode mais mudar. 

Por outro lado. como o vot:> foi computado como "sim", não 
pode. a essa altura, haver qualquer alteração, e o test~munho de 
toda a Casa é no mesmo sentido, Sr .. Presidente. 

O Sr. Nelson Marchezan (ARENA - RS) - Sr. Presidente. 
peço a palavra. pe:a ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - V. Ex.- tem a palavra. 
p~la orde·m. 

O SR. NELSON MARCHEZAN (ARENA - M. P:ela ordem. Sem 
revisão do orador.) - Sr .. Presidente, V. Ex.a já decidiu essa ques­
tão - e a decidiu multo bem baseado, Inclusive. nas informa­
ções do insuspeito' Deputado Cafeteira, que ac·:!itou retlticar, re­
tirar o voto, dadas as testemunhas. que lhe foram apre::.entadas 
de que o nobre Deputado Pauio Guerra não havia votado; De 
forma que V. Ex.a decidiu baseado, inclusIve, em um Secretário 
da Mesa~ digno, pertencente ao Partido da Oposição. Não cabe. 
agora, decidir a questão. Voltar a ela significa tumultuar os tra­
balhos desta Casa. significa impedir o recolhimento dos votos. 

Por isso, faço um apelo. Sr. Presidente: dê prosseguim·ento 
à ch~mada da segunda votação. 

Um Sr. Congressista - Sr. Presidente. temos que considerar: 
que houve a computação do votJ .e que na hora em que foi compu­
tado esse voto. Sr. Presidente, ~e o Deputado não estivesse pre­
sente, o Líder da sua Bancada deveria protestar naquela hora. 
No entanto', o Líc!~r da ARENA aceitou seu voto., naquela ocasião. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Eu peço ao Deputado 
Cafeteira qU(! prossiga na chamada. antes porém, solicito a S. Ex.a 

que esclareça o assunto. 
O Sft. EP.TACIO CAFETEIRA <MOS - MA) - Eu quero 

esclarecer o episódIo. 
Inúmeros DeputadOS tazem questão de votar nas últimas ca­

deiras. e de lá se houve um "sim". uma mão sacudindo "não", e 
é muito difícil colh~r o voto. 

NIl realidade, quando chamei o Deputado Paulo Guerra. ouvi 
um "sim", e sendo um Deputado da ARENA recebeu muitas pal­
mas do Plenário. Não houve reclamação e eu marquei. Logo após. 
S. Ex.&. chegou aqui na Mesa e disse: "votaram por mim. Eu che­
guei, agora. em Plenário. Então, o voto não foi computada. Faltou, 
todavia, fiscalização de ambas as partes, para dizer. na hora, se 
estava certo ou errado. 

Era o esclarecimento que desejava dar. 
O Sft. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Solicito ao Sr. Secretá­

rio dar continuidade à chamada. 
Prossegue a chamada. 
RESPONDEM A CHAMADA E VOTAM "SIM" OS SRS, 

DEPUTADOS: 
Freitas Nobre - Lider do MOB. 
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Acre 
Aluizio Bezerra':'" MDB; Geraldo Fleming - MDB;Nabor Jú­

nior - MOB. 
Amazonas 

Joel Ferreir!1 - MOB; Mári·:> Frota - MOB. 
Pará 

Jac!,~r Barbalho - MOB; João Menezes - MOB; Lúcia Vivei­
ros - MOB; Nél10 Lobato -.MDB. 

Maranhão 

Epitácio Cafeteira - MOB; Freitas Dlnlz - MOB; José Riba­
mar Machado - ARENA. 

Ceará 
Antônio Morais - MOB; Figueiredo Correia - MOB; Haroldo 

Santord - ARENA; Iranlld:> Pereira - MOB; Manoel Gonçalves 
_ MOB; Paes de Andrade - MOB; Paulo Lustosa - ARENA. 

Rio Grande do Norte 
Carlos Alberto - MOB; Djalma Marinho - ARENA; Henrique 

Eduardo Alves -MOB: João Faustino - ARENA; Pedro Luc·~na 
-MOB. 

Paraíba 
Antônio Mariz - ARENA; Arnaldo Lafayette - MOB; Car­

neiro Arnaud - ~B; Marcondes Gadelha - MOB; Octacilio 
Queiroz - MOB. 

. Pernambuco 
Carlos Wilson - ARENA; Cristina Tavares - MOB; Fernando 

Coelho - MOB· Fernando Lyra - MOB; José Carlos Vasconcelos 
- MOB; Marc~s Cunha - MOB; Roberto Freire - MOB; Sérgio 
Mutilo - MOB; Thales Rama,lho - MOB. 

Alagoas 
G,~raldo Bulhões - ARENA; José Costa - MOB; Mendonça 

Neto -MOB; Murilo Mendes - ARENA. 
Sergipe 

Jackson Barreto - MOB; Tertuliano Azevedo - MOB. 
Bahia 

Elquisson Soares - MDB; Francisco Pinto - MOB; Hlldérico 
Oliveira - MOB; Jorge .Vianna - MOB; Marcelo Cordeiro -
MOB; Ney Ferreira - MOB; Raimundo Urbano - MpB; Roque 
Aras - MOB; Ubaldo Dantas - ARENA; Wilson Falcao - ARE-
NA. ' . .. . 

. .. .. '·'Espírito Santo 

. _ ~~B~p;tista" - Mp!:i: ~á!1.91:;,~.?reira - MOB; Max Mauro 

., .1:,- Rio de JahelrO 
'·'r··" .. 

Alclr Pimenta - MOB; AmânCio de Az,~vedo - MOB; Ben­
jamim Farah :- 'MOB; Celso Peçanha - MOB; DanIel SIlva -
MOB; Délio.· . .dQs .Santos - MDB; Edison Khair ~MOB; Felippe 
Penna - MOB;.Florim Cout:nho - MDB; Joel Lima - MIDB; 
Joel Vivas;":::':': MOB; JG de Araújo Jorge - MOB; Jorge Cury -
MOB; Jorg-i;i'·.Gama - MOB';'José Frejat - MOB; José Maria de 
Carvalho -:':"~MDB; JOsé Mauricio - MOB; José Torres - MOB; 
Lázaro Carvalho - MDB·; Léo Simões - MOB; Leõnidas Sampaio 
- MDB'Ma.c.Dowel Lelt·:! de Castro - MOB; Marcello Cerqueira . 
- MOB';' ~~rcelo Medeiros - MOB; Márcio Macedo = MOB; 
Miro Teixeira -, MOS; Modesto da Silveira - MOB; Oswaldo 
Lima - MbB; Paulo Rattes .:... MOB; Paulo Torres - ARENA; 
Pedro Faria: ':::::""MDB;Péricles Gonçalves - MOB; Rul:em O-oura­
do - MDB; Rubem Medina - MOB; Walter Silva - MOB. 

, .:., . Minas Gerais 

Carlos Cotta- MOB; Edgard Amorim - MOB; Fued Dlb -
MDB;.,Cl·~nival Tourinho - MOB; João Herculino - MOB; Jorge 
Ferraz - MOB; Jorge' Vargas - ARENA; Juarez Batista - MOB; 
Júnia Ma~jge - MOB; Leopoldo Eessone - MOB; Luiz Bacadni 
- MDB;Luiz Leal; - MOB; Magalhães Pinto - ARENA; Newton 
Cardoso,- MOB; Pimenta da '\leiga - MOB; Renato Azeredo -
MDB;'Ri)9an Tito - MOB; Rosemburgo Romano -.MOB; Sérgio 
Ferrara:':::" MOB; Silvio Abreu Jr. - MOB; Tarcisio Delgado -
MDB. ' ':; .. 
,; São Paulo 

AdiUberto Camargo - MOB; Airton Sandoval- MOB; Airton 
Soares - ·MOB; AIJ:.:!rto Goldman - MOB; AnUmio Russo;.~ 
MDE; ~tônio Zacharias,- lItm~; Athiê Coury - MOB; Audálio 
Dantas·::.:·.'MDB; Aurélio Peres - MOB; Benedito Marcílio - MOB; 
Cardoso Alves - MOB; Carlos Nelson - MOB; Oel Bosco Amaral 
_ MOB; Flávio Chaves - MDB; Francisco Leão - MOB; Horácio 
Ortlz - MDB; Israel Dlas-Novaes - MOB; Jayro Maltoni - MDB; 
João Arruda - MOB; João Cunha - MOB; Jorge Paulo - MOB; 
José Camargo - MOB; José de Castro Coimbra - MOB; Mário 

Hato - 1\(OB; Natal Gale - MOB; O~tacillo Almeida - MOB: 
O::távio Torrecllla - MOB; Pacheco Chaves - MOB; Ralph B:asi 
- MOB; Roberto Carvalho - MOB; Ruy Cõdo -;- MOB; Samir 
Achoa - MOB; Santilli SObrinho -MOB; Tidei c'::: Lima - MOB; 
Ulysses Guimarães - MOB; Valter 'Garcia - MOB. 

Goiás 
Adhemar 8antillo - MOB; Fernando Cunha - MDB; Iturival 

Nascimento - MOB; José F~eire - MOB; Paulo Borges - MOB. 
Mato Grosso 

Carlos Bezerra - MOB; Gilson de Barros - MOB. 
Mato Grosso d, Sul 

Antônio Carlos de Oliveira - MOB; João Câmara - ARENA; 
Valter Pereira - MOB. 

Paraná 
Alvaro D!as - MOB; Amadeu Geara - MOB; Antônio Annl­

belli- MDB; Ern,:::sto Dall'OgUo - MOB; Euclides Scalco -
MDB; Heitor Alencar Furtado - MO'B; Héllo Duque - MOB; 
Mauricio Fruet - MOB; Nivaldo Kruger - MOB; Olivir Gabardo 
- MOB; Osvaldo Macedo - MOB; Paulo Marques - MOB; Se­
bastião Rodrigues Júnior - MOB; Walber Guimarães MOB; 
Waldmir Belinati - MOB. 

Santa Catarina 
Ernesto de Marco - MOB; Francisco Llbardoni - MOB; Jua­

rez Furtado - MOB; Luís Cech!nel - MOB; Mendes de M~lo -
MOB; Pedro Ivo - MOB; Walm:>r de Luca - MOB. 

~io Grande do Sul 
Alceu CoUares - MOB; Aldo Fagundes - MOB; Aluízio Pa­

raguassu - MOB; Cardoso Fregapani - MOB; Carlos Santos -
MOB; Eloar GuazzelU - MDB; Eloy Lenzi - MOB; Getúlio Dias 
- MOS;. Harry Sauer - MOB; Jairo Brum - MOB; João Gilberto 
- MOB; Jorge Ueq\:'~d - W'ú:lB; Júll:> Costamilan -:- MOB; Lido-
vino Fanton - MOB; Magnus Guimarães - MOB; Odacir Klein 
- MOB; Rosa Flores - MOB; Waldir Walter - MOB. 

Amapá 
Antônio Pontes - MOB. 

Rondônia 
Jerônimo Santana - MOB. 

RESPONDEM A CHAMADA E VOTAM "NAO" OS 
SRS . DEPUTADOS: 
N·elson Marchezan - Líder da ARENA . 

Acre 

Nosser Almeida - ARENA; WildyVianna - ARENA. 
Amazcnas 

Josué de Souza - ARENA; Rafael Faraco - ARENA; Ubal­
dino Meirelles - ARENA; Vivaldo Frot~ - ARENA. 

Pará 

Antônio Amaral - ARENA; Brabo de Carvalho - ARENA; 
Jorge Arbage -ARENA: M!lJloel Rlbeiro - ARENA; Osvaldo Me­
lo - ARENA; S,ebastião Andrade - ARENA. 

Maranhão 
Edison Lobão - ARENA; Edson Vidigal - ARENA; João 

Alb~rto - ARENA; ... ~uiz Rocha - ARENA; Magno Bacelar -
ARENA; MarãoFilho - ARENA; Nagib Haickel- ARENA; Victor 
Trovão - ARENÀ;' Vieira da Silva - ARENA. 

.'. . Piauí 
... 1 ... <, ,.' , 

CarlQs·Augusto - ARENA; Hugo Napoleão ARENA; Joel 
Ribeiro- ARENA; Ludgero R3.ullno - ARENA; Milton Brandão 
- ARE~A.;faulo Ferraz - ARENA; Pinheiro MaChado - ARENA. 

• '.1. ":' Ceará 

Adauto Bezerra - ARENA; Cesãrio Barreto - ARENA; Clau­
dino Sales' .:.- ARENA; Cláudio Philom:~no - ARENA; Evandro 
Ayres de Moura -ARENA; Flávio Marcillo - ARENA; Furtado 
Leite .:-. ARENA; Gomes da Silva - ARENA; Leorne. B,~lém -
ARENA; Marcelo .Linhares - ARENA; Mauro Sa~paio - ARENA; 
.Os:Sian Ararlpe - ARENA; Paulo Studart - ARENA. 

Rio Grande do Norte 
Antõnio Florêncio - ARENA; Vingt Rosa.do - ARENA; Wan­

derley Mariz - ARENA. 
Paraíba 

Ad·emar Per·eira - ARENA; Ãlvaro Gaudêncio - ARENA; 
Antõnio Gomes - ARENA; Em311i Satyro - ARENA; Joacil Pe­
reira - ARENA; Wilson Braga - ARENA. 
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Pemambuco 
. Alron Rios' - ARENA; Augusto Lucena - ARENA; Geraldo 

f3uedes .....: ARENA: Inócênclo O:1veira - ARENA: João Carlos de 
Carll - ARENA; Joaquim Guerra - ARENA; José M~ndonça B~­
zerra - ARENA; JOSi38 Leit.e - ARENA; NIlson Gibson - ARENA; 
Oswaldo· Coelho - ARl:NA; P~dro Corréa - ARENA; Ricardo 
'F1uza. - ARENA. 

Alapaa 

Albérico .Corde1ro - ARENA; Antônio Ferreira - ARENA. 
Sel'lipe 

Adroaldo Campos - ARENA: Celso Carvalho - ARENA; Fran­
cisco Rollemberg - ARENA; Raymundo Diniz - ARENA. 

Bahia 
Afrisio Vieira Lima.;.. ARENA: Angelo Magalhães - ARENA; 

Carlos Sant'Anna - ARENA; Dja.lma Bessa - ARENA; F~rnando 
Magalhães - ARENA; Francisco Benjamin - ARENA; Henrique 
Brito - ARENA; Honorato Vianna - ARENA; Horácio MatoS -
.o\RENA; João Alves - ARENA; José Amorim - ARENA; José 
Penedo - ARENA; Leur Lomanto - ARENA; Manoel Nova.~ -
ARENA; Menandro Mhlahim - ARENA; Odulfo Domingu~ -
ARENA; Prl.sco Viana - ARENA; Rogérto Rego - ARENA; Rã­
mulo Ga1vão - ARENA; Ruy Bacelar - ARENA; Stoessel Dou­
rado - ARENA. 

Espírito Santo . 

Belmiro Teixeira - ARENA; Fau Rosa - ARENA; Gerson 
Camata - ARENA: Theodorico Foarraço - ARENA; Walter de Prá 
- ARENA. 

lUo de Janeiro 

Alair Ferreira - ARENA; Alvaro Valle - ARENA; Cé110 Bor­
ja - ARENA; Darcillo Ayres - ARENA;. Oaso Coimbra - ARE­
NA: Hydekel Freitas - ARENA; Lygia Lesaa Bastos - ARENA; 
Osmar Leitão - ARENA; Saramago Plnhell'o - ARENA; Simão 
Sessim - ARENA. 

Mlnu Gel'at. 
Aécio Cunha - ARENA; Altair'Chagas - ARENA; Antônio 

Dias - ARENA; Batista Miranda - ARENA; Blas Fortes - ARE­
NA; Bonifácio de Andrada - ARENA; Castejon Branco - ARENA; 
Christóvam Chiaradia - ARENA; Darío Tavares - ARENA; D~l­
.')on Scarano - ARENA; Edilson Lamutine - ARENA; Hélio Gar­
cia - ARENA; Homero Sa.ntos - ARENA; Hugo Rodrigue.s da 
Cunha - ARENA; Ibrahlm Abl-Ackel- ARENA; Jairo Magalh~s 
- ARENA; José Carlos Fagundes - ARENA; Melo FreIre -
.\RJENA; Moacll' Lopes - ARENA; Navarro Vie1l'a Fllho -ARE­
NA; Nogueira de Rezende...,.. ARENA; Raul B.arnardo - ARENA; 
Telêmaco Pompei - ARENA; Vlcent:! Guablroba - ARENA. 

São Paulo 
Alcides Franciscato - ARENA; Antônio Morimoto - ARENA; 

Baldaccl Filho -'- ARENA; Bezerra de Melo - ARENA; Caio Pom­
peu - ARENA; Cantídio Sampaio - ARENA; Cardoso de Al­
meida - ARENA; Dlogo Nomura - ARENA; Erasmo Dias - ARE­
NA; Francisco Rossi - ARENA; Glóia. Júnior - ARENA; Henri­
que Tumer - ARENA; Herbert Levy - ARENA; Maluly Netto -
ARENA; Pedro Carolo - ARENA; Ruy Silva - ARENA; Saivador 
.Julianelll - ~REN~. 

Goiás 

Anisio de Souza - ARENA: Francisco Castro - ARENA; Ge­
nésio de Barros -- ARENA; Hélio Levy - ARENA; Jamel Cecílio 
- ARENA; .José de Assis - ARENA; Rezende Montell'o - ARENA; 
Siqueira Campos - ARENA. 

Mato Grosso 
'" Afro Stefanlnl .-..; ARENA; Bento Lobo - ARENA; Cristino 

Cortes - ARENA; .Júlio Campos --:- ARENA; Louremberg Nunes 
Rocha - ARENA; Milton Figueiredo - ARENA. 

Mato Grosso do Sul 
Ru,ben Figueiró - ARENA; Ubaldo Barém - ARENA. 

PannIÍ 
Adolpho Franco - ARENA; Adriano Valente - ARENA: Alipio 

Carvalho - ARENA: Antônio Mazurek - ARENA: Antônio Ueno 
- ARENA: Ar! K!furi - ARENA: Arnaldo Busato - ARENA; 
Borges da Silvell'a - ARENA; Braga Ramos - ARENA: Hermes 
Macedo - ARENA: 19o Lesso - ARENA: ítalo Conti-- ARENA; 
Lúcio Clonl- ARENA; Mário Stamm ~ ARENA; Norton Macedo 
- ARENA; Paulo Pimentel - ARENA; Pedro Sampaio - ARENA; 
Roberto Galvanl - ARENA; Vilela de Magalhães - ARENA. 

Santa Catarina 
Adhemar Gh1s1 - ARENA: Ang·ellno Rosa - ARENA; Arnaldo 

Schmitt - ARENA; Ar nir Werner - ARENA; Evaldo Amaral ~ 
ARENA; - ares - AR'EN"A~n Morro - ARENA; Pe­
QIl~.oün - ARENA; Victor Fontana - ARENA. 

Rle> Grande do Sul 

Alt:~rtoHoffmann - ARENA; Alcebíad·~ de Oliveira - ARE­
NA; AI~xandre Machado - ARENA; Carlos Chiarelli - ARENA; 
Cid Furtado - ARENA: Cláudio Str3.!.sburg~r - ARENA; Darcy 
Pozza ~ ARENA; Emidio Perondi - ARENA; Fernand!) Gonçal­
ves - ARENA; Hugo Mardlni - ARENA; Pedro Germano 
ARENA;T.elmo Kirst - ARENA; Túlio Barcelos - ARENA. 

Amapá. 

Paulo Guerra - ARENA. 

Roraima 

HéHo Campos - ARENA; Júlio Martins - ARENA. 
O Sft. PRESIDENTE (Luiz Viana) - O destaque foi rejeitado 

por 206 contra 202 votos. 
Com a palavra o Líder da Maioria, para uma questão de. ordem. 
O SR. FREITAS NOBRE (MOB - SP. Para uma questão de 

ordem.) - Allás, de pronto, era para reclamar, porque a L1d,~ranç& 
fica sem a. pos.sibllldade de comunicação na Casa. Então, data 
vénia é uma forma irregular, porque o Lider não pode se mani­
festar quando tem necessidade e há urgência. ,Muitas veus, aqui, 
o Líder se viu na. imposstb1l1dade dessa manifestação. 

A questão de ordem é a seguinte: a votação foi feita de tal 
manma que não é possivel adotar-se seu reaultado como um 
resultado k!gitimo. . 

Antes de V. Ex.a proclamar o reaultado, quero, em questão 
de ordem, sug,erlr a V. Ex.a que, declarando nula esta votação, 
a faça através de voto secreto. 

O Sft. PRESIDENTE. (Luiz Viana' - O resultado da votação 
já foi proclamado. .. 

O Sr. Nelson Marcbnan (ARENA - RS) - Sr. Presidente, 
V. Ex.a já proclamou o resultado. Se houvesse reclamação. esta 
deveria partir de minha Bancada.. que votou sob pressão das ga­
leriSB. T~ntaram tumultuar o resultado e não o conseguiram, Sr. 
Presidente, e ainda têm a coragem, a. deSfaçatez de reclamar! 
Repilo-a, Sr. Presidente, por inoportuna e inadequada. 

O SR. FREITAS NOBRE (MDB - SP) - Sr. Presidente. para 
contraditar a -palavra da Liderança da. Maioria. 

S. Ex.a, o Líder da Maloria, disse que sua Bancada votou sob 
pressão. Não foi a pressão do povo. Se há uma pressão, aob a 
qual votou a Bancada da ARENA é outra pressão, não a do povo. 

O Sr. Nelson Marehezan (ARENA":'" RS) - A Maioria somos 
nós. a Maloria somos nõs!· . . 

O Sft. FREITAS NOBRE (MOB - SP) -:- Sr. Presidente. a 
prova maior do vicio da votação dá o próprio Líder da ARENA.' 
Se a .Bancada votou sob pressão, V. Ex.a tem que anular a votação. 
(Tumulto.) 

O Sr. Nelson Marchezan (ARENA - RS) - Sr. Presidente, 
continuam SB manifestações anti-regimentais. 

O Sr. João HercuJino (MOB - MG) - Sr. Pr,esiciente, para 
uma questão de ordem. ~a vota~ão é nula de pleno direito 
porque a _!.1deran~a do Governo declarou que sua Bancada votou 
sob pressao e uma votação feita sob pressão não tem absoluta­
ment~ validade. ~e~o a V. Ex.a que atente para esse fato. E uma 
votação cheia de vícios, eivada de erros, ela ~ão merece crédito. 

O SR .• PRESIDENTE (Luiz Viana) - Concluída a votação com 
a aprovaçao do substitutivo da Comissão Mista, salvo a expressão 
"funcionário ou". constante do seu art. 3.0, a matéria vai à Co­
mlssào Mista para a redação final. (Pausa.) 

~bre a mesa. a _~.~.daçá().flnal, -que será lida pelo Sr. I.O-Se-
cretãr1o. _. ..- ' .. _ ..... ___ , . 

X'Í1~~~:::'o 79, DE 1979 (c~:'--·<~~~::;":$:· 
/ Da Comissão Mista do Conl1'esIIO Nacional, re lo 

final do Projeto de Lei n.O 14, de 1979-CN, que ··coa ede 
arusüa, e dá outras providêncJas". - ) 

Rela~ • Deputado Emanl Satyl'o // 

A Corn1.5s Mista do Congresso NaCional. lncumbJdvéie exa-
m1nar e emitir p r sobre o Projeto de Lei n.O 14 .. ~cJé 1979-CN, 
q\1e "concede lUlistia . utras providé~çw!-,;~ãpresenta, em 
anexo, a redação tlnal da rere apropõ8lção. 

Sala das Comissões, 22 de agosto de 1979. - Senador Teotônio 
Vilela, pre.>lçlente _. Deputado ErnanJ Satyro. Relator - Senador 
Aderbal Jurema - Deputado Leome Belém - Senador JOI'P Ka. 
lume - Senador Nelson Carneiro - Deputado Tarcíslo Delpdo 
- Deputado ~berto Fl'elre - Senador Itamar haneo - Senador 
AJoy,io Chaves - Senador Bernardino Viana - Deputado Fran-
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('isco Benjamim - Senador Jutahy 1\1aKalhães - Deputado Luiz 
Rocha - Deputado Nilson Gibson - Deputado João Linhares _.-. 
Senador Pedro Simon - Senador Murilo Badaró .- Senador Di­
narte Mariz - Deputado Benjamim Farah - Deputado João Gil­
berto - Deputado Del Bosc~ Amaral. 

ANEXO AO PARECER N.o 79, DE 1979 CN 
Concede anistia. e di OU&I'WI provldéneias. 

O Congresso Nacional decreta: 
Art. L() Ê concedida anistia. a.. todos quantos. no período com­

preendido entre 2 de setembro de 1961 ~ 15 de a.gosto de 1979, 
cometeram crimes políticos ou conexos com estes, crimes eleito­
rais, aos que tiveram seus direitos políticos .suspensos e aos ser­
vidores da. Administração Direta e Indireta, de Fundações vin­
culadas ao Poder Público, aos servidores dos Poderes Legislativo 
e Judiciário, aos mllltares e aos dirigentes·:! representantes sin­
dicais, punidOS com fundamento em Atos Institucionais c Com­
plementares e outros diplomas legais. 

§ 1.0 Consideram-se conexos, para etelto deste artigo, os cri­
mes de qualquer natureza relacionados com crimes polítiCOS ou 
praticados por motivação politlca. 

§ 2.0 . Excetuam-se dos benefícios. da anistia .os que foram 
condenados pela prática de crimes de terrorismo, assalto, seqües-
tro e atentado pessoal.' . 

§ 3.° Terá direito à reversão ao Serviço Público a esposa do 
militar demitido por Ato Institucional. que foi Obrigada a pedir 
exoneração do respectivo cargo, pa.ra poder habilitar-se ao Mon­
tepIo Militar, obedecidas as exigências do art. 3.° 

Art.. 2.° Os servidores civis e m1lltares demitidos. postos em 
disponibilldade. a.posentados, transferidos para. a. reserva. ou re­
formados, poderão: nos cento e vinte dias seguintes à publicação 
-desta Lei, requerer o seu retomo ou reversão ao serviço ativo: 

r - se servidor civil ou militar, ao respectivo Mlnistro de 
Estado; 

11 - se servidor da Cãmara dos Deputados. do Senado Fe­
deral, de Assembléia Legislativa e de Câmara Municipal, aos res­
pectivos Presidente~; 

m - se servidor do Poder Judiciário, ao Presidente do res­
pectivo Tribunal; 

IV - se servidor de Estado, do Distrito Federa.l, de Terri­
tório ou de Município, ao Governador ou Prefeito. 

Parâgrafo único. A decisão, nos requerimentos de ex-inte­
grantes das Policias Milltares ou dos Corpos de Bombeiros, serâ 
precedida de pa.recer de comissões presididas pelos l'espectivos 
Comand3.lltes. 

Art. 3.0 O retorno ou a reversão ao serviço ativo somente 
.será deferido para o mesmo cargo ou emprego, posto ou graduação 
que o servidor, civil ou militar, ocupava na data de ~u afasta­
mento. condicionado, necessariamente, à existência de vaga c 
ao interesse da Administração. 

§ 1.0 O.s requerimentos serão p,rocessados e instruídos por 
comissões especialmente designadas pela autoridade à qual caiba 
apreciâ-Ios. 

§ 2.0 O despacho decisório será proferido nos cento e oitenta 
-dias seguintes ao recebimento do pedido. 

§ 3.° No caso de dcle:1mento, o servidor civil será Incluído 
em Quadro Suplementar e o mllita.r de acordo com o que esta­
belecer o Decreta a que se refere o art. 13 desta Le!. 

§ 4." O retorno e a reversão 3.0 serviço ativo não serão per· 
mitidos se o afasta.mento tiver sido motivado por Improbidade do 
.servidor. 

§ 5." ~ o destinatário da anistia houver falecido, fica ga­
rantido aos seus dependentes o direita à.'! vantagens que lhe se. 
nam devidas se estivesse vivo na data da. entrada em vigor da 
presente Lei. 

Art. 4.°0.s servidores que. no prazo t1xado no art. 2.0, não 
requererem o retorno ou a reversão á atividade, ou tiverem seu 
pedido Indeferido, serão considerados aposentados. transferidos 
. para a reserva ou reformado.-;. contando-se o tempo de afastamen. 
to do serviço ativo p:l.ra deltode câlculo de proventos da. ina-
tividade ou da pensão. 

Art. 5.° Nos ca.sos em que a apIlcação do 'artlgo anterior 
acarretar proventos em total inferior à Importância percebida, 
a titulo de pensão, pela família do servIdor, sera garantido a 
esk o pagamento da dIferença respectiva como vantagem indi­
vidual. 

Art. 6.° O cónjuge, qualquer parente, ou afim,na Unha reta, 
ou na colateral, ou o Ministério Público. pode rã requerer a decla­
ração de ausência. de pessoas que, envolvida. em atividades politi-

cns. esteja. até a data. de v1gência desta Le!, desapareeida do 
seu domicilio. sem que dela. haj~ noticias por mais de 1 (um) ano. 

§ 1.0 Na pdição. o requerente, exibindo a prova. de sua legi­
timidade, oferecera rol dt,. Ilom'nimo, 3 ttrésl testemunhas e 
os documentos relatlvo.~ 'LO desaparecimento, S~ existentes. 

~ 2.'" O Juiz designará audiência, que. na presença. do órgão 
do Ministério Público. será realizada nos 10 (dez) dla~ seguintes 
ao da. apre,~entação do requerimento e prOferirá. tanto. qu~ con­
cluída a lnstru<,'ão. no p!"azo máximo' de 5 leinco) dlns, sentença, 
da qual, se concessiva do pedido, não caberá recurso. 

§ 3.0 Se os documentos apresentados pelO requerente eoru;­
tltuírem prova suficiente do desaparecimento. o juiz, ouvido o 
MinIstério Público em 24 tvinte.1: quatro) horas. proferirá, no 
prazo de 5 (cincol dias c Independentemente de audlêncla. sen­
tença, da qual. se concessiva, não caberá recurso. 

J 4.° Depois de averbada no registro civil, a sentença que 
declarar a ausência gera a presunção de morte do desaparec1do, 
para os fins dc dissolução do casamento c de abertura de su­
cessão definitiva. 

Art. 7.° 'i:eoncedida anistia aos empregados dS8 empresas 
privadas que, por .motivo de partiCipação em greve ou em quais­
quer movimentos reivindicatórios ou de reclamação de direitos 
regidos peta legislação social. hajam sido despedidOS do trabalho, 
ou destituídos de cargos administrativos ou de representação sin­
dical. 

Art. 8.° São a.nistiados, em relação ás infraçáas e penalida­
des decorrentes do nno cumprimento das obrigações do serviço 
militar, os que. á época do recrutamento, se encontravam. por 
mot.ívos políticos, exilados ou impossibilitados de se apresentarem. 

Parágrafo único. O disposto neste artigo aplica-se aos de­
pendentes do anistiado. 

Art. 9." Terão os beneficios da anistia os dirigentes e repre­
sentantes sindicais punidos pelos Atos a que sc refere o art. 1.0, 
ou que tenham sofrido punições disciplinares ou incorrido em 
faltas ao serviço naquele período, desde que não excl'dentes dc 
30 (trinta) dias. bem como os estudantes. 

. Art. la. Aos .serv~dores civis e militares reaproveitados nos 
termos do art. 2.0 • sera contado o tempo dc afastamento do ser­
viço ativo, respeitado o disposto no art. 11. 

Art. 11. Esta Lei, além dos direitos nela expressos, não gera 
quaisquer outros, inclusive aqueles rela.tivos ll. vencimentos. lIofdml, 
salários, proventos, restituições, atrasados, indenizações, promo­
ções ou ressarcimentos. 

Art. 12.: Os anistiados que se inscreveram em partido político 
legalmente constituído poderão votar e ser votados nüS convençõcs 
partidárias a se realizarem no prazo de I (um, ano a pu.rtlr da. 
vigência. desta Lei . 

Art. 13. O Poder Executivo. dentro de 30 (trinta) dias, bal-
xará decreto regulantentando esta. Lei. 

Art. 14. Esta Lei entrará em vigor na data de sua. publlca.ção .. 
Art. 15. R(!volZ'am~sc a.s dispoSições em contràrto. ._ 
O Sft. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Em discussão a redação 

tinall (Pausa.) 

Não havendo quem queira usar da palavra, declaro encerrada 
a discussão. . 

Em votação. Os Srs. Deputados que a aprovam queiram per­
manecer sentados. (Pausa.) Aprovada. 

Os Srs. Senadores que a aprovam queiram permanecer sen­
tados. <Pausa.' Aprovada . 

A matêrla vai ã sanção. 

O Sr. Freitas Nobre (MOB - SP) - Peço a palavra para uma 
questão de ordem, Sr. Presidente. 

O SR. PR.ESIDENTE (Luiz Viana) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Freitas Nobre, para uma questão de ordem. 

O Sr. Marcos Freire <MOB - PE) -:- Sr. Presidente, o Líder do. 
MOB, na. Câmara dos Deputados,. havia solicitado a palavra ante­
riormente; então, eu me reservo para ralar posteriormente, pois 
parece que V. Ex.o. concedeu-!he. Inicialmente a palavra. 

O SR. FREITAS NOBRE <MOB - SP. Para uma questão de 
ordem.) - Sr. Presidente, eu havia solicitado anU!s a palavra ~ 
houve deferimento; agradeço, poiS ao nobre Senador Ma'rcos Freire. 

Sr. Presidente, Srs.Congresslstas: 

O problema se coloca em dois aspectos indiscutíveis: um. o 
aspecto regimental, porque a. votação, como se processou, não foi 
votação, . 
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V. Ex.a percebeu - peço siléncio aos companheiros - este 
simulacro de votação. por tudo que viu V. Ex.", Inclusive por um 
certo tumu!to num determinado momento, pela confissão da LI .. 
derança da ARENA de que a Bancada dela votou sob pressão. 
Votou sob pressã.o. Esta é uma nulidade insanável. 

As nu!ldades, em direito, são sanáveis e Insanáveis. Esta é 
uma Ilulldade insanávcl. A Bancada da ARENA, confessadamen­
te, pe'o seu Lic.!er, votou .sob pressão. Além disso, há testemunhas 
ncsta Casa, de voto computac.) duas vezes, porque o Deputado que 
havia votado fol cumprimentado na ocasião da votação e aqui 
estão testemunhas. como o Deputado Otávio TvrrecUla, e o con­
tro!e da votação. pelo Deputado José Freire. 

D~ante desta circunstância, diante da InexistêncIa real da vo­
tação diante da Impossibilldade de ouvir. até, o que V.Ex." anun­
ciou em seguida. acredit-o que não é çossivel admitir ,que esta vo­
tação tenha sido legitima. E!a tem um víc!o insanável. Insanável! 
É a dignidade do Congres.~o Nacional. é a de V. Ex.". que preside 
esta Casa. É indispensável anular esta votação. (Palmas., 

V. Ex.'· terá o recurso da votação secreta ou da repetição da 
votação, dentr.:) da ordem; mas nós não podemos aceitar um resul­
tado fraudado como está. 

Jl: a dec:aração que fazemos. (Multo bem! Palmas,) 
O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Lamento a posição do 

'nobre Lider Freitas Nobre. Entretanto, para a Mesa, que acompa­
nhou a votação com todo o Interesse. com todo o cuidado, ela se 
processou normalmente: é conc:usiva. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - As declarações de voto 
encaminhadas à Mesa serão publicadas. 

São assegulntes as declarações de, voto encaminhadas 
a Mesa: . 

DECLARAÇAO DEVOTO 
As oposições brasileiras têm assumido as suas próprias respon­

.sabllidades, ao longo desses anos de terror implantado_ no País. 
Desde a Instalação da ditadura, as verdadeiras oposições nun­

Ca transigiram com o arbítrio e a \'Ioléncla. Sempre lutaram no 
campo institucional contra os atos e as leis de exceção. contra os 
aparelhos de repressão. a Lei de Segurança Nacional, a censura à. 
Imprensa. rádio e telev.lsão. defendendo, por outro lado. a restau­
ração do H. C .. as prerrogativas da Magistratura e a anistia am­
pla. geral e irrestrita. 

O governo, porém, mais do que Insensível e Impermeável, 
opõe-se tenazmente a qualquer alteração neste conjunto de leis 
constltut.lvas elo seu aparato repressivo. . 

Diante das pressões organizadas da sociedade, viu-se o go­
verno compelidO a recuar, buscando, ao mesmo tempo. novas for­
mas de manutenção do poder. 'Elaborou. assim, seu projeto de 
democracia relativa. E o fez sem qualquer consulta às lideranças 
po:íticas e multo menos as áreas populares. 

As oposições, no entanto. quando convocadas. a legitimar as 
propostas governamentais, invariavelmente tem resistido, assumin­
do. por vezes, o ônus de eventuais Incompreensões. Assim agiu 
quando se recusou a sentar-se à mesa para o "diálogo" com o Se­
nador Petrônio Portella. porta-voz do General Geisel; assim se 
comportou quando rejeitou votar a Reforma do Judiciário. E não 
Col diferente quando não aprovou as emendas constitucionais que 
restabeleciam o Habeas Corpus e revogavam o AI-5. Por duas ve­
zes, também, recu~ou-se a integrar o Conselho d~ Direitos da 
Pessoa Humana, nem admitiu participar das discussões da Co­
miSsão NacIonal de Energia. 

Agora, está em pauta no Congresso Nacional mais um projeto 
dIscriminatório. Através dele. anistia-se Irrestritamente os tortu­
radores e parCialmente os oposltores do regIme. Ignora-se a exis­
tência de trabalhadores punIdos e condena-se duplamente os fun­
cionários cIvis e militares, submetendo-os a uma nova inquisição, 
no tempo em que deixa apodrecendo nos cárceres a grande maioria 
dos prisioneiros políticos. 

Coerente com o comportamento anterior de não campactuar 
com a farsa governamental nos manifestamos contra o,substltutl­
vo ao projeto de "anistia" do governo. Recusando nosso voto para 
.sua legitimação nos comprometemos a continuar a batalha pela 
anistia ampla, geral e Irrestrita como quer o povo consciente do 
Brasil na sua luta de libertação. 

Brasília, 22 de agosto de 1979. - Airton Soares - ElquLsson 
Soares - José Carlos Vasconce!os - Edson Khalr - Jose Costa -
Francisco Pinto - Jorge Viana - Freitas Dlniz - Aurelio Perez 
- João Cunha - Santillo Sobrinho - Iranildo Pereira - Benedito 
Marcillo - Maurício Fruet - Mendonça Neto - JG de Araújo 
Jorge - GUson ~e Barros - Otacillo Queiroz - Sergio Muri!o -
Cristina Tavares - Hélio Duque - Fernando Cunha - Jerõnimo 
Santana - Carlos Bezerra - Carlos Alberto, - Jorge Gama -
Walter Sllva -FlorIm Coutinho - Hlldérlco Oliveira. 

DECLARAÇAO DE VOTO 
Finalmente. estamos chegando ao momento da concessão da 

tão sonhada, anist!a com que pacificaremos a familla brasileira e 
consolidaremos a nossa democracia. 

Graças aos esforços e à coragem do eminente Presidente FI­
gueiredo, a concessão daanlstla é feita da forma tão amp:a e 
geral que nem mesmo a Oposição esperava. . 

Se uns poucos radicais dizem que o projeto, cuja votação será 
Iniciada daqui há Instantes, não atende aos reclamos da Nação, 
os que realmente tém condições de falar pelo povo brasileiro, da 
A~NA ou mesmo do MDB, sabem não ser verdadeira esta argu­
mentação. 

Todos, ~ democratas, sabemos que o projeto, na forma de 
substitutivo do Relator Ernanl Satyro, conta com o apolo da opi­
nião pública e da grande maioria deste Congresso Nacional. 

Na verdade, por trás da virulenta ação dos radicais. se esconde 
o objetiVO. traçado por forças allenigenas, de estabelecer o caos no 
Pais, para tirar o Brasil da rota democrática e entregá-!o a uma 
terrível ditadura de extrema-esquerda ou de extrema-direita. 

Ao bom observador não escapa. em todas as nuanças da polí­
tica brasileira, a existência da aliança das extremas na .luta con­
tra a democracia e contra. os mais legit1m~ Interesses nac:onals. 

Neste momento decisivo ,para os destinos da Nação, não po­
demoos, os membr~ do Bloco Parlamentar Nac1ona:lsta, em orga­
nização na Câmara c!-::lS Deputados, faltar com o nosso apOio ao 
Governo do patriota e ,democrata João Baptista Figueiredo, quais­
quer que sejam as razões que possam levantar. ocasionalmente. 
contra o seu projeto político ou contra a pessoa honrada do emi­
nente Presidente da República. 

Temos certeza que, com a aprovação do projeto de anistia, a 
se verlt'lcar dentro de instantes, o Govemo Figueiredo começa a. 
execução do seu projeto político. 

De fato, não poderíamos começar um projeto politlco sem 
que tivesse e!e como fundamental o apolo da maioria da Nação 
ao seu condutor. Por Isso, começamos com o perdão pacificador, 
na forma ampla. abrangente, que todos desejávamos. 

Por estes dias. em prosseguimento à execução deSse projeto 
teremos, a reformúlaçáo partidária e todas as reformas porque 
anseia ,a Nação. 

Este é o caminho certo de todos os patriotas e democratas, 
porque estamos institucionalizando os ideais de 5 de julho e de 31 
de março. Isto ê, os Ideais democráticos do povo brasllelro, sob a. 
l!derança firme do incUto brasileiro João Baptista Figueiredo e com 
toda uma estrutura de apoio que nós, a maioria parlamentar, no 
COIlgresso Nacional, -lhe emprestam~. 

Se é necessário, em todas as circunstâncias, um comportamen­
to firme. definido e claro Imprescindível é todo o vigor e dispo­
sição de luta nos momentos decisivos em que os postu:ados que 
defendemos estejam em jogo. 

O Bloco Parlamentar Nacionalista conclama a todos os parla­
mentares arenistas e aos democratas do MOB, para que se unam 
em defesa da democracia e dos interesses nacionais. 

Em defesa do BrasU, votaremos "sim" no substitutivo do Re­
lator Ernanl Satyro. 

Era o que tinha a dizer, Sr. Presidente. - Deputado Siqueira 
Campos. 

DECLARAÇAO DE VOTO 
Lamentavelmente, a presente conjuntura da vida política bra­

sileira não confere aos congressistas a devida e indispensável 
tranqüllldade para votar matéria tão relevante como a conces­
são da anistia. 

De outro lado, nenhum parlamentar pode fugir à responsa­
bilidade de emitir seu voto porque. a rigor, todos são favoráveis 
ao perdão aos crimes políticos e conexos, embora nem sempre 
ha.ja concordância p:ena em tcdas as linhas quanto ao que são 
realmente esses crimes. Também eles tem graduação: uns leves, 
outros grandes, alguns gravíssimos na medida em que comprome­
teram ou deixaram de comprometer a paz e a segurança naclo-
~~ . 

Considero defasado o projeto. Deveria ter vindo ao COngresso 
a tempo de atingir os menos culpadOS que, no entanto, cumpriram 
penosamente as penas da punição revolucionária. Por Isso. o pro­
jeto é injusto. 

ConsIdero inadequada a hora, pois, até onde seI, a anistia se 
concede em clima de paz. e não quando. como agora contece" 
enfrenta o País difíceis crises de caráter político, social e econô­
mico. Melhor .hora, teria sido, quando se promoveu a chamada 
"abertura", ou quando se suspendeu a legislação de exceção. O' 
poder revolucionário se engrandeceria aos olhos da Nação. 
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Finalmente, não posso concordar que () elevado sentido de 
perdão inerente à anistia seja deturpado como foi e assuma as 
aparências de ato C~ contrição como se a Revolução tivesse erra-. 
do em todos os casos de punições políticas. -. 

Essas condições, apenas algumas dentre várias· outras, não 
m0 põem à vontade pará votar matéria de tamanha relevancia. 

-No entanto, para evitar ,o mal maior, que seria a anistia amp:a, 
geral e irrestrita, voto favoravelmente ao projeto do Governo. -
Deputado Braga Ramos. 

DECLARAÇÃO DE VOTO 
-

Estimular a radicaUzação é comprometer os esforços que têm 
. 'Sido feitos para a c:mcilíação nacional. Como' representantes le­
gítimos da Nação brasileira, não temos dúvidas quanto à neces­
sidade qo entendimento para alcançarmos um clima de paz, im­
prescindível ao trabalho comum, às conquistas democráticas,· à 
vitória .do Povo contra o atraso social e a, miséria econômica que 
nos atormentam. . 

Aprovando a anistia hoje, tão veementemente pedida pela. 
Oposição e agora deferida pelo Governo, espero ver este Congres­
SO anistiàndo também, no seu dia a dia, as dezenas de milhões 
-de brasileiros, espeçialmente os 'do Nordeste - cassados pe16 atra­
so social e privados dos direitos mínimos da sua condição huma­
na. Nessa. anistia Qos. brasileiros, vítimas do atraso social, espero 

ver .sempre essa mesma mobilização e e~se mesmo interesse aqui 
manifestados. 

- Não' aceito a violência, em quais~uer de suas forma~ - riem 
dos torturadores, nem· a . dos terroristas. Existem formas mais 
humanas e civIlizadas de defender a Pátria, de lutar pe:a de­
mocracia. pelas· .liberdades individuais, A lei cristã que manda, 
perdoar.ê a mesma que proíbe matar. Comungo do perdão aos 
que não mataram. 

Lamento que a emenda do Deputado_ Paulo T·orres tenha sido 
retirada· da pauta - porque iria prestigiá-la com o meu voto. 

. Assim, deixo conSignadas aqüi, para o registro nos Anais do 
Congresso, as razões' porque voto '~não" à Emenda, em pauta . 

Sala das Sessões. 22 de agosto de 1979. -- Deputado Edson 
Vidígal. -

Ó SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - A Presidência convoca 
sessão conjunta a realízar-se amanhã. às 10 horas, neste plená­
rio, destinada â. discussão da ,Proposta de Emenda à Constituição 
n.o 10, de 1979, que altera o § 2.~ do art. 102 da Constituição 'Fe­
deral, que dispêe sobre os proventos da inatividade; e 17, de 1979, 
que altera a redação do § 2.0 do art. 102 da Constituição Federal. ' 

O SR. !"RESIDENTE (Luiz Viana) - Nada mais havendo a 
. tr~tar. declaro encerrada a sessão. 

<Levanta-se ao sessão. às 11 horas @ 35 minutos.) 


